Comment utiliser l'ail comme pesticide naturel
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Ail, Allium sativum

D'après la brochure Garlic, Allium sativum, natural pesticide produite par HDRA - the organic organisation 

Description

L'ail est originaire d'Asie centrale et s'est maintenant répandu à travers le monde. Pour l'utiliser comme insecticide, il ne doit pas être cultivé avec des engrais chimiques. En effet, de fortes doses d'engrais réduisent la concentration des substances efficaces de l'ail. Il a des propriétés antiappétant, bactériennes, fongicides, insecticides, nématicides et des propriétés hydrofuge. 


Préparations 

• Spray à l'ail 

Mélangez 100 grammes de gousses d'ail râpées et concassées, 0,5 litre d'eau et 10 grammes de savon (savon de potasse qui est utilisé pour laver la vaisselle et pas les poudres à laver modernes qui contiennent de la soude caustique qui nuira aux plantes). Mélangez bien. Filtrez le mélange à travers un linge fin. Diluez la solution dans 5 litres d'eau. 

Mode d'emploi : mélangez la solution avant l'application sur les plantes affectées. Utilisez en pulvérisant ou en saupoudrant à l'aide de brindilles ou d'herbes reliées entre elles pour former un fouet. Pour un meilleur effet, utilisez le mélange immédiatement. 

L'ail est efficace contre un large éventail de maladies et d'insectes à différents stades de leur cycle de vie (œuf, larve, adulte). Cela inclut les fourmis, les pucerons, les noctuelles, les chenilles, le doryphore, la teigne des crucifères, pouls ponderosa, aleurodes, larve de taupin, carpocapse faux, piéride du chou, trogoderme, les souris, les acariens, les taupes, les coccinelles mexicaines des haricots, les foreurs de pêches et de termites ainsi que les champignons et les bactéries. 




ail 

Les nématodes peuvent également être contrôlés en mouillant le sol avec un liquide à base d'ail. Cependant, cette méthode peut aussi tuer de nombreuses bactéries et insectes bénéfiques au sol. 

L'ail est efficace contre une multitude de ravageurs et de maladies qu'il faudra expérimenter en utilisant différentes forces du produit. 

Note'': le goût de l'ail restera sur les plantes traitées pendant un mois après la pulvérisation de sorte qu'il est préférable d'éviter de pulvériser à l'approche de la récolte. 

• Spray à l'ail en poudre 

Concassez et broyez les bulbes d'ails séchés. La poudre peut être utilisée directement sur les plantes. Un spray utilitaire peut également être constitué. Pour ce faire, ajoutez la poudre à l'eau et mélangez bien. La quantité de poudre d'ail nécessaire dépend de la force de l'ail. 

Mode d'emploi : ce mélange est utile contre la tavelure, le mildiou, la rouille du haricot et l'alternariose de la tomate. 

• Spray au piment et à l'ail 

Mixez 1 bulbe d'ail et 1 oignon. Ajoutez 1 cuillère à soupe de piment en poudre. Mélangez dans 2 litres d'eau chaude. Laissez le mélange refroidir. Passez à travers un linge fin et conservez le liquide. Ajoutez 1 cuillère à soupe de savon doux et mélangez bien. Utilisez la potasse de savon doux qui est utilisé pour laver la vaisselle et pas les poudres à laver modernes qui contiennent de la soude caustique qui va nuire aux plantes. 

Mode d'emploi : appliquez en jet pour les chenilles des arbres fruitiers. 

• Spray à l'ail et au Tephrosia vogelii 
Écrasez des feuilles fraîches de Tephrosia avec des feuilles d'ail séchées et formez une pâte avec un peu d'eau. Mélangez 50 g de ce mélange dans 1 litre d'eau. Mélangez bien, tamisez et conservez le liquide. 

Mode d'emploi : utilisez la solution sous forme de spray contre le ver de chou. Utilisez 1 litre par mètre carré. Appliquez une à deux fois par semaine avant la récolte de la culture. 

Autres utilisations de l'ail 

Cultures intercalaires : traditionnellement, l'ail est intercalé avec de nombreuses cultures. Cette plante à odeur forte cache l'odeur de la plante avec laquelle elle est plantée. En association avec le chou, l'ail peut prévenir la teigne des crucifères. En outre, la plantation de 4 rangées de sorgho avec 7 lignes d'ail aide à prévenir les infestations de mouches. 

L'ail peut aussi être planté autour des arbres fruitiers pour repousser les pucerons, les insectes foreurs des fruits, les termites, les souris et autres animaux nuisibles. 

AVERTISSEMENT :l'ail est un insecticide à large spectre. Cela signifie qu'il éliminera aussi bien les insectes utiles que les ravageurs. Essayez donc d'arroser uniquement les zones affectées où les insectes font le plus de dégâts. 

Difficultés

Histoire d'une réussite

Plans, illustrations, affiches

Contacts

HDRA - the organic organisation, Ryton Organic Gardens Coventry, CV8 3LG, Royaume-Uni Tél: +44 (0)24 7630 3517 Fax: +44 (0)24 7663 9229 E-mail: ove-enquiry@hdra.org.uk site web: http://www.hdra.org.uk 

Liens

Lien vers l'affiche de Fourthway "How to make a natural pesticide" : http://www.fourthway.co.uk/posters/pages/pesticide.html 
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