Recommandations culturales pour le Morus Nigra (Mûrier noir)
Informations extraites à partir de celles de 2 sites Web anglophones.
Type de sol: Morus nigra nécessite un sol bien drainé et chaud, de préférence un terreau profond (épais). Les sols peu profonds tels que ceux qui sont fréquemment trouvés sur la craie ou de gravier ne sont pas recommandés.

GESTION DE L’ ARBRE
L'arbre peut être cultivé dans différentes formes: en tant que hauteur standard de 1,8 m de tige, comme d’un faible niveau sur une tige de 0,9 m, comme un buisson, ou comme un arbre en forme de pyramide. Il peut également être contre un mur, sur un support, et est un bon sujet pour une culture en pot. Les arbres ne nécessitent pas de taille standard, sauf pour enlever le bois mort et l'amincissement branches. La plupart des formes, en particulier les arbres pyramide, ont besoin de la croissance latérale raccourcie à 6 feuilles pour former des éperons. Les arbres le long de murs ont besoin que leurs branches formées de 30 cm. Il n'est pas conseillé de tailler les arbres fortement due à l'inclinaison de la plante. Des coupes de plus de 5 cm de diamètre en général ne guérissent pas et doit être évitée. Le saignement sera moins grave si l'arbre est élagué alors qu'il est en sommeil [dormance, l’hiver].

Les arbres poussent très rapidement, ils ont besoin d’être en plein soleil, d’un espace suffisant (au moins 4,5 m entre chaque arbre) et généralement prospèrent grâce à une fertilisation minimale. Bien que pouvant résister à la sécheresse, ils ont besoin d'être arrosées pendant la saison sèche. Si les racines deviennent trop sèches, les fruits sont susceptibles de tomber [de se détacher de l’arbre], avant d'être complètement mûrs. Les arbres en pot ont besoin d’un rempotage chaque année avant le début de la nouvelle croissance.

Ils ne sont pas faciles à tuer, et un élagage et une culture soignés [prudents] ont permis de rajeunir les vieux spécimens. Des branches cassées, non isolées habituellement prennent racine si elles touchent le sol [terre]. 

GESTION DU MATERIEL GENETIQUE
Le comportement au stockage des semences est orthodoxe; Un stockage dans un dépôt hermétique à -20 ° C est recommandé.

PARASITES ET LES MALADIES
Morus nigra est généralement exempt d'organismes nuisibles et de maladies, bien que les chancres et le dépérissement [la pourriture / le pourridié ( ?)] peuvent se produire [i.e. rusticité de l’arbre]. 
Un revêtement de poudre blanche sur la face inférieure des feuilles est un symptôme de la propagation des moisissures pathogènes Phyllactinia corylea et Uncinula geniculata. Elle peut être traitée avec de la poussière de soufre, de l'oxychlorure de cuivre, et du karathane et de l’imazalil [des pesticides]. Dans certaines régions, la maladie du « pop-corn » _ le fruit se gonflant pour ressembler à du maïs éclaté _, est un problème occasionnel. La maladie peut se propager d'une saison à l'autre. Ce qui fait que la collecte et le brûlage peuvent aider à contrôler l’infection des fruits.
Source : 

www.worldagroforestry.org/treedb2/AFTPDFS/Morus_nigra.pdf 

Seconde source : 

Lieu: Les Mûriers ont besoin du plein soleil et aussi un espace suffisant. La distance entre les arbres devraient être au moins 15 m. Les arbres ne doivent pas être planté près d'un trottoir [dans le cas d’utilisation de mûriers pour border les rues. Les fruits tombés ne tâcheront pas le trottoir, mais sont susceptibles de laisser une trace]. Les arbres sont assez résistants au vent avec certains cultivars utilisés comme brise-vent dans la région des Grandes Plaines [USA].

Irrigation: Bien que souvent résistants à la sécheresse, les mûriers ont besoin d'être arrosées pendant la saison sèche. Si les racines deviennent trop sèches, lors de la sécheresse, les fruits sont susceptibles de tomber avant d'être complètement mûrs.

Fertilisation: Les mûriers généralement prospèrent grâce à une fertilisation minimale. La demande annuelle d'un engrais équilibré comme le NPK 10:10:10 maintiendra une croissance satisfaisante. En Californie, les mûriers ont généralement besoin que d'azote.

Taille: Aucune technique d'élagage spéciales n’est nécessaire, après que les branches ont formé un cadre robuste, sauf pour enlever le bois mort ou surabondant. Un mûrier peut être maintenu à une forme ordonnée, par l'élaboration d'un ensemble de branches principales, puis par élagage latéral à 6 feuilles, en Juillet, afin de développer des éperons près des branches principales. Il n'est pas conseillé de tailler [d’élaguer] fortement [lourdement] les arbres, puisque la plante inclinée saigne fortement aux coupes [diminutions] (????). Des coupes de plus de deux pouces de diamètre (6 cm) généralement ne guérissent pas et doivent être évitées à tout prix. Le saignement [après la mutilation] sera moins grave, si l'arbre est élagué alors qu'il est en sommeil.

Propagation: Les mûriers peuvent être cultivés à partir de semences, bien que les plantes peuvent prendre 10 ans ou plus à monter [ou à avoir un beau port ( ?)]. Les semences doivent être semées, dès qu’elles sont extraites du fruit, bien que des graines de mûrier blanc germent mieux après stratification de une à trois mois avant le semis.

La méthode du « brin d’herbe » est la méthode la plus courante pour la greffe de mûrier. Une coupe en T est faite dans le porte-greffe et une coupe « douce pente » est faite sur l'extrémité inférieure du greffon. Le greffon est ensuite inséré dans le T, enveloppé et scellé. D'autres types de greffes sont aussi généralement couronnés de succès, bien qu'il puisse y avoir une incompatibilité entre mûrier blanc et noir. Les boutures de feuillus, de résineux et des racines sont aussi des méthodes appropriées pour la propagation de mûrier. Les boutures de mûriers blancs prennent facilement racine lorsqu'il est pris en plein été et traitées avec hormones d'enracinement. Les mûriers rouges sont moins faciles à prendre racine. Les mûriers noirs sont aussi un peu difficiles à reproduire car ils ont tendance à saigner abondamment.
Sources : 
www.crfg.org/pubs/ff/mulberry.html 

