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El Jambolán, Pésjua extrangera, Guayaba pésjua, Jejua, Uvero extrangero, Guinda…, es una planta frutal perteneciente a la familia de las Myrtáceas. Es un bello y hermoso árbol oriundo de Asia, particularmente de la India, Malasia y Australia donde crece en forma silvestre, se encuentra actualmente en casi todos los países americanos, donde es objeto de cultivo por sus frutos comestibles y como árbol ornamental, de sombra y  corta-viento.

En francés esta planta se llama Jamblon, Jamelonier… Y en inglés lo llaman Jambolan, Jambool, Jambul…

Es un árbol que mide de 8 a 15 metros de alto. De tronco recto, con corteza gris. De copa frondosa, siempre verde, con ramas colgantes.

Sus hojas son sencillas, enteras, aromáticas, oblongas, oblongo-lanceoladas a elípticas, de textura coriácea, de 8 a 15 cm de largo por 4 a 9 cm de ancho, brevemente acuminadas en el ápice, cuneiformes en la base, con numerosas y finas nervaciones laterales. Pecíolos de 1 a 3 cm de largo.

Sus flores son pequeñas, blancas, agrupadas en racimos axilares ramificados. Cáliz campanulado, muy corto, con 4 lóbulos. Corola con pétalos blancos y caedizos. Estambres numerosos.

Sus frutos son bayas, oblongos u oblongo-oviformes, a menudo curvados, de 2 a 3 cm de largo, de color negro azulado purpúreo al madurar, con una  semilla.

Se propaga ordinariamente por semillas. Puede multiplicarse también por injerto. Prospera bien en las zonas cálidas y suelos incluso rocosos y calcáreos.

Los frutos se consumen frescos, pero son de sabor poco agradable y astringente. Con ellos también se elaboran jaleas y jugos, y un agradable vino y vinagre. Se quita un poco la astringencia remojando los frutos en agua salada antes de cocerlos.

En la medicina casera usan el zumo de los frutos para eliminar problemas estomacales.

La corteza y las semillas se usan como medicamento para la diabetes, parece que reduce el azúcar en poco tiempo.

De la corteza extraen colorantes y tanino. En Asia las hojas han sido utilizadas para alimentar el gusano de seda.
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Traduction  Française :

Le jambolan, Pésjua foreing, Goyave pésjua, Jejua, étranger Uvero, cerise ... fruit est une plante appartenant à la famille des Myrtacées. Il s'agit d'une belle, arbre originaire d'Asie belle, en particulier en Inde, en Malaisie et en Australie où il pousse de façon sauvage, est maintenant dans presque tous les pays d'Amérique, où la culture est l'objet pour ses fruits comestibles et comme arbre d'ornement, de l'ombre et coupe-vent.

En français, cette plante est appelée Jamblon, Jamelonier ... Et ils l'appellent en anglais jambolan, Jambool, Jambul ...

Cet arbre est de 8 à 15 mètres de haut. Tronc droit avec une écorce grise. Épais feuillage persistant touffue avec des branches tombantes.

Ses feuilles sont simples, entières, aromatique, de forme oblongue, oblongues-lancéolées à elliptiques, coriaces, de 8 à 15 cm de long et de 4 à 9 cm de large, courtement acuminé à l'apex, cunéiforme à la base, avec de nombreux nervaciones côtés minces. Pétioles 1 à 3 cm de long.

Ses fleurs sont petites, blanches, groupées en grappes axillaires ramifiées. Calice campanulé, très court, à 4 lobes. Corolle à pétales blancs et de feuillus. De nombreuses étamines.

Ses fruits sont des baies, oblongues ou oblongues-ovoïdes, souvent incurvée, de 2 à 3 cm de long, bleu violacé-noir à maturité, avec une graine.

Se propage généralement par graines. Peut aussi être multiplié par greffage. Il se développe bien dans les climats chauds et les sols y compris calcaire rocheux.

Les fruits sont consommés frais, mais ils sont un goût désagréable et astringent. Avec eux sont également gelées et jus de fruits, et un bon vin et le vinaigre. Il faut un peu d'astringence tremper les fruits dans l'eau salée avant la cuisson.

Dans la médecine traditionnelle de fruits jus de l'utilisation afin d'éliminer les problèmes d'estomac.

L'écorce et les graines sont utilisées comme médicament pour le diabète, semble réduire le sucre dans un court laps de temps.

Extrait de l'écorce du tanin et de colorants. En Asie, les feuilles ont été utilisées pour nourrir le ver à soie.
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