Croton mongue Baill.
	Protologue
Adansonia 1: 158 (1861).
Famille
Euphorbiaceae 
Origine et répartition géographique
Croton mongue est endémique du nord et de l’est de Madagascar.
Usages
Le bois, connu localement sous le nom de “molanga”, est utilisé à l’occasion, surtout pour les voliges des toits de tuiles, les tuteurs de plantes, les piquets de clôture, les boîtes et les allumettes, et comme bois de feu. Il se prête à la menuiserie, aux moulures, au contreplaqué et aux panneaux de particules. L’infusion d’écorce est administrée comme tonique en cas d’anorexie, de fatigue et de dépression. La décoction d’écorce et de feuille est prescrite en bains et en lotions pour traiter la blennorragie.
Propriétés
Le bois de cœur, blanchâtre, ne se distingue pas nettement de l’aubier. Le fil est droit, le grain moyen. Les surfaces du bois sont légèrement lustrées. C’est un bois léger, avec une densité de 400–560 kg/m³ à 12% d’humidité. Il sèche rapidement à l’air, avec des risques modérés de déformation, de gerce et d’effondrement. Des planches de 4 cm d’épaisseur mettent 5–6 mois pour sécher à l’air. Une fois sec, le bois n’est que moyennement stable en service. Les taux de retrait lors du séchage sont faibles.
A 12% d’humidité, le module de rupture est de 98–139 N/mm², le module d’élasticité de 9000–11 000 N/mm², la compression axiale de 38–48 N/mm² et la dureté de flanc Chalais-Meudon de 1,5–2,8.
C’est un bois qui se scie et se travaille facilement tant à la main qu’à la machine. Il se rabote et se ponce normalement en donnant une surface lisse et lustrée. Les caractéristiques de vissage, de collage, de vernissage, de peinture et d’assemblage sont toutes satisfaisantes, contrairement à la tenue des clous qui n’est que médiocre. Le bois se prête au placage déroulé. Il n’est pas durable, car il est sensible aux attaques de champignons et d’insectes. Il peut être facilement traité avec des produits de conservation.
Une protéine toxique, la monguine, qui a été extraite des graines, inhibe la synthèse des protéines.
Botanique
Arbuste ou arbre de taille petite à moyenne atteignant 20(–30) m de haut, sempervirent ; fût jusqu’à 50(–60) cm de diamètre ; surface de l’écorce lisse à légèrement rugueuse, blanchâtre, à lenticelles, écorce interne brune à brun verdâtre ; cime arrondie ; ramilles à pilosité dense et courte. Feuilles alternes, simples ; stipules caduques ; pétiole atteignant 15 cm de long, poilu ; limbe ovale, jusqu’à 18 cm × 16 cm, cordé à la base, à 2 glandes basales, courtement acuminé à l’apex, à bords finement dentés, papyracé, couvert de poils étoilés au-dessus, et d’une pubescence laineuse et argentée au-dessous, (3–)5–7-nervé depuis la base et avec seulement quelques paires de nervures latérales. Inflorescence : grappe axillaire ou terminale atteignant 35 cm de long, à fleurs lâches, entièrement mâle ou avec quelques fleurs femelles à la base. Fleurs unisexuées, régulières, 5-mères, jaunâtres à blanc crème, à sépales valvés, à pétales imbriqués et à glandes du disque libres ; fleurs mâles à environ 16 étamines libres ; fleurs femelles à ovaire supère, globuleux à légèrement 3-lobé, et à 3 styles courtement bifides. Fruit : capsule globuleuse de 1–1,5 cm de diamètre, vert pâle, couverte de poils grisâtres à brunâtres, déhiscente, contenant 3 graines. Graines ovoïdes, d’environ 1 cm de long, légèrement côtelées et rugueuses, blanchâtres à gris-brun. Plantule à germination épigée.
Les semis atteignent en moyenne 28 cm de haut au bout d’un an. Croton mongue est réputé avoir une croissance rapide. Il peut fleurir de juillet à septembre et ses fruits mûrissent dès le mois de janvier.
Le genre Croton comprend près de 1200 espèces que l’on trouve partout dans les zones chaudes du monde. C’est aux Amériques qu’il est le mieux représenté, tandis qu’environ 65 espèces sont présentes sur le continent africain et près de 125 à Madagascar.
Le bois de certaines autres espèces de Croton est parfois utilisé à Madagascar. Celui de Croton cotoneaster Müll.Arg. (synonyme : Croton mahafaliensis Leandri) sert à confectionner certaines parties des pirogues traditionnelles, alors que celui de Croton muricatus Vahl est employé pour réaliser les treillis en construction légère.
Ecologie
Croton mongue se rencontre dans la forêt, souvent en forêt secondaire ou dégradée en bordure de rivières, jusqu’à 1300 m d’altitude. On le trouve dans les régions où la pluviométrie annuelle est de 2000–3000 mm, qui connaissent jusqu’à 3 mois de sécheresse, et où la température annuelle moyenne est de l’ordre de 17°C. Il pousse sur les sols argileux et latéritiques.
Gestion
Croton mongue est une espèce pionnière. Les graines peuvent germer en abondance si elles sont exposées au soleil. On peut améliorer leur germination en les trempant dans l’eau pendant 48 heures. Le taux de germination est d’environ 65%, et elle débute au bout de 3–7 semaines.
Ressources génétiques et sélection
Croton mongue est répandu à Madagascar et se rencontre dans les milieux perturbés. Par conséquent, rien n’indique qu’il soit menacé d’érosion génétique.
Perspectives
On a pensé que Croton mongue pourrait convenir à la production d’allumettes sur une grande échelle, mais l’étroitesse de son fût constitue un sérieux inconvénient. Il pourrait avoir de l’avenir pour le reboisement des terres dégradées.
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Croton mongue Baill.
	Protologue
Adansonia 1: 158 (1861).
Family
Euphorbiaceae 
Origin and geographic distribution
Croton mongue is endemic to northern and eastern Madagascar.
Uses
The wood, locally known as ‘molanga’, is occasionally used, mainly for laths of tiled roofs, support poles for crops, fence posts, boxes and matches, and as firewood. It is suitable for joinery, moulding, plywood and particle board. An infusion of the bark is administered as a tonic in cases of anorexia, fatigue and depression. Bark and leaf decoctions are applied in bathes and lotions to treat blennorrhoea.
Properties
The heartwood is whitish and not distinctly demarcated from the sapwood. The grain is straight, texture medium. Wood surfaces are slightly lustrous. The wood is lightweight, with a density of 400–560 kg/m³ at 12% moisture content. It air dries rapidly, with moderate risks of distortion, checking and collapse. Boards of 4 cm thick take 5–6 months to air dry. Once dry, the wood is only moderately stable in service. The rates of shrinkage during drying are low.
At 12% moisture content, the modulus of rupture is 98–139 N/mm², modulus of elasticity 9000–11,000 N/mm², compression parallel to grain 38–48 N/mm² and Chalais-Meudon side hardness 1.5–2.8.
The wood is easy to saw and work with hand and machine tools. It usually planes and sands to a smooth and lustrous surface. The screwing, gluing, varnishing, painting and jointing properties are all satisfactory. However, the nail-holding capacity is only moderate. The wood is suitable for rotary-cut veneer. It is not durable, being liable to attacks by fungi and insects. It is easy to impregnate with preservatives.
A toxic protein, monguine, was extracted from the seeds; it inhibits protein synthesis.
Botany
Evergreen shrub to small or medium-sized tree up to 20(–30) m tall; bole up to 50(–60) cm in diameter; bark surface smooth to slightly rough, whitish, with lenticels, inner bark brown to greenish brown; crown rounded; twigs densely short-hairy. Leaves alternate, simple; stipules caducous; petiole up to 15 cm long, hairy; blade ovate, up to 18 cm × 16 cm, cordate at base, with 2 basal glands, shortly acuminate at apex, margins finely toothed, papery, stellate-hairy above, woolly silvery hairy below, (3–)5–7-veined from the base and with few pairs of lateral veins. Inflorescence a terminal or axillary raceme up to 35 cm long, laxly flowered, completely male or with a few female flowers at base. Flowers unisexual, regular, 5-merous, yellowish to creamy white, with valvate sepals, imbricate petals and free disk glands; male flowers with c. 16 free stamens; female flowers with superior, globose to slightly 3-lobed ovary, and 3 shortly 2-fid styles. Fruit a globose capsule 1–1.5 cm in diameter, pale green, greyish to brownish hairy, dehiscent, 3-seeded. Seeds ovoid, c. 1 cm long, slightly ridged and rough, whitish to grey-brown. Seedling with epigeal germination.
Seedlings reached an average height of 28 cm after 1 year. Croton mongue is said to be fast growing. It can be found flowering from July to September and fruits are ripe from January.
Croton comprises about 1200 species and occurs throughout the warmer parts of the world. It is best represented in the Americas; about 65 species occur in continental Africa and about 125 in Madagascar.
Occasionally the wood of some other Croton species is used in Madagascar. The wood of Croton cotoneaster Müll.Arg. (synonym: Croton mahafaliensis Leandri) is used for parts of traditional canoes, and that of Croton muricatus Vahl for cross-lathes in light construction work.
Ecology
Croton mongue occurs in forest, often in secondary or degraded forest along rivers, up to 1300 m altitude. It is found in regions with 2000–3000 mm annual rainfall with up to 3 dry months, and an average annual temperature of about 17°C. It occurs on clayey and lateritic soils.
Management
Croton mongue is a pioneer species. Seeds may germinate abundantly when they are exposed to the sun. Immersion in water for 48 hours improves germination. The germination rate is about 65%, and germination starts after 3–7 weeks.
Genetic resources and breeding
Croton mongue is widespread in Madagascar and occurs in disturbed habitats. Therefore, there is no reason to consider it threatened by genetic erosion.
Prospects
Croton mongue has been proposed as suitable for large-scale production of match-sticks, but the usually small bole diameter is a serious drawback. It has good prospects for reforestation of degraded land.
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	Plantae
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	Croton mongue
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Croton mongue est une espèce de plantes du genre Croton et de la famille des Euphorbiaceae présente à l'est de Madagascar.

Il a pour synonymes :

· Croton mongue var. vatambensis, Leandri, 1939

· Monguia cordifolia, Chapel. ex Baill.
· Oxydectes mongue, (Baill.) Kuntze
Lien externe[modifier]

· Référence Catalogue of Life : Croton mongue Baill. (en)
Voir aussi[modifier]

· Liste des espèces de Croton
· 
Portail de la botanique
