Contrôle de la mouche des fruits par des producteurs de mangues au Ghana

Résumé

Manguier qui pousse est pleine de défis et les agriculteurs devraient connaître leur permettre de réussir dans la production de mangue. Plus les agriculteurs savent, mieux ils réussiront. Dans ce court-métrage quatre agriculteurs de la région Est du Ghana partagent leurs expériences avec contrôle de la mouche des fruits mangue plantation. Ils expliquent-nous 1) comment construire un piège à mouches de fruits de garder le nombre de mouches des fruits sous contrôle 2) Comment faire pour installer un piège à mouche des fruits dans l'arbre, 3) Comment utiliser un appât de protéines pour contrôler les mouches des fruits, et 4) Le rôle de l'hygiène de la ferme dans la gestion de la mouche des fruits. La description ci-dessous est le texte écrit (script) de la vidéo.

Description

Cette description de la technologie est extrait à partir du script de la vidéo " contrôle de la mouche du fruit par un agriculteur - Ghana". Le contrôle de cette mouche en utilisant des pièges pour sexe masculin et  l'assainissement sur ​​le terrain est vraiment une bonne gestion intégrée des ravageurs (IPM), une stratégie pour protéger votre plantation.

1.   Comment construire un piège à mouches de fruits pour la surveillance
Les agriculteurs peuvent soit acheter les pièges dans les magasins spéciaux, ou de construire leur propre. Pour cela, vous devrez:

· Les bouteilles en plastique (petite, 500ml)

· Un couteau

· Gants

· Laine de coton

· Fil ou fil

· Plan D (insecticide)

· Méthyl eugénol (phéromone)

1. Couper la bouteille avec deux ouvertures rectangulaires sur les côtés opposés.

2. Drapeau les extrémités des ouvertures pour les mouches d'entrer, mais ne va pas facilement hors (Fig.1).

3. Attacher la laine de coton avec le fil.

4. Faire tremper la laine de coton avec un mélange de  4 parties de méthyl eugénol pour 1 partie du Plan D de méthyle eugénol (protéine d'appât) attire les mouches des fruits tandis que dans le même temps le plan D les tue.. Remarque: dans cette vidéo, Plan D est le le nom du produit à base de pyréthroïde synthétique (deltaméthrine). Tout autre produit à base de deltaméthrine peut également être utilisé.  Attention: Cette méthode pose peu de risque pour les personnes, mais il est recommandé de protéger vos mains avec des gants lors de la manipulation des produits, et pour éviter de les inhaler.
5. Placez la laine de coton imbibé intérieur de la bouteille et de fermer le robinet (Fig.1).

6. Enfin, suspendre le piège sur une branche d'un arbre



Fig.1: Schéma d'un piège à mouches de fruits maison pour la mangue plantation
Ce piège ne attirer et tuer les mouches mâles (Fig.2), qui ralentissent le taux de vol de la reproduction et donc il y aura moins progéniture avec le temps. Le piège vous permet également de contrôler le nombre de la population de mouches des fruits dans la plantation de manguiers. Si en 1 jour, beaucoup de mouches sont pris dans le piège, cela peut signifier que la population féminine reste encore élevé, de sorte que vous peut recourir à des insecticides.



Fig.2: Dead mouches des fruits (mâles), tué par le piège à phéromone
2. Comment faire pour installer des pièges dans les arbres
Habituellement, un piège pour 2 arbres est suffisante (dans cet exemple, il ya 40 arbres, de sorte que l'agriculteur besoin de 20 pièges). De préférence, mettre le piège à l'ombre, sous l'arbre, où les mouches sont surtout attirés. Tight le fil autour d'une branche, afin que le piège est accroché sur l'arbre, sans toucher les branches. Assurez-vous que les 2 ouvertures sont bien ouverts.

Le piège de la mouche des fruits est normalement pas utilisé pour résoudre le problème, mais plutôt de contrôler la population de mouches devant une pulvérisation globale finale de la plantation avec des insecticides.

3. Comment utiliser l'appât chimique pour contrôler les mouches des fruits
Dans cette région orientale du Ghana, un appât insecticide chimique (Grande-Bait) a été introduit il ya 3 ans pour contrôler la population de mouches des fruits. Cet appât de protéine est spécifique à la mouche des fruits, il attire et seulement tuer ces mouches. Sur le sac à dos (pulvérisateur), ajouter 1 partie de l'appât chimique pour 3 parties d'eau, puis agiter vigoureusement le mélange (Fig.3).

Par exemple: pour un 15 L pulvérisateur à dos, vous avez besoin 3,75 L (1 gallon) de l'appât que vous mélangez avec 11,25 L d'eau et ce mélange permet de traiter 15 acres de la ferme de la mangue.



Fig.3: une partie de l'appât chimique pour 3 parties d'eau
Ne pas attendre jusqu'à ce que les fruits sont mûrs pour la pulvérisation de la plantation de manguiers avec l'insecticide. Si vous avez suivi avant que le fruit vole population avec les pièges et vous remarqué que beaucoup de mouches ont été tués, cela signifie que la population est mise en place, il faut donc réagir. L'insecticide peut être appliqué jusqu'à 3 semaines avant la récolte des fruits.

Voici quelques conseils pour pulvériser manguiers:

· Vaporiser à "l'intérieur" de l'arbre (ci-dessus l'arbre, au-dessus des branches), pas de l'extérieur, ni directement sur ​​les fruits (Fig.4).

· Vaporiser 3 spots sur les bords de la canopée, mais pas dans le centre de la canopée (Fig.4). Ne pas stériliser l'arbre entier. Ne pas pulvériser sur les fruits!
· Vaporiser chaque 2 ème ou 9 ème arbre (Fig.5). Vous ne devez pulvériser chaque arbre.
· Distribuer le spray entre les rangées d'arbres (Fig.5). Il est important que les points traités sont répartis sur la plantation.



Fig.4: Comment vaporiser un manguier contre les mouches des fruits


Fig.5: Répartition des pulvérisations sur la plantation de mangue
4. Le rôle de l'hygiène de la ferme dans la gestion de la mouche des fruits
Contrôle de la population de mouches des fruits que par piège et le suivi de l'insecticide ne suffit pas à résoudre le problème: vous devez également faire attention à l'assainissement agricole. La mouche des fruits pond ses œufs dans le fruit. Lorsque le fruit tombe de l'arbre, la mouche reste et grandit à l'intérieur de la mangue. Puis il sort du fruit, se nymphose dans le sol, devient une mouche et remonte dans l'arbre.

Donc, si vous voulez briser le cycle, il est recommandé de recueillir et d'enterrer correctement tous les fruits qui tombent. Collecte fruits tombés pourris dans des sacs en polyéthylène noir que vous laissez exposée au soleil va tuer tous les insectes (Fig.6), alors vous pouvez enterrer les fruits. Ne pas enterrer le sac en plastique!


Fig.6: Recueillir des mangues tombées pourris dans des sacs en plastique noir
Une autre solution pour contrôler fruits population de mouches serait d'utiliser les prédateurs naturels de ces mouches, comme les fourmis tisserandes, connus pour se nourrir de larves de la mouche des fruits, ou les guêpes parasitoïdes qui, naturellement, pondent leurs œufs dans le fruit larves de mouches. Par conséquent, il est recommandé de ne pas la couverture de pulvérisation d'insecticides à la plantation - car ce serait tuer ces ennemis naturels. La solution consiste à pulvériser un appât de protéine qui est appliqué seulement sur ​​quelques points (pas tous les arbres, et non sur la totalité de l'arbre) (Voir ci-dessus 3. Chemical appâts) et qui attire (et tue) les mouches des fruits. Il n'y a pas besoin de reproduire les fourmis tisserandes ou guêpes parasitoïdes, car ils sont déjà naturellement disponibles. Mais ils peuvent être pris en charge avec des taches de végétation naturelle entre les vergers de manguiers.

En outre, en particulier dans le cas des plantations situées dans les pentes, il est recommandé de faucher / récolte, les herbes de la plantation plutôt que de labourer le sol et laissant non couvert: cela augmenterait l'érosion du sol.

Vous manipulez et / ou utilisez des pesticides? Renseignez-vous avant!
Pesticide peut être dangereux pour votre santé, la santé de votre famille, des consommateurs et de l'environnement. Adopter les bons gestes à utiliser pesticides en toute sécurité:

Cliquez sur "Réduire les risques lors de la manipulation des pesticides"

 

Validation

Le film était tournage dans la région de Brong Ahafo au Ghana en collaboration avec les agriculteurs Kintampo.
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