Amendement : opération destinée à améliorer les propriétés physiques d'un sol.

Bouillie bordelaise : fongicide composé de sulfate de cuivre additionné à de la chaux.

Culture sur brûlis : a) Technique consistant à brûler les herbes et les broussailles, voire les arbres, sur une étendu de terrain pour en améliorer la fertilité du sol (technique agricole non durable). b) Système agricole qui consiste à essarter et brûler une surface de forêt avant la mise en culture.

Dégradation des sols : processus des phénomènes dus à l'homme et/ou à l'agressivité climatique abaissant la capacité actuelle et/ou future à supporter la vie humaine. C'est en quelque sorte une situation où l'équilibre entre l'agressivité climatique et le potentiel de résistance du sol a été le plus souvent rompue par l'action de l'homme. La dégradation des sols a des effets visibles sur l'environnement physique et des conséquences socio-économiques négatives. 

Désertification : Dégradation des terres dans les zones arides, semi-arides et subhumides, issue des différents facteurs comprenant les variations climatiques et les activités humaines (définition de la Convention de l'ONU sur la désertification). 

Edaphique : Relatif au sol.

Engrais : fertilisant.

Eutrophisation : Destruction de la vie animale dans des eaux stagnantes riches en substances nutritives responsables d’une prolifération végétale qui provoque la désoxygénation des eaux (ces substances nutritives pouvant être des engrais répandus d’une manière excessive sur le terre à fertiliser et qui se trouvent dans les nappes phréatiques puis les cours d’eau).

Fongicide : qui détruit les champignons parasites.

Fumure : amendement d'une terre par incorporation d'engrais. 

Humus : parfois nommé terre végétale : couche supérieure du sol créée et entretenue par la décomposition de la matière organique, essentiellement par l'action combinée des animaux, des bactéries et des champignons du sol. L’humus est une matière souple et aérée, qui absorbe et retient bien l'eau, de pH variable selon que la matière organique est liée ou non à des minéraux, d'aspect foncé (brunâtre à noir), à odeur caractéristique, variant selon qu'il s'agit d'un humus forestier, de prairie, ou de sol cultivé. L'humus est différent du compost par son origine naturelle, mais partage avec lui beaucoup de propriétés, notamment sa capacité à retenir l'eau et les nutriments. Dans le compartiment de la biosphère qu'est le sol, l'humus est la partie biologiquement la plus active. Il est le plus présent en zone tempérée, mais on a récemment redécouvert et étudié une sorte d'humus ancien et d'origine humaine en Amazonie: la terra preta ou terre noire. L'humus est absent des déserts et plus généralement de tout milieu dépourvu de végétation (hautes montagnes par exemple).

Insecticide : qui tue, détruit les insectes.

Jachère : Terrain qu’on laisse temporairement au repos et qui ne porte pas de récolte.

Limon : En géologie et en pédologie, un limon est une formation sédimentaire dont la taille des grains est intermédiaire entre les argiles et les sables (entre environ 2 et 50 micromètres, les limites précises peuvent varier quelque peu suivant les laboratoires). Un dépôt majoritairement limoneux peut être qualifié de limon. Les limons caractérisent les dépôts éoliens de lœss et sont fréquents dans des dépôts alluviaux. Dans ce dernier cas, ils ont un intérêt majeur pour le renouvellement de la fertilité des sols et donc pour leur exploitation agricole.

Lœss : roche sédimentaire détritique, en général une terre meuble, fertile, formée par l'accumulation de limons issus de l'érosion éolienne (déflation) (d’origine éolienne), dans les régions désertiques et périglaciaires. Le lœss est formé principalement de silice (quartz détritique) et de carbonate de calcium (Ca CO3). Il contient, en proportion moindre, des feldspaths, de la biotite (deux minéraux qui, avec le quartz, entrent dans la composition des sables) et des argiles, souvent de la kaolinite (ces argiles pouvant êtres agglomérées et former des grains de limon fin). 
Mulch : Voir Paillage. Opération consistant à recouvrir le sol, au pied des plantes cultivées, avec des matières végétales opaques mais laissant passer l’air et l’eau. Cette pratique protège la structure de la terre et limite les pertes d’eau et la croissance des mauvaises herbes.
Mulch lithique : Historiquement, certaines cultures situées dans des zones semi-désertiques (Ile de Paques, Néguev, Pérou, Sud-Ouest américain) ont utilisé la technique du "mulch lithique", qui consistait à ajouter des graviers à la couche superficielle de la terre cultivée. Cela permet de réduire l'évaporation d'eau due au soleil et au vent, diminue le ruissellement des pluies et réduit les variations de températures (moins chaud durant la journée, plus chaud la nuit). Certaines pierres peuvent même avoir un effet fertilisant, par diffusion lente de sels minéraux. Des expériences modernes effectuées dans le sud-ouest américain à partir des plantes utilisées dans la civilisation Anasazi ont montré que les rendements étaient nettement améliorés par cette technique1. Ce type de mulch permet de consacrer toute l'eau disponible à la plante. Dans un paillis organique, le paillis absorbe une quantité plus ou moins importante de l'eau disponible. C’est une technique harassante.

Sur l’île de Pâques où l’on utilisait le mulch lithique, on ajoutait au sol des pierres sur une profondeur d’environ 30 cm, qui étaient soit prélevées sur des affleurements rocheux environnants soit obtenues en creusant jusqu’au substratum rocheux pour briser les roches qui les composaient.

Paillage : action qui consiste à disposer de la paille sur le sol, autour du pied de l'arbre, afin d'éviter le développement des mauvaises herbes, retenir l'humidité du sol et protéger des fortes gelées.

Paléosol : Sol qui s'est constitué à des époques où la végétation et les conditions climatiques étaient différentes de ce qu'elles sont aujourd'hui. Sol constitué à des époques géologiques anciennes, recouvert ou encore visible.

Pédogénèse : processus de formation et d’évolution (de transformation) d’un sol.

Pédologie (du grec Pedon, sol) : est avec l'édaphologie (ou agrologie), une des deux branches principales de la science des sols, de leur formation et de leur évolution. C'est une discipline qui s'appuie sur l'étude des réactions réciproques entre les différentes phases (liquide, gazeuse, solide) composant le sol.

Podzosol ou podzol : type de sol au pH très acide, il est infertile pour l'agriculture. Ce sont des sols où l'horizon B est composé d'une accumulation de matières organiques (acides 

 HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Acides_fulviques" fulviques, principalement), appauvri en fer et aluminium, plutôt siliceux. Le mot est d'origine russe et signifie « cendré », couleur de l'horizon Ahe. C'est un sol des régions froides et humides, on le retrouve notamment sous les Taïgas, il accompagne également - mais plus rarement - certaines forêts tempérées de conifères. Ce sol occupe près de 4% des terres émergées (et non gelées).

Pralinage : action qui consiste, avant la plantation, à enduire les racines d'un arbre d'un mélange qui va former une gangue et éviter le dessèchement.

Produits phytosanitaires : destinés à soigner les végétaux (soigner des maladies …). 

Sapropel /sapropèle : Sédiment limoneux qui se trouve au fond de l’eau, d’origine largement organique.

Sol : a) Surface sur laquelle on se tient. b) Partie superficielle de la terre. c) Terrain considéré par rapport à sa nature, à sa production.

Stratification (géologique) : Arrangement des matériaux géologiques par couches dans les terrains sédimentaires.

Stratigraphie : Science ayant pour objet l’étude des couches sédimentaires qui se sont déposées à la surface de la Terre.
Terre (dite) de bruyère : Terre acide et pauvre, sableuse que l'on prélève en forêt, à des endroits favorables au développement de la bruyère, et que l'on utilise pour la culture de plantes calcifuges et acidophiles.  Suivant les cas, la terre de bruyère peut être à prédominance siliceuse, humifère ou tourbeuse.
Terre végétale : voir Humus.
Tourbe : humus _ apparaissant sur la forme d’une matière combustible en général noirâtre _ formé en conditions anaérobies dans un milieu humide et gorgé / saturé d'eau, suite à l'accumulation sur de longues périodes de temps de matière organique morte, essentiellement des végétaux. Son épaisseur peut atteindre plusieurs mètres. On distingue deux types de tourbe :

La tourbe acide (oligotrophe) _ la plus courante _ qui se forme dans les cuvettes où s'accumulent les eaux pauvres en calcium (d'origine atmosphérique). Le pH est fortement acide (entre 4 et 5) et le rapport C/N est de l'ordre de 40.

La tourbe calcique qui se forme dans les bas-fonds constamment saturés d'eau sur substrat calcaire, l'alimentation en eau provenant d'une nappe d'eau alimentée en permanence. Le pH est neutre (ou légèrement alcalin) et le rapport C/N inférieur à 30.
Podzolisation : Formation d’un podzol, par la destruction des argiles par des acides organiques.
Pergélisol (en anglais : permafrost, en russe : вечная мерзлота, vetchnaïa merzlota) : sous-sol gelé en permanence, au moins pendant deux an.
Permafrost : voir Pergélisol.
Semis direct : technique culturale simplifiée utilisée en agriculture ou en sylviculture basée sur l'introduction directe de la graine dans le sol, sans passer par le labour dans le cas de l'agriculture, ni par la mise en culture en pépinière dans le cas de la sylviculture.

Semis direct sous couverture végétale : technique culturale basé sur un non-labour du sol, la conservation des résidus de récolte _ servant de couche couvre-sol conservant l’humidité _ et l’implantation de couverts végétaux entre deux cycles de culture (ce couvert végétal sera ensuite fauché pour servir de mulch ou palli). C’est un système conservatoire de gestion des sols et des cultures, dans lequel la semence est placée directement dans le sol qui n’est jamais travaillé. Seul un petit trou ou un sillon est ouvert, de profondeur et de largeur suffisantes, avec des outils spécialement conçus à cet effet, pour garantir une bonne couverture et un bon contact de la semence avec le sol. Aucune autre préparation du sol n’est effectuée et l’élimination des mauvaises herbes, avant et après le semis, est faite avec des herbicides les moins polluants possibles pour le sol qui doit toujours rester couvert ou par arrachage manuel.
Terre noire  ou terra preta (en portugais) : sol anthropogénique (c'est-à-dire d'origine humaine) d'une fertilité exceptionnelle due à des concentrations particulièrement élevées en 

bois" 
charbon de bois
, matière organique et nutriments tels que azote, phosphore, potassium, et calcium. 
