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Le principe du jardinage et de l’agriculture en étages a été inventé par Jean-Claude Rey.

Jean-Claude Rey a reçu de nombreuses récompenses pour sa structure modulaire autoportante permettant le jardinage en étage: prix de l’association allemande des inventeurs, médaille d’or du 37ème salon international des inventions de Genève, prix EBN de l’innovation européenne (Réseau des centres européens d’entreprise et d’innovation),…

Tout le principe de cette structure modulaire est basé sur le toit, qui protège les cultures des intempéries et permet de récupérer l’eau de pluie, qui par le biais d’un circuit indépendant, est recueillie dans une citerne placée sous la tour (de contenance plus ou moins élevée).
Un moyen donc d’obtenir une réserve d’eau gratuite, permanente et renouvelable.

Les appareils dédiés à la circulation de l’eau sont alimentés par l’énergie fournie par le panneau solaire photovoltaïque installé sur le toit de la tour, l’a rendant ainsi autonome en énergie. Ce système peut être utilisé en culture, pré-culture, pépinière, expérimentation,…
Ces structures modulables sont constituées d’échelles et de lisses en acier galvanisé (dont la durée de vie est estimée à une vingtaine d’années).

L’arrosage de vos plants est contrôlé par un circuit semi fermé géré par une carte électronique (fixée dans une armoire) qui envoie de l’eau selon la fonction choisie (en jet continu ou en goutte à goutte). Une gestion de l’eau optimale.
Selon les conditions atmosphériques, vous pourrez réaliser environ une économie d’eau de 50 à 70%.

Les tours agricoles pour la culture en étages permettent ainsi aux professionnels de multiplier leur m2 cultivables.

Lors de l’achat, les bacs vous sont livrés vides. A vous donc de choisir pour le mode de culture que vous voulez : agriculture à l’ancienne, biologique,…

Les multiples avantages de la tour agricole :
Il récupère l’eau de pluie (élément renouvelable, durable et gratuit)
Il fonctionne avec le soleil (énergie propre, renouvelable, durable et gratuite)
Il optimise la gestion de l’eau en n’utilisant que le strict nécessaire
Il autorise l’ajout de citernes d’eau complémentaires à volonté
Il est apte à gérer le mode d’arrosage
Il centralise au même endroit: l’eau de pluie, l’énergie solaire et le jardin
Economique
Il est réglable en hauteur
Il est modulable et adaptable à tous les terrains
Pédagogique
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