Communiqué de presse:

Des nouveautés exposées au salon Agromek pourront révolutionner l’élevage bovin et améliorer le bien-être des vaches

Les gènes marqueurs de sélection, une cloison pour logettes et un système permettant de connaître les mouvements de la vache sont parmi les nouveautés marquantes pour l’élevage bovin 

Les éleveurs de bovins trouveront des machines, outils, équipements intérieurs et autres produits pour leurs exploitations agricoles chez au moins 325 des 580 exposants du salon Agromek qui aura lieu du 25 au 29 novembre à Herning, Danemark. 

Environ 165 exposants présenteront des techniques et des produits auxiliaires destinés à l’élevage tels que mélangeuses-distributrices, systèmes d’évacuation du fumier, équipements intérieurs et chargeuses ainsi que machines pour le traitement des fourrages grossiers, l’épandage du lisier et l’irrigation des champs.

Ajoutez à cela environ 160 exposants proposant des produits pour tous les agriculteurs. Il s’agit des domaines suivants : informatique, systèmes de chauffage, épuration de l’eau, bâtiments, consultation, formation, revues professionnelles, nettoyeurs haute pression, assurances, financement ainsi qu’autres produits et prestations de services généraux.

Les marques exposées se trouvent dans le GuideSalon qui contient 522 groupes / types de produits répartis sur 16 groupes principaux. Le guide contient environ 4.500 produits répartis sur les 580 exposants. 

Le GuideSalon contient trois outils destinés aux visiteurs qui désirent préparer leur visite du salon Agromek.

Le guide sert à trouver les produits que l’on désire voir et comparer. Il peut également être utilisé pour faire imprimer un guide personnel en vue de cibler la visite du salon. Il permet en outre de chercher plus d’informations sur les exposants et de trouver leur site.  

Le GuideSalon et la liste des exposants se trouvent sous Infos sur www.agromek.dk
Exposition de bovins dans 

le hall Q d’Agromek
 
- 43 vaches laitières dans des groupes de descendants des meilleurs taureaux des quatre races laitières danoises seront présentées dans le hall Q pendant toute la durée du salon Agromek en novembre.
 
- Les 43 vaches figurent parmi les meilleures vaches de l’élevage danois, et certaines parmi elles sont sûrement les mères des taureaux qui seront utilisés pendant les années à venir.
 
Remarques faites par N.K. Fruergaard, directeur de la section danoise de l’organisation d’élevage dano-suédoise Viking.
 
- Le nombre d’animaux exposés au salon Agromek est le suivant : environ 14 vaches de chacune des races Holstein et Jersiaise, environ 12 vaches de la race Rouge Danoise et 3 vache de la race la moins répandue, la Holstein Rouge Danoise.
 
- L’exposition organisée dans le hall Q sera d’une très haute qualité, mais moins grande que les expositions précédentes de bovins au salon, ce qui est entre autres dû à l’incertitude créée par la maladie de la langue bleue.
 
- Les bovins à viande ne seront pas exposés dans le hall Q, mais l’appréciation, les concours et l’attribution des prix auront lieu vendredi et samedi dans le hall Q.
 
- Pendant toute la durée du salon, les experts de la sélection et les éleveurs danois et étrangers pourront avoir des informations sur l’élevage dano-suédois des races laitières et à viande, ajoute N.K. Fruergaard.
 
Concours des bovins à viande 

vendredi et samedi 
 
Le concours des bovins à viande riche de traditions aura lieu le vendredi 28 et le samedi 29 novembre. Il sera organisé par les organisations Bovins à Viande Danois et VikingDanmark. 
 
Dans les étables 5 – 8, il y a de la place pour environ 240 animaux. L’appréciation aura lieu dans les deux rings de présentation du hall Q toute la journée du vendredi. Le concours inter-race des meilleurs taureaux testés et l’attribution des prix auront lieu samedi dans les rings de présentation du hall Q.
 
Les organisations représentant les différentes races de bovins à viande auront, vendredi et samedi, des stands près des rings d’appréciation.
 
- Nous avons reçu des inscriptions au concours de toutes les régions du Danemark, dit Jørgen Skov Nielsen, conseiller national dans l’organisation Bovins à Viande Danois, où il est responsable des travaux de sélection sur les bovins à viande.
 
- La plupart des 15 races utilisées dans l’élevage danois de bovins à viande participeront au concours. Les races Hereford et Limousine seront représentées chacune par environ 50 animaux. Les autres races seront moins représentées.
 
- Les visiteurs étrangers qui désirent voir des troupeaux à proximité de la ville de Herning auront la possibilité de participer à des excursions,  ajoute Jørgen Skov Nielsen.
 
6 séminaires sur la 

sélection génomique
 
- Les éleveurs danois et suédois seront invités à des séminaires organisés pendant le salon. Ici, ils pourront avoir des informations sur la sélection génomique, dit N.K. Fruergaard.
 
- Cet été, Viking a lancé la sélection génomique des taureaux sous la marque GenVik®.
 
- Des chercheurs et des dirigeants de la sélection présenteront lors de 6 séminaires brefs le nouvel outil qui pourrait révolutionner l’élevage bovin.
 
- La sélection génomique des taureaux permet d’éliminer les tests traditionnels des taureaux.
 
- On aura cependant toujours besoin d’un grand nombre d’enregistrements du rendement et de la santé dans l’élevage bovin pour contrôler que la sélection génomique fonctionne de manière optimale, dit N.K. Fruergaard.
 
Sécurité de travail et 
excursions biologiques

Chaque après-midi pendant le salon Agromek, deux médecins seront prêts à tester les fonctions pulmonaires des éleveurs de bovins et autres agriculteurs. De cette manière, l’agriculteur individuel pourra savoir si son travail dans les milieux poussiéreux existants dans les étables et autres bâtiments ainsi que sur le tracteur a influencé sa capacité pulmonaire.

Les tests intéresseront les agriculteurs individuels, mais formeront aussi la base d’examens supplémentaires sur l’influence de la poussière sur la santé des agriculteurs.

Les tests des fonctions pulmonaires auront lieu sur le stand de la Consultation agricole danoise dans le hall E où le thème commun sera : Faire appel à la technologie pour relever les défis de l’avenir.

Les visites futures effectuées par l’Inspection du Travail à toutes les exploitations agricoles occupant des employés seront également un des thèmes présentés sur le stand.

Des excursions pour tous les visiteurs intéressés par l’agriculture biologique seront organisées par Agromek. Ces excursions commenceront et se termineront sur le stand. Un conseiller machinisme et un conseiller agriculture biologique participeront aux excursions qui sont surtout destinées aux agriculteurs qui désirent commencer la production biologique. 

On rendra visite à des exposants ayant des machines ou autres produits destinés à la production biologique. 

12 nouveautés deux et trois étoiles 

pour l’élevage bovin

Les 12 nouveautés Agromek deux et trois étoiles suivantes s’adressent aux éleveurs de bovins. 

Les nouveautés ont été approuvées et classées par la commission des nouveautés d’Agromek. Elles sont décrites dans la liste de nouveautés du salon qui contient également des nouveautés une étoile pour les éleveurs de bovins.

Pour les éleveurs de bovins, il y aura en outre des nouveautés marquantes pour l’épandage du lisier, l’irrigation et la récolte de l’herbe et des betteraves.

Les étoiles sont le résultat de l’appréciation unique des nouveaux produits développée par Agromek pendant bien des années. 

Les nouveautés approuvées peuvent être récompensées par deux ou trois étoiles selon le degré d’innovation en matière du principe de travail ou de construction, de la composition ou de l’effet par rapport aux autres produits existant sur le marché. La nouveauté Agromek une étoile doit seulement être nouvelle pour l’entreprise

Les nouveautés approuvées sont exposées avec un panneau spécial, et elles sont décrites en danois, en anglais, en allemand et en français.

Les animaux sont protégés contre l’humidité et les coups de froid 
grâce à une nouvelle gestion du système à haute pression

Dans le but d’augmenter le bien-être des animaux et du personnel et d’augmenter en même

temps la productivité des animaux, Pro-Air a perfectionné dans plusieurs domaines son système à haute pression pour le refroidissement et l’humidification dans les bâtiments d’élevage. Les systèmes à haute pression sont utilisés entre autres pour obtenir une climatisation optimale et une réduction des poussières. Le système peut aussi être utilisé pour un trempage efficace.

Pro-Air exposera le nouveau système comme une nouveauté EUR trois étoiles à Agromek en novembre.

Une gestion tout à fait nouvelle, Safe Cool, représente l’innovation la plus importante. Contrairement aux autres gestions du marché, on utilise ici un temps ON permanent et un temps OFF variable, ce qui protège contre l’humidité et les coups de froid dans la zone de séjour des animaux et représente une amélioration considérable de la gestion climatique. 

Par rapport aux produits précédents de Pro-Air, le système a été perfectionné dans plusieurs autres domaines. Il peut être doté d’une nouvelle série de pompes haute pression, vannes magnétiques avec vanne purge intégrée, une tuyauterie pour la répartition de l’eau dans les sections des bâtiments d’élevage et des buses d’atomisation. 

Le rapport de réduction des pompes permet de réduire le bruit et l’usure. Si le système doit être utilisé dans les bâtiments avec plusieurs sections, il peut être fourni avec des équipements d’autodémarrage de la pompe, ce qui réduit les frais d’établissement et la complexité de la gestion de la pompe. 

La tuyauterie est maintenant disponible en matière plastique, ce qui réduit les frais d’établissement par rapport à la tuyauterie en acier. Les vannes magnétiques avec vanne purge intégrée pemettent d’empêcher les dépôts calcaires et le gouttage.

Biofiltre pour l’élimination 

des odeurs et de l’ammoniac  

Un nouveau filtre pour la purification de l’air de ventilation des bâtiments d’élevage sera une nouveauté EUR trois étoiles à Agromek en novembre. Il s’agit de Skiold CleanTube qui se compose d’une matrice tubulaire en fibre de verre à monter dans une cheminée de ventilation standard. 

Le filtre se compose de longs tubes octogonaux. La conception spéciale du filtre a pour effet que l’air de ventilation est en contact direct avec la surface activement biologique de microorganismes qui éliminent efficacement les substances odorantes et l’ammoniac. 
Au sommet du filtre, l’eau propre est amenée par des tuyaux suintants au-dessous du biofilm, ce qui a pour effet un très faible débit de liquide dans le filtre de sorte que l’on n’a pas besoin de la recirculation de l’eau. 
Grâce à la conception du filtre, le débit d’air à travers le filtre est très uniforme, ce qui empêche l’obturation par les poussières de l’air de ventilation, dit-on chez Skiold A/S qui produit le nouveau filtre et l’exposera à Agromek en novembre.

Cloison pour logettes permettant une 

plus grande liberté de mouvement 

Green Stall est une nouvelle cloison pour logettes qui a été mise au point pour réduire les

dommages aux vaches.

La cloison permet à la vache de se lever et de se coucher somme sur une prairie, dit-on chez le

fabricant, Cow-Shopping Cow-Welfare A/S, qui exposera la nouvelle cloison à Agromek où elle sera une nouveauté EUR trois étoiles.
Le système se compose de 2 parties. Outre la cloison, qui se compose d’un tuyau plastique

armé de fibre de verre à suspension à ressort, il y a une planche de gorge à flexibilité individuelle pour chaque logette, ce qui permet une grande liberté de mouvement pour la vache. 

La cloison représente une innovation dans le domaine de la conception des cloisons en prenant en considération la vache individuelle nonobstant la taille de la vache.

Sols plus propres et moins 

de maladies des sabots

Le plancher Perstrup est un élément de béton préfabriqué avec des fentes tous les 550 mm.

Ouverture de 35 mm en haut et de 100 mm au fond. La longueur de la fente est de 350 mm. La pente de l’élément vers le milieu est de 1%. 

Il est utilisé en combinaison avec les éléments pour sols en dur Perstrup et sert à recevoir le lisier pour éviter la grande quantité de lisier qui se trouve normalement devant le racleur. 

Le produit permet d’améliorer le nettoyage des sols et d’avoir des animaux plus propres avec moins de maladies des sabots et des membres.

Le nouveau produit sera exposé à Agromek comme une nouveauté deux étoiles par le producteur, Perstrup Beton Industri A/S.

Drainage du sol pour éviter les grandes

quantités de lisier devant le racleur

Un drainage continu le long du sol de l’étable permet de réduire le risque de maladies des sabots et de minimiser l’émission d’ammoniac.
Voilà le but des panneaux de drainage préfabriqués qui seront exposés comme une nouveauté deux étoiles à Agromek en novembre. Le nouveau produit sera exposé par le producteur, Thisted-Fjerritslev Cementvarefabrik A/S.

Les panneaux de drainage sont prévus pour les couloirs dans les étables avec sol en dur. 

Les panneaux sont placés le long du sens de raclage pour permettre un drainage continu

devant le racleur, ce qui permet d’éviter la grande quantité de lisier qui se trouve normalement devant le racleur. Le produit permet d’améliorer le nettoyage des sols et d’avoir des animaux plus propres avec moins de maladies des sabots et des membres. 
- Comme le lisier est dirigé dans un caniveau presque fermé, la nouveauté permet en même temps d’améliorer l’environnement sous forme d’une émission d’ammoniac minimum, dit-on chez le fabricant.

Les gènes marqueurs sont maintenant utilisés dans 

la sélection internationale

inSire® est une marque de commerce pour taureaux dans l’organisation de sélection

internationale CRV B.V., précédemment HG, qui ont été sélectionnés à l’aide de gènes marqueurs. 

Selon HG Danmark, qui exposera la nouveauté EUR trois étoiles à Agromek en novembre, le but de la nouvelle méthode est d’augmenter la sécurité et les progrès quant aux caractéres héréditaires, surtout les caractères à faible héritabilité où les progrès de la sélection peuvent être augmentés de 30–50 pour cent selon le programme de sélection.

-Avec cette nouveauté, une nouvelle ère est arrivée dans l’élevage, dit-on chez HG Danmark. 

La CRV trie chaque année plus de 1.500 taureaux dans le monde entier. 300 de ces taureaux seront testés pour faire partie des travaux de sélection en tant que taureaux inSire®. 

Des mères de taureaux seront également triées pour avoir des informations gènes marqueurs, ce qui permettra de sélectionner les meilleures vaches pour l’élevage intensif. 

Tous les jeunes taureaux des races Holstein et Jersiaise du programme de sélection CRV seront sélectionnés sur la base de gènes marqueurs à partir de septembre 2008. 

La société a commencé le travail avec la nouvelle technologie dans les programmes de sélection en Europe, en Nouvelle Zélande et au Brésil en 2007, et à partir de juin 2008, la méthode a été introduite en Nouvelle Zélande sur une base commerciale. 

La nouvelle technologie a été développée grâce à une coopération entre CRV Holding b.v. à Arnhem, Pays-Bas, et l’université de Liège, Belgique. 

La méthode se base sur le développement d’un nouveau jeu de marqueurs avec 60.000 marqueurs DNA pour la sélection bovine internationale par la société internationale Illuminia et des organisations aux États-Unis et au Canada.

La sélection génomique permettra de 

modifier les travaux de sélection et d’obtenir 

des progrès de la sélection d’au moins 50%  

GenVik® est un ”outil génétique” à utiliser dans les pratiques d’élevage et pour la sélection

des meilleurs animaux reproducteurs dans l’élevage à l’aide de la sélection génomique. 

Cette nouveauté EUR trois étoiles sera exposée par VikingGenetics à Agromek en novembre.

La méthode permet de déterminer par l’intermédiaire de prélèvements de sang ou de tissus le niveau héréditaire d’un animal lors de la naissance de l’animal. Cela permet de sélectionner les taureaux et les génisses très jeunes pour l’élevage avec une sécurité beaucoup plus grande qu’avant. 

Les meilleurs jeunes taureaux peuvent ainsi être utilisés avant le test traditionnel qui dure 3-4 ans. Selon les prévisions, cela permettrait des progrès annuels d’au moins 50 pour cent. En même temps, il sera possible de trouver des marqueurs pour vaches laitières saines et robustes. 

La méthode améliore surtout la sécurité quant aux caractères à faible héritabilité comme par exemple la santé de la mamelle et la fécondité. 

Dans les pays nordiques où l’on enregistre et utilise traditionnellement les données sur la santé de la mamelle et la fécondité dans les troupeaux, la méthode aura une signification spéciale parce que ces données sur la santé sont utilisées ensemble avec les marqueurs. 

La méthode est également importante pour tous les autres caractères de l’index économique global tels que rendement, aptitude au vêlage et résistance à la mastite. 

La nouvelle technologie permet de remédier à la consanguinité. Elle pourra en outre modifier à terme les travaux de sélection de sorte qu’il sera possible d’introduire de nouveaux caractères tels que l’absorption alimentaire dans l’évaluation de la valeur génétique des animaux. 

La méthode a été développée par VikingGenetics en coopération avec la Faculté des Sciences

Agricoles de l’Université de Aarhus.

Pour le moment, on se focalise beaucoup sur l’utilisation et le perfectionnement de la nouvelle méthode en Scandinavie par une coopération étroite entre les chercheurs de la Faculté des Sciences Agricoles et les experts de la sélection de VikingGenetics ainsi que les autres organisations pour l’élevage et la sélection au Danemark, en Suède et en Finlande. 

La base de la méthode est le développement d’un nouveau jeu de marqueurs avec 60.000 marqueurs DNA par la société mulitinationale Illuminia et des organisations aux États-Unis et au Canada. 

Parc de contention à 
assembler avec des chaînes

Les éléments Poda pour parcs de contention pour bovins et chevaux sont des éléments

galvanisés dans un système flexible qui peut être adapté au terrain. 

Il s’agit d’une nouveauté deux étoiles à Agromek où les éléments seront exposés par Poda A/S.

Les éléments peuvent être assemblés avec des chaînes et sont donc faciles à assembler et à séparer dans un grand nombre de combinaisons. 

Les éléments se composent d’une grille tubulaire à profil oval avec des bords arrondis. Le fond de chaque élément est équipé d’arceaux situés aux coins, ce qui permet de tirer facilement les éléments sans avoir à les soulever. 

Charpentes pour halls 
industriels et agricoles 

Le but de la mise au point des nouvelles charpentes pour halls industriels et agricoles est 

de réduire la durée de la production et la consommation de matériaux ainsi que d’améliorer le

milieu de travail.

Le producteur, Lamelspær, exposera le produit comme une nouveauté deux étoiles à Agromek

en novembre.

Les pièces de bois des charpentes sont assemblées avec des plaques à dents équipées de dents

des deux côtés. 

Il s’agit d’une construction sandwich où le but de la plaque à dents est un échange optimal des

forces des différentes pièces de bois avec une très faible consommation de matériaux et une

double plaque à dents cachée. 

La plaque à dents est une innovation en matière de construction.

Hall en acier revêtu de PVC

peut servir d’étable

Nous proposons aux éleveurs une solution forte d’une légèreté architecturale qui permettra d’améliorer le bien-être des hommes et des animaux en proposant un climat intérieur optimal avec beaucoup de lumière et d’air.

Voilà la description du nouveau hall fait par le producteur, Proficover Aps. Le produit sera exposé à Agromek comme une nouveauté deux étoiles.

Le hall en acier revêtu de toile est un écran climatique pour étables. Il se compose d’une

construction portante en profilés d’acier IPE revêtus d’une toile PVC armée ignifugée. 

La construction est sans pannes faîtières et revêtement fixe. Elle est seulement stabilisée avec des contreventements et des barres d’écartement.

De l’un des côtés du toit, la toile est terminée au-dessus du faîtage sur des arceaux qui couvrent l’ouverture de ventilation dans le faîte. La toile est transparente et donne beaucoup de lumière dans l’étable. 

Les pignons sont également disponibles en PVC.
Surveillance et gestion avec un nouveau 

système pour l’enregistrement des mouvements 

et de la position de la vache 

CowDetect 1.0 est un nouvel outil de gestion qui indique le modèle de mouvement des vaches

laitières dans l’étable. Le système permet ainsi de connaître entre autres la durée des périodes où la vache mange et est couchée ainsi que le temps de la traite.
- Notre nouveau produit a été développé pour permettre à l’éleveur une meilleure surveillance ainsi que la gestion de la production et de la santé des vaches laitières dans les étables à stabulation libre.

Remarque faite par Keld Florczak, directeur chez CowDetect, qui a mis au point le nouveau système sur la base des idées d’un jeune éleveur danois.

- Le but est entre autres de permettre à l’éleveur de trouver facilement les vaches individuelles du troupeau. 

- Les observations continuelles du modèle de mouvement de la vache permettent d’avoir une alarme en cas de maladies ou de chaleurs, ce qui est également très important. 

- Le modèle de mouvement normal est en effet modifié longtemps avant que l’on puisse détecter les maladies ou les chaleurs, dit Keld Florczak.

Le produit se compose d’un réseau sans fil, d’un PC industriel et d’un terminal sans fil dans l’étable où se trouve le système CowDetect.  

L’enregistrement a lieu à l’aide de la surveillance en temps réel via une unité de mesure placée sur le cou des animaux. La position actuelle de l’animal est indiquée en 3 dimensions (coordonnées X, Y et Z ) avec une précision de 10 cm.  
CowDetect exposera la nouveauté EUR trois étoiles à Agromek en novembre. 

Pour l’analyse des investissements 

Les agriculteurs et leurs conseillers doivent pouvoir effectuer des calculs avancés sur les conséquences économiques des petits et grands investissements avant la réalisation de l’investissement.

Voilà le but du nouveau programme basé sur Internet exposé par la Consultation agricole danoise à Agromek en novembre comme une nouveauté deux étoiles.

Le nouveau progrqmme DLBR INVE Online est accessible via un navigateur web. Le programme permet d’analyser les investissements complexes tels que l’investissement total pour un bâtiment d’élevage avec équipements intérieurs, troupeau, etc.

Pour des informations supplémentaires sur ce qui précède, veuillez contacter les exposants mentionnés ici avec le numéro de leur stand à Agromek en novembre 2008 ainsi que leur numéro de téléphone et l’adresse de leur site. 

K-8017
Pro-Air A/S 
+ 45 30 69 40 01
www. pro-air.dk

J2-7418
Skiold A/S
+ 45 99 89 88 87
www.skiold.com
M 9625 
Cow-Shopping Cow-Welfare A/S
+ 45 73 69 32 06
www.cow-shopping.dk
K-8000 
Perstrup Beton Industri A/S  
+ 45 87 74 85 00
www.perstrup.dk
M-9620 
Thisted-Fjerritslev 


Cementvarefabrik A/S 
+ 45 97 92 25 22
www.tct.dk
L-9320
HG Danmark 
+ 45 24 45 77 45
www.crv4all.com 
Q-9900 
VikingGenetics 
+ 45 87 95 94 00     
www.vikinggenetics.com
B-2000 
Poda A/S 
+ 45 46 34 01 00
www.poda.dk
E-4222 
Lamelspær 
+ 45 75 67 65 55
www.lamelspaer.dk
L-9318
Proficover Aps 
+ 45 70 70 20 81
www.proficover.com
E-4402 
CowDetect  
+ 45 70 70 17 03
www.cowdetect.com  
E-4112
Dansk Landbrugsrådgivning
+ 45 87 40 50 00 
www. landscentret.dk 

Photos avec textes de certaines des nouveautés mentionnées: nos 38 - 45 ainsi que 49 et 50 sous Presse sur www.agromek.dk
Agromek 10/11 2008.

Le communiqué de presse a été produit par Gunner Buck.

Traduction: Birthe Michelsen 
