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Nom scientifique : Aframomum angustifolium (Sonn.) K.Schum,  famille des Zingibéracées
Partie de la plante utilisée : feuilles
Extraction de l'huile par distillation à la vapeur d'eau
0rigine géographique : Madagascar
Méthode de culture : culture biologique
Principaux composants actifs : alpha pinène, sabinène, béta pinène, myrtenyl acetate, alpha humulène, oxyde caryophyllene
Parfum : Fruitée et sucrée
La densité est inférieure à 1, elle est de jaune, liquide avec une odeur caractéristique. 

Nom malgache : Longozakely

Huile essentielle relaxante et apaisante, elle apporte joie et gaîté par sa fragrance douce, verte et légèrement fruitée... rare, précieuse et ... magnifique !

La Maniguette fine appartient à la famille des Zingibéracées genre Aframomum, espèce angustifolium. Cette famille comporte 40 genres avec environ 1200 espèces. A Madagascar il existe 15 espèces appartenant à cette famille réparties dans 10 genres. La moitié de ces espèces sont endémiques. Le genre Aframmum comporte environ 50 espèces mais une seule à Madagascar.
L'Aframomum angustifolium a été introduite à Madagascar mais on la trouve aujourd'hui abondamment sur les hauts plateaux et l'Est.
La Maniguette fine est une Grande herbe pouvant atteindre deux mètres, avec un important rhizome, traçant (caractéristique des Zingibéracées). Les feuilles sont très grandes, lancéolées. Les inflorescenses sont courtes et partent du rhizome. La Maniguette fine développe à sa base une fleur de couleur jaune à rouge comme son fruit rouge vif qui contient une pulpe douce et une graine épicée et aromatique. 
Les malgaches utilisent la même dénomination, Longozo, pour l'Hedychium coronarium et l'Aframomum angustifolium avec un qualificatif pour distinguer les deux espèces, longozabe (grand longozo pour le premier) et longozakely (petit longozo pour le second).
Propriétés et indications :
Confort du système nerveux, Relaxante à utiliser en olfaction (diffusion), ou en massage dilué dans une huile végétale.

La fragrance de la Maniguette fine n’a aucun comparatif en aromathérapie. En olfaction cet arôme semble nous envelopper, nous pénétrer avec une grande douceur. L’huile essentielle de Maniguette nous rassemble, permet de ramener à nous-mêmes et d’effectuer un travail d’intériorisation.

Employée le soir, la Maniguette fine induit le sommeil, favorise l’endormissement, adoucit les rêves et réduit les cauchemars. L’usage olfactif et cutané en faible quantité suffit amplement pour bénéficier de son action. Ouvrir le flacon, respirer calmement et profondément plusieurs fois ensuite appliquer une goutte sur la face interne d’un poignet puis masser avec l’autre poignet.

Huile du cocooning, la Maniguette fine est un soin raffiné pour renouer avec soi-même après une journée de travail par exemple ou après une période de bouleversement sentimental ou de déprime. L’huile essentielle de Gingembre papillon semble parfaitement la compléter. Celle-ci sera utilisée de préférence le matin et en début de traitement, la Maniguette fine le soir et lors des journées de détente.
L'huile essentielle de maniguette est de plus en plus utilisée en cosmétique pour ses excellents résultats et elle est également très recherchée en parfumerie pour son parfum rare et précieux.
Mode d'utilisation : Application cutanée

© Simon Lemesle, extrait du livret " Huiles essentielles et Eaux florales de Madagascar, guide pratique d'une aromathérapie innovante ".
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