Les vertus de l’huile essentielle de maniguette fine
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Huile essentielle dont on vante tant les mérites et les vertus, la maniguette fine est parfaite en diffusion, pour les massages et pour les bains. Elle est réputée pour sa senteur fruitée, légère et suave, inspirant le calme et la sérénité.

Une espèce endémique à l’origine d’une huile essentielle précieuse et rare

Originaire de Madagascar, un pays riche en biodiversité, la maniguette fine, une plante botanique, communément appelée « Longozo », appartient à une espèce rare. On la trouve principalement dans les hauts plateaux et dans l’est de la Grande Ile. Elle pousse en altitude et en zones moyennement humides.

La maniguette fine est haute d’environ 1,5 à 2 mètres. Ses feuilles sont très grandes et lancéolées. Les couleurs de ses fleurs vont du jaune au rouge et les fruits ovales sont de couleur rouge vif. Les graines et les feuilles de cette plante sont aromatiques. Le procédé d’extraction de l’huile essentielle de maniguette fine est la distillation à la vapeur d’eau des feuilles. Le liquide ainsi extrait est jaune.

L’huile essentielle de maniguette fine possède de nombreuses vertus. Cette essence aux vertus thérapeutiques est à intégrer obligatoirement dans sa boîte à pharmacie.

Une huile fine aux vertus apaisantes

L’huile essentielle de maniguette fine est une essence aromatique raffinée servant notamment à la relaxation et à la détente. Elle ne possède pas de propriétés médicinales particulières mais ses vertus calmantes permettent de profiter d’un sommeil serein et réparateur. Reconnue pour ses effets tonifiants et sa fragrance fruitée et légèrement sucrée, elle permet une relaxation profonde. Pour en profiter, il suffit juste d’ajouter quelques gouttes de cette huile essentielle dans l’eau de bain.

Diluée dans de l’huile végétale, l’essence aromatique de maniguette fine est utilisée pour faire des massages relaxants. Bien tolérée par la peau, elle peut-être utilisée pure. On peut l’appliquer sur la peau - de préférence le soir -, en olfaction ou en diffusion pour une sensation de détente.

Il est conseillé de consulter un médecin avant l’utilisation de l’huile essentielle de maniguette fine. Il est notamment interdit de l’utiliser pendant la grossesse, pendant l’allaitement et chez les enfants de moins de 3 ans. Il faut, par ailleurs, la conserver à l’abri de la chaleur et de la lumière.
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