L’huile de Katrafay

Propriétés de l’huile essentielle de Katrafay 

Cette huile végétale est extraite à partir du Katrafay plus connu sous le nom de Cedrelopsis Grevei. Cette plante de la famille des lauracées est une espèce très rare. Il s’agit d’une espèce endémique qu’on ne trouve qu’à l’état sauvage dans la région sud de Madagascar. Cette fleur est très utilisée par les Malgaches qui s’en servent pour ses vertus médicinales. En effet, mise dans le bain ou préparée en infusion, cette plante a le pouvoir de guérir les migraines et les maux de gorge. De plus, elle permet de soulager les effets de la fatigue. Postérieurement à l’accouchement, l’écorce de la plante peut être utilisée par les femmes pour restaurer la matrice.

Pour extraire l’huile essentielle de Katrafay, il faut distiller la plante dans un alambique et l’huile résultante est authentique. Le résultat obtenu est un liquide limpide qui peut prendre la couleur jaune ou orangée selon le degré de maturité de la plante. L’odeur qui se dégage de cette huile est agréable à sentir. Les senteurs boisées et balsamiques sont facilement reconnaissables. De ce fait, elle est également employée avec d’autres huiles essentielles dans des diffuseurs non seulement pour son parfum mais aussi pour ses vertus analgésiques, anti-inflammatoires, fortifiantes et tonifiantes.

L’huile essentielle de Katrafay, une huile de massage puissante

Étant donné ses nombreuses propriétés, l’huile de Katrafay est largement utilisée comme huile de massage. Elle permet de lutter efficacement contre la douleur. En outre, elle agit positivement sur les rhumatismes. L’huile est également un excellent agent antiparasitaire, cicatrisant, fébrifuge, stomachique et vermifuge. Très souvent, les masseurs ont recours à cette huile pour atténuer la fatigue et les douleurs musculaires mais aussi en cas d’asthénie ou encore en cas de polyarthrite. L’usage de cette huile doit se faire avec modération et sur de courtes durées. Notons qu’il est strictement déconseillé de s’en servir sur les enfants et les femmes enceintes.

Pour l’utiliser comme huile de massage, l’huile de Katrafay étant très concentrée, il faut nécessairement la diluer avec d’autres huiles essentielles. En moyenne, il faut diluer 2 gouttes d’huile de Katrafay dans 10 ml d’huile végétale. Pour soulager la fatigue ou pour favoriser la convalescence, l’huile diluée sera appliquée délicatement sur la colonne vertébrale. Pour soulager la douleur, elle sera directement appliquée par massage sur les zones douloureuses. Étant donné son parfum agréable, l’huile de Katrafay peut être employée lors des massages d’aromathérapie.

Source : http://www.massage-zen-therapie.com/huile-essentielle-Katrafay.html 

Huile essentielle de katrafay

Issue d’une plante endémique de Madagascar, l’huile essentielle de katrafay soigne bien des maux. Les détails.

Fiche produit de l’huile essentielle de katrafay

De son nom scientifique Cedrelopsis Grevei, le katrafay est un arbre de la famille des lauracées. C’est une plante endémique, poussant à l’état sauvage sur les sols arides de Madagascar. Elle prolifère dans la partie sud de l’île où le climat est chaud et sec. Le katrafay peut atteindre 15 m de haut et se caractérise par des fleurs jaunes et des fruits secs. Les feuilles et les écorces du katrafay sont très utilisées dans les petits villages malgaches où l’on a encore recours à la médecine traditionnelle. Ces produits sont d’ailleurs vendus au sein même des villages et utilisés pour soigner de nombreux maux.

L’huile essentielle de katrafay est obtenue par hydrodistillation des écorces. Le produit se présente avec un aspect limpide et une couleur nuancée entre le jaune clair et l’orange. Cette huile essentielle a un parfum boisé, légèrement balsamique. Elle s’utilise essentiellement par voie externe, en tant qu’ingrédient d’une huile de massage ou dans un bain aromatique. Elle peut également être consommée par voie orale. Dans ce cas, elle est associée à d’autres produits, comme le miel. Et malgré quelques précautions d’emploi, les vertus de l’huile essentielle de katrafay sont nombreuses.

Propriétés et indication d’utilisation de l’huile essentielle de katrafay

L’huile essentielle de katrafay est un puissant fortifiant. Elle a également des vertus anti-inflammatoires et analgésiques connues. Elle est recommandée pour traiter toute forme de fatigue allant des petites douleurs musculaires à l’asthénie ou fatigue générale. Elle calme également les inflammations musculaires et articulaires liées au rhumatisme et à l’arthrite ainsi que les polyarthrites. Par ailleurs, l’huile essentielle de katrafay soulage les maux de tête, appliquée en massage, et les maux de gorge consommée par voie orale à raison de deux gouttes diluées avec du miel deux à trois fois par jour.

Bien que l’huile essentielle de katrafay ne présente pas beaucoup de contre-indication, évitez d’en utiliser chez les femmes enceintes et les jeunes enfants. N’oubliez pas non plus de toujours la diluer avec un produit dispersant pour le bain et une huile végétale pour le massage. Les huiles végétales fluides notamment celle de noisette, d’amande douce ou de sésame sont plus recommandées. Vous pouvez également purifier l’air ambiant de votre intérieur en y diffusant de l’huile essentielle de katrafay, mélangée à d’autres huiles au parfum doux.

Source : http://www.huiles-essentielles.pro/huile-essentielle-katrafay.html 
Huile essentielle de katrafay

Famille: Lauracées
Origine: Madagascar
Nom biologique: Cedrelopsis grevei
Description botanique: Le Katrafay est un arbre (ou arbuste) de 15m. Ses fleurs jaunes donnent des fruits secs polygames. Endémique à Madagascar, cette espèce est abondante en terre sèche, principalement dans le sud-ouest de l’ île. Le Katrafay a une grande importance traditionnelle. Son écorce fébrifuge est des plus utilisée et est reconnue comme reconstituant et dynamisant. L’huile essentielle a des vertus contre les douleurs, plus précisément les rhumatismes. Ses effets dynamisant font reconnaître cette plante comme un très bon aphrodisiaque par les femmes de l’ouest malgache!

Propriétés: L’huile essentielle de Katrafay a des propriétés toniques, antalgiques et fortifiantes, mais aussi anti-inflammatoire. Elle est préconisée en cas de fatigue, d’asthénies ou de convalescences, et aussi en cas de rhumatismes, arthrite et polyarthrite. Efficace aussi en cas d’inflammations cutanées, de douleurs (mal de dos, de tête et de gorge).

Suggestions: En massage, diluée dans une huile végétale (pas plus de 10 gouttes pour 30ml d’huile végétale), le long de la colonne vertébrale en cas de fatigue ou de convalescence, en massage sur les zones douloureuses, ou en diffusion dans l’atmosphère en synergie avec d’autres huiles.

Continuez votre lecture, lisez cet article : Les huiles essentielles de Madagascar, petits trésors aux grands pouvoirs !

Précautions d’emploi: Cette huile essentielles est déconseillés durant les 3 premiers mois de la grossesse. Elle Il est préférable d’effectuer un test de sensibilisation avant l’usage de cette huile essentielle, ou de demander conseil à un spécialiste. Cette fiche ne constitue en aucun cas un manuel d’exécution ni une référence médicale, et ne peut remplacer l’expérience et le savoir-faire d’un professionnel. En cas de pathologie lourde ou chronique, traitement parallèle, allergies, enfant en bas âge, personnes âgées ou grossesse, veuillez consulter un spécialiste avant toute utilisation d’une huile essentielle, quelle qu’elle soit.
Source : http://www.aromatherapie-huiles-essentielles.com/huile-essentielle-katrafay/ 
