Les sociétés coopératives



Etablissez une fiche d’identité de la société Fagor

(secteur d’activité, taille, situation géographique, évolution).

Secteur d’activité : secondaire, industriel, électroménager (‘gros’ et projet vers le ‘petit’) production de biens et d’équipement


Taille : TGE (4 300 associés-travailleurs) pour 13 sites de production (présence à l’international) et un chiffre d’affaires de 4,7 milliards de francs.


Secteur géographique : usines délocalisées à Shanghai, Mohammedia… Coopérative espagnole du Pays Basque dans une vallée

Evolution : 5 ingénieurs ont créé Ulgor inspirés par un prêtre (aider les gens de la vallée), puis implantation à l’étranger et création de MCC (groupe congloméral) pour gérer toutes les coopératives.
Quelles sont les particularités de cette société ?


Les salariés sont les détenteurs du capital, après une ‘période probatoire’ on propose aux nouveaux salariés de devenir propriétaires d’une partie du capital.

Quel que soit le montant de l’apport, chacun a la même participation aux choix stratégiques de l’entreprise (1 homme = 1 voix) ( principe démocratique


Avantages en terme de rémunération : supérieure à la moyenne, redistribution en fonction de la participation au travail (salaire)

L’écart entre les salaires est faible (rapport de 1 / 6)


Sauvegarde de l’emploi en évitant les licenciements ( privilégier l’emploi

Les bénéfices ne sont pas redistribués aux actionnaires mais

· A la solidarité inter-coopératives

· Les dividendes sont réinvestis dans l’entreprise

· Aux œuvres sociales (CE…)


Le PDG est élu par les salariés de l’entreprise
Qu’est-ce que le groupe MCC ?


129 sociétés, 53 000 salariés.

Une coopérative est soit une SA soit une SARL qui décide de fonctionner selon le mode de fonctionnement coopératif, mais les salariés doivent détenir au moins 50 % des parts.


Ces entreprises sont créées soit ex nihilio (de toutes pièces) soit par reprise d’entreprises par les salariés (notamment lors du départ en retraite du patron)
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