 Jeu   Lancé par une antenne de l’ONU, « Food Force » permet de simuler une opération humanitair e 
 
 

 Lutter contre la famine dans le monde
 

Tous les jeux vidéo  n’encouragent pas la violence, la fourberie et la volonté d’écraser l’adversaire.  


   Négocier avec des rebelles l’acheminement d’un convoi plutôt que les liquider, larguer des rations alimentaires plutôt que des bombes à fragmentation aux populations isolées: dans le jeu gratuit « Food Force » , vous n’avez qu’un seul ennemi, la famine et un seul but, sauver un maximum de vies. Lancé par le Programme alimentaire mondial ( PAM) de l’ONU, « Food Force » est à la fois une simulation, un jeu d’action- réflexion et un outil pédagogique destiné à sensibilise r  le public à l’action et à la logistique humanitaire.
   Le jeu se déroule sur une île fictive, Sheylan, ravagée par la guerre et la sécheresse. Le joueur doit remplir six missions   successives, illustrant chacune un maillon de l’action humanitaire d’urgence: localiser les populations, composer les rations alimentaires, effectuer des largages, rassembler les dons, convoyer l’aide et finalement gérer le budget de reconstruction des zones sinistrées. Arrivé à ce stade, o n aura partagé les difficultés, mais aussi des satisfactions rencontrées par tous ceux qui luttent quotidiennement contre la faim.  
   Y. Pigenet ( ypigenet@20minutes.fr) 


 





pédagogie
 Chaque niveau de jeu commence par un briefing détaillé des objectifs et se termine par une évaluation des résultats des actions du joueur et par un petit film documentaire sur les missions similaires du Programme alimentaire mondial. Le site officiel met même à la disposition des enseignants des plans de cours détaillés pour utiliser le jeu comme support pédagogique. Seul bémol: le jeu et le site n’existent pour l’instant qu’en anglais. 
PRATIQUE   « Food force » est un jeu   de simulation en anglais distribué gratuitement par le Programme alimentaire mondial de l’organisation des Nations unies ( ONU).  On peut télécharger   l’installateur pour Windows ( 227 Mo) ou pour Mac ( 195 Mo) sur le site officiel ( en anglais) de « Food Force » : www.food-force.com.Les créateurs du jeu encouragent la copie et la libre distribution du jeu par ceux qui l’ont téléchargé ( gravur e sur CD, diffusion sur les réseaux P2P…)  A l’issue d’une partie,   « Food Force » propose d’enregistrer son score en ligne : le classement des meilleurs joueurs est ainsi consultable en permanence sur le site officiel.  En plus du jeu et du matériel   pédagogique, www.food-force.com comporte également une rubrique « Reality » , qui établit, à l’aide d’exemples concrets, de photos, d’appels de célébrités, un état des lieux de la faim dans le monde et des actions entreprises par le PAM. Par ailleurs, il est possible d’effectuer des dons financiers à partir du site.




Source : http://193.192.240.14/ee/20minf/default.php?pSetup=20minf 
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http://www.food-force.com/ 

