Qu'est-ce que le piratage ?

On appelle "piratage de logiciels" la copie, la reproduction, l'utilisation ou la fabrication, sans autorisation, de produits logiciels protégés par les lois régissant les droits de la Propriété Intellectuelle (droits d'auteur), aussi connu comme "IP" (Intellectual Property). 

L'utilisation des produits Microsoft est définie par les termes du End User License Agreement (EULA) et par la loi sur les droits d'auteur. Le EULA est le contrat ui vous autorise à utiliser un produit ; il vous garantit des droits spécifiques pour l'utilisation d’un logiciel Microsoft sur votre ordinateur. 

Microsoft n'accepte aucune forme de violation du contrat de licence, qu'elle que soit son importance, et prend toutes les mesures appropriées pour les sanctionner.

Les différentes formes de "piratage de logiciels"

· Le téléchargement: 

Le téléchargement via internet est strictement interdit sans l’autorisation expresse de l’auteur. On peut toutefois trouver deux sortes de logiciels téléchargeables en toute légalité.

Les logiciels "Freeware" peuvent être soumis à la protection par les droits d’auteur mais sont généralement gratuits ou les logiciels "Shareware" que l’on peut installer un certain temps sur son disque dur mais qui doivent être soit achetés soit détruits après un laps de temps stipulé dans le contrat de licence situé généralement en première page d’écran.

Hormis les programmes appartenant à ces deux catégories, les logiciels téléchargés sans l’autorisation expresse de l’auteur sont considérés comme illégaux.
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· La copie de logiciel: 

Il s'agit d'un mode de reproduction illicite, qui consiste pour l'utilisateur final d'un logiciel acquis légitimement à en faire une ou des copies sur plusieurs ordinateurs sans l'accord du titulaire des droits et, le cas échéant, de le diffuser à l'intérieur ou à l'extérieur d'une société.

Il s'agit d'un mode de reproduction illicite, qui consiste pour l'utilisateur final d'un logiciel acquis légitimement à en faire une ou des copies sur plusieurs ordinateurs sans l'accord du titulaire des droits et, le cas échéant, de le diffuser à l'intérieur ou à l'extérieur d'une société.

· La copie de logiciels sur le disque dur d'ordinateurs offerts à la vente aussi connu comme "hard disk loading": 

Cette forme de piratage à des fins commerciales tient à la pratique, totalement illicite, de certains revendeurs qui installent des copies illégales de logiciels sur le disque dur des ordinateurs qu'ils commercialisent.

Utilisée comme un argument de vente, cette pratique vise à convaincre le consommateur d'acheter l'ordinateur, ainsi équipé gratuitement, et pour cause.

Ce dernier se retrouve alors avec une copie contrefaisante de logiciels, sans licence, ni CD-ROM original, ni documentation, et avec le risque que cette copie, souvent le résultat d'une duplication à une échelle quasi industrielle, comporte des virus ou soit incomplète.
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· Vente séparée de produits OEM: 

Les éditeurs commercialisent certains logiciels à un tarif préférentiel lorsqu'ils sont associés à la vente d'un ordinateur.

Par exemple, le logiciel Windows XP de Microsoft est souvent vendu avec un ordinateur.
Ces logiciels portent alors une mention "commercialisé uniquement avec un ordinateur".
Ces produits font généralement l'objet d'un conditionnement spécifique.

La vente séparée d'éléments d'une telle offre groupée n'est en aucun cas autorisée.
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· La vente de produits à des conditions éducatives: 

Certains logiciels font l'objet d'un conditionnement spécifique en vue de leur distribution à des conditions tarifaires avantageuses auprès de certaines catégories de bénéficiaires:
étudiants, établissements scolaires, etc.
(Ces catégories sont données à titre d'exemple, chaque éditeur déterminant la liste des bénéficiaires de sa politique commerciale vers l'éducation).

La destination de ces boîtes est précisée par une mention spéciale "Education" ou "Academic" .

La commercialisation de ces produits destinés à l'éducation en lieu et place des logiciels destinés à la vente tous publics, et sans tenir compte des restrictions liées à leur commercialisation, est interdite.
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· L'utilisation de produits "Mise à jour" en lieu et place de produits complets: 

Certains logiciels, commercialisés sous forme de mise à jour, font l'objet d'un conditionnement spécifique, avec une mention "Mise à jour spéciale pour les utilisateurs d'une précédente version" ou "Offre spéciale pour les utilisateurs d'une application", en vue de leur distribution à des conditions tarifaires privilégiées.

Il est interdit d'utiliser de telles "mises à jour", au lieu de versions intégrales, si vous ne disposez pas de la version antérieure.
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Il est interdit d'utiliser de telles "mises à jour", au lieu de versions intégrales, si vous ne disposez pas de la version antérieure.

· La contrefaçon de produits de distribution à des fins commerciales par des revendeurs: 

Le logiciel est purement et simplement recopié sur un CD Rom ou des disquettes, sans la moindre autorisation de la part du titulaire des droits du logiciel, et sans payer ces droits, dans un but de commercialisation.
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· La contrefaçon "à l'identique" de produits OEM et de produits de distribution à des fins commerciales: 

Le logiciel est purement et simplement recopié à l'identique et à grande échelle, dans un but commercial, sans la moindre autorisation de la part du titulaire des droits du logiciel.

Il s'agit de "copie servile", reproduisant la documentation, le CD-ROM et l'emballage du logiciel, parfois même le certificat d’authenticité.

Ce mode de contrefaçon est le fait d'organisations criminelles avec la complicité volontaire ou involontaire du réseau de distribution.
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Utilisation d’un CD-ROM

L'utilisation d'un graveur de CD-ROM pour reproduire sur CD-ROM toutes sortes de données numériques, du son, du texte, de l'image fixe ou animée, des logiciels sont autorisées à condition, pour le copiste:

· Pour les éléments non-logiciels : de faire de cette copie un usage strictement privatif et non collectif (peu importe que l'œuvre soit intégralement ou partiellement copiée et le nombre de copies effectuées de cette œuvre). 

· Pour les éléments logiciels : de limiter cette copie pour les logiciels, à un seul exemplaire, à des fins de sauvegarde (si tant est qu'il ne dispose pas déjà, par ailleurs, d'une copie de sauvegarde). 

Il est en revanche strictement interdit pour le copiste:

· de graver pour autrui des œuvres, soit à titre gratuit soit à titre onéreux. 

· de compiler pour autrui des morceaux d'œuvres préexistantes. 

· de distribuer les exemplaires copiés à titre onéreux ou gratuit. 

· d'effectuer plus d'une copie de sauvegarde pour ce qui concerne les logiciels. 

Qu'est-ce qu'une licence ?

Parmi tous les documents qui vous sont fournis avec un logiciel, le contrat de licence est la seule preuve légale que vous êtes titulaire du droit d'utiliser le logiciel.C'est pourquoi il est indispensable de conserver le contrat de licence tant que vous détenez le logiciel. 
Le contrat de licence (communément désigné comme la licence) est le contrat conclu entre l'éditeur du logiciel concerné et l'utilisateur de ce logiciel, concédant à ce dernier le droit d'utiliser le logiciel dans les conditions déterminées par l'éditeur. Il doit toujours vous être fourni avec le logiciel que vous achetez. 

Une licence est comparable à la "carte verte" de votre assurance auto. Seul ce document atteste que vous êtes assuré. 

Le plus souvent, le CD-ROM est fermé par un sceau comportant une mention vous informant que la rupture de ce sceau équivaut à une acceptation de votre part des termes, clauses et conditions du contrat de licence et marque votre engagement à les respecter. 
Les termes du contrat de licence varient selon les éditeurs qui peuvent prévoir des conditions d'utilisation différentes de leurs logiciels. Aussi, une lecture attentive du contrat de licence est nécessaire car y sont reportés tous vos droits et obligations concernant l'utilisation du logiciel spécifique. Vous ne pouvez en aucun cas utiliser le logiciel dans des conditions qui ne sont pas expressément prévues dans le contrat de licence et donc autorisées par l'éditeur. 

En cas de cession ultérieure du logiciel, le contrat de licence sera transféré au nouvel acquéreur du logiciel. L'ancien utilisateur perd tout droit et ne peut par conséquent conserver légitimement de copie du logiciel ainsi cédé. 

En cas de mise au rebut du logiciel, du fait de sa vétusté par exemple, l'utilisateur pourra soit détruire tous les exemplaires du logiciel ainsi que le contrat de licence, soit conserver en un même endroit tous les exemplaires du logiciel et le contrat de licence correspondant. 

Pour toute information complémentaire sur une utilisation particulière du logiciel, il est indispensable de vous renseigner auprès de l'éditeur concerné. 

Reconnaître un vrai produit Microsoft


Les fonctions de sécurité : vérifiez par vous-même!

Le meilleur moyen pour vous assurer que le produit que vous venez d'acquérir est authentique consiste à vérifier la présence des dispositifs anti-contrefaçon qui accompagnent les produits Microsoft d'origine. Il existe de tels dispositifs aussi bien pour les produits vendus au détail que ceux distribués en OEM (livrés avec un PC).

	

	How To Tell website
Vérifiez vous-même si votre logiciel est bien une version originale.
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Les reflexes à avoir:

Vous souhaitez participer pleinement à cette lutte? Alors retenez bien ces quatre principes fondamentaux:

1 - Se méfier des offres "trop belles pour être vraies"
Un logiciel vendu au tiers de son prix habituel est à coup sûr une copie illicite. Et lorsque l'on prend en compte tous les aspects (encadré ci-dessous), ce type d'offre illégale n'offre décidément pas d'intérêt.

2 - Vérifier les dispositifs anti-contrefaçon
Les différentes fonctions de sécurité présentes sur les produits vous permettent de déceler facilement les "faux".

3 - Contacter Microsoft
Entreprises, utilisateurs, revendeurs, professionnels de l'informatique, si vous jugez suspect un logiciel Microsoft, nous nous tenons à votre disposition sur piracy@microsoft.com. 

4 - Rester informé
Consultez régulièrement la page d'accueil de ce site pour connaître les actions menées par Microsoft et ses partenaires en la matière.

 

À retenir

	10 bonnes raisons de préférer les logiciels originaux :

1. Vous bénéficiez pleinement de toute l'assistance technique nécessaire et de l'aide du fabricant : hot-line, garantie de remplacement des supports défectueux, instructions pour une utilisation optimale… 

2. Vous accédez à de nouvelles versions d'un programme à un prix réduit et avec toutes les actualisations correspondantes. 

3. Vous bénéficier pleinement de toutes les fonctionnalités que les logiciels vous offrent. 

4. Vous disposez des manuels d'instructions originaux et de la documentation complète pour l'utilisation optimale du programme. Cela vous permet aussi de participer aux formations proposées par des organismes agrées par les fabricants. 

5. Vous réduisez le risque d'introduction de virus informatiques qui pourraient endommager de façon irréparable la totalité des programmes et des documents installés sur votre disque dur. 

6. Vous reconnaissez les droits d'auteur des créateurs de programmes et d'être ainsi dans la légalité. La Loi est sévère : le Code de la Propriété Intellectuelle, qui régit la protection des logiciels, prévoit des peines allant jusqu'à 2 ans d'emprisonnement et 25.000 € d'amende. 

7. Les logiciels originaux sont de moins en moins chers. Pour les étudiants ; par exemple, les éditeurs de logiciels proposent de nombreux tarifs "éducation" très attractifs. 

8. Vous contribuez au développement de la technologie, aux investissements pour l'adaptation des produits aux besoins nationaux et à la création d'emplois dans le secteur informatique. 

9. Vous aidez à faire entrer sur le marché d'autres entreprises du secteur, avec de nouveaux produits, ce qui amènera à une plus grande compétitivité sur le marché, avec tous les bénéfices qu'apporte cette concurrence. 

10. Pourquoi ne pas entrer chez un revendeur agréé et demander des logiciels originaux pour ainsi découvrir que les 9 points mentionnés sont une réalité ? Vous vous rendrez compte que copier illégalement des logiciels n'en vaut décidément pas la peine ! 
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