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La réunion du conseil rural de Fanaye d'hier matin a tourné à l'affrontement entre partisans et adversaires de l'octroi d'une superficie de 20 mille hectares à un promoteur privé italien. Bilan provisoire : un mort et quatorze blessés graves.

Ce que l'on craignait à Fanaye s'est, malheureusement, produit : partisans et adversaires du président de la communauté rurale, Karrasse Kane, se sont affrontés à l'arme blanche. Le bilan est lourd : un mort et 14 blessés graves.

A l'origine, un projet d'installation d'une plantation d'éthanol par des ressortissants italiens. Un projet pour lequel, le conseil rural a attribué 20 mille hectares aux investisseurs venus du pays de Dante.

Mais, un projet qui n'a pas l'assentiment de tous les conseillers ruraux, même s'il a la faveur du Pcr et de ses partisans. La diaspora s'y est mêlée. De l'Afrique centrale et même de l'Europe, des ressortissants du village sont venus prêter main forte aux populations locales hostiles au projet. Manifestations et contre-manifestations se sont enchaînées. Rendant l'atmosphère encore plus électrique.

Aussi, c'était l'équilibre de la terreur. L'escalade a atteint son paroxysme, hier, avec la mise à sac du siège de la communauté rurale qui a été réduit en poussière.

Tout est parti de la convocation du conseil rural par le Pcr. Ce dernier est venu accompagner d'une cinquantaine de personnes pour assurer sa sécurité.

Ces dernières voulant accéder à la salle où se tenaient les délibérations se sont heurtées au refus des conseillers qui étaient déjà en salle. Les accompagnants du Pcr ne l'ont pas entendu de cette oreille. Ils se sont mis à donner des coups sur les portes.

Sabres et pistolets ont été sortis des fourreaux. Des coups de feu ont tonné. Ce qui a occasionné la mort d'un jeune homme d'une trentaine d'années et 14 blessés dont cinq graves, parmi lesquels le chef de village de Dimatt, Oumar Abdoul Kane, ainsi que le deuxième vice-président du Conseil rural, Haby Kane.

Ils ont été évacués et pris en charge au poste de santé de Fanaye où ils ont reçu la visite du préfet de Podor. Selon des informations dont dispose Wal Fadjri, un des blessés a perdu un doigt dans les échauffourées.

Quid du Président du conseil rural, Karrasse Kane ? Il a été l'otage des populations pendant une quarantaine de minutes. N'eût été l'intervention des forces de l'ordre qui l'ont escorté de Fanaye à Diagnoum, sa vie aurait été en danger.
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Au chapitre des dégâts matériels, on note que la maison communautaire a été réduite en gravats. Le mobilier (fauteuils, chaises) n'a pas non plus échappé à la furie des protagonistes.

Débordés, les gendarmes de Podor ont appelé des renforts à Dagana. Au moment où nous prenions congé des lieux, ce sont trois camions remplis d'agents de la Légion de gendarmerie d'intervention (Lgi) qui quadrillaient le village, en particulier, le domicile du Pcr, Karrasse Kane.

Aujourd'hui, la situation est lourde de dangers à Fanaye où partisans et adversaires du projet se regardent en chiens de faïence. D'où l'urgence, pour l'Etat, de prendre la mesure de la situation pour éviter le pire.
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Une partie de la population de la communauté rurale de Fanaye s'oppose à l'octroi des terres pour un projet agricole sénégalo-italien. A la suite des explications des promoteurs dans notre édition du 28 septembre dernier, un Collectif pour la défense des terres de Fanaye apporte sa position sur cette affaire.

Le Collectif pour la défense des terres de Fanaye (département de Podor) précise dans un document parvenu à notre rédaction que les 47 villages de leur localité n'ont jamais accepté d'octroyer 20 000 hectares de terres au projet sénégalo-italien pour la culture de tournesol. Selon les membres du collectif, les populations sont opposées à ce projet. Ils ont rappelé que les populations de Fanaye sont confrontées, depuis quelques mois, à ce problème d'accaparement de leurs terres.
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Le Collectif explique qu'il s'agit de l'attribution à titre privé d'un terrain de 20 000 ha dans la communauté rurale à la société Senethanol. Dans le mémorandum, le groupe des conseillers ruraux a fait savoir que c'est dans le courant du mois de juin que le président du conseil rural de Fanaye leur a fait parvenir des convocations en vue de délibérer sur l'attribution d'un terrain d'une superficie de 20 000 ha au profit de la société citée plus haut. Cette société devrait utiliser ces terres pour la réalisation d'un projet de production d'éthanol à partir de la culture de la patate douce et non de tournesol.

Selon le Collectif, le président de la communauté rurale, dans sa démarche, a mis les conseillers et les populations devant le fait accompli car les convocations ont été envoyées à ces derniers à moins de 24 heures du jour de la réunion de délibération. Le Pcr, poursuit le Collectif, a ainsi réussi à créer sa petite majorité en faisant voter le projet avec 23 voix pour et 21 contre.

Malgré l'opposition d'une bonne partie des conseillers ruraux pour vice de forme et pour nécessité de se concerter avec les populations en particulier les chefs de villages, cela n'a pas été possible de faire revenir le Pcr à la raison, ajoute le Collectif. Pourtant, les populations de la communauté rurale ont jugé inadmissible l'attribution d'une si grande superficie à une seule personne dans une zone dite agro-pastorale, lit-on dans le document. Un tel projet engendrait d'immenses dégâts économiques, sociaux et environnementaux car les éleveurs et les cultivateurs qui vivent depuis des siècles dans cette zone devront être déguerpies des lieux où elles disposent de pâturage pour le bétail, des terres cultivables, des lacs et des forêts qui risquent en même temps de disparaître, lit-on dans le mémorandum.

Cession de terre à des italiens fait deux morts au Sénégal
· NEWS — Sénégal: Accaparement des terres - Un projet de biocarburant fait deux morts
· NEWS — Sénégal: Fanaye - Les fusils tonnent, le sang coule pour 20 mille hectares de terre
Le Collectif informe que les populations de la communauté rurale se sont fortement mobilisées pour dénoncer ce projet d'accaparement de leurs terres, ce qui les avait obligés à organiser au mois de juillet denier une marche pour manifester leur mécontentement.

Le collectif déclare ne pas croire aux promesses du Pcr annonçant que le projet apportera à la communauté rurale la somme de 800. 000. 000 francs Cfa. Selon le Pcr cette somme permettra de construire deux hôpitaux, douze forages, des collèges, des lycées et plusieurs autres infrastructures. Malgré cette promesse, les populations n'accepteront jamais que leurs terres soient bradées, précise le Collectif.
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