L’EAU DANS LA MAISON
La maison est alimentée par plusieurs sources et évacue vers plusieurs destinations pour une destination finale (l’égout) :
Les sources, récupération et évacuations de l’eau : 

· Le réseau 

L’eau provient du réseau publique et alimente tout ce qui a absolument besoin d’eau potable (l’évier, le lavabo, la baignoire)
Elle est ensuite évacuée vers la cuve d’eau grise.
· La pluie

Nous récupérons l’eau de pluie qui alimente en priorité le jardin, mais qui est également utilisé pour alimenter les machines à laver le linge et la vaisselle.

Celle utilisée pour le lave-linge est ensuite déversée dans la cuve d’eaux grises.

Celle utilisée pour le lave-vaisselle, est grasse. Elle est donc déversées directement vers les égouts car non réutilisable si pas traitée.

· La récupération des eaux
* Bien que ces termes ne soient pas conventionnels, nous les avons utilisé pour différentier les types d’évacuations car certaines seront réutilisées et d’autres directement rejetées aux égouts :

Les eaux grises sont donc les eaux usées réutilisables et les eaux noires sont celles qui ne pourront aller qu’à l’égout.
Les eaux grises proviennent du lave-linge, du lavabo et de la baignoire, elles n’alimentent que le wc car elles ne sont pas traitées après utilisation, elles sont stockées dans un bac différent de celui de l’eau de pluie pour ne pas la polluer. 
A cause du shampoing utilisé « par les filles aux longs cheveux » (pas encore trouvé de solutions pour éviter les nœuds au naturel), ces eaux grises ne pourront pas être déversées dans la nature, Elles sont ensuite utilisées pour les wc qui s’évacuent dans les égouts.
Note : Les bacs de récupérations des eaux de pluies et grises doivent être stockes dans un endroit chauffé : on doit construire un petit bâtiment technique sur le côté de la maison pour y mettre les bacs de réserves d’eaux. Ce bâtiment doit être chauffé, nous y installerons un radiateur à eau chaude chauffé par le poêle de masse).

Les eaux noires sont celles qui ne sont aucunement réutilisables sans traitements spécifiques (chose que nous ne prévoyons pas par manque de place), elles proviennent principalement d’eaux très salies du wc, du lave-vaisselle et de l’évier de la cuisine.

ORGANIGRAME DES EAUX DE LA MAISON :

LE WC : 
Nous ne voulons pas utiliser le toilette sèche car nous vivons dans un lotissement et avons une trop petite surface de terrain pour le compostage de ce type de dechet.

Il sera donc alimenté par l’eau grise et se dévidera dans l’égout :

Pour ce faire, nous devons brancher l’arrivé d’eau du wc a la réserve d’eau de grise.

