Comment démarrer votre potager biologique ? (Partie 1)
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Bonjour,

Cet article est plutôt réservé aux débutants, bien que certaines informations pourront éventuellement intéresser les jardiniers amateurs.

Qu’est ce qu’il vous faut pour démarrer un potager ?

Pas grand chose ! Un bout de terre (ou de balcon), quelques graines et plantes, quelques outils de base. Sans compter un peu de patience, d’humilité (d’ailleurs ce mot « humilité » prend sa racine de « humus » et cet humus est très respecté par un bon jardinier, nous y reviendrons), un zeste de chance, de l’eau (indispensable c’est vrai !), du beau temps et pas trop de pluie !

Un bout de terre

La première chose est donc de posséder un petit coin de terre, ce n’est pas grave si ce bout de terre est plein d’herbe ou de mauvaises herbes. Si c’est la toute première fois que vous commencez un potager, consacrez au minimum 1 à 2 m². Vous aurez quelques légumes mais pas de quoi vous nourrir sur une année. Pour profiter de nombreuses espèces toute l’année il vous faudra au moins 50 à 100m². Revenons à notre bout de terre, deux conditions indispensables avant de semer vos graines !

1) La terre doit être fertile

Comment le savoir ?

· Si la terre est noire marron c’est bon !
· Si elle a la couleur de la terre de chantier un peu ocre orange ce n’est pas bon ! Mais ce n’est pas foutu pour autant, il faudra juste la recouvrir d’une grosse épaisseur de terre fertile

2) L’endroit doit être bien exposé

Comment le savoir ?

· Ne doit pas se situer plein Nord. C’est à dire que le soleil doit passer dessus au cours de la journée.

· Ne doit pas se situer sous des conifères car rien (ou presque) ne pousse sous les conifères.

· Ne doit pas se situer trop proche d’une source polluante (route avec beaucoup de passage de voitures par exemple, ou en contrebas d’un voisin fana du glyphosate (substance active d’un désherbant malheureusement bien connu)

La préparation du terrain

Si vous êtes à l’automne

Si le terrain est couvert de gazon ou de « mauvaises » herbes recouvrez l’emplacement de feuilles mortes, environ 20cm de haut sur toute la surface. Nous verrons le principe de cette technique dans un autre article, notez simplement que durant tout l’hiver les feuilles vont se dégrader grâce à la faune, bactéries et champignons du sol. Les mauvaises herbes seront détruite, le sol sera ameublit et enrichit en fin d’hiver.

Si vous êtes au printemps

Si le terrain est également plein de gazon ou de mauvaises herbes, utilisez une binette et au travail ! Mon astuce : plus vous mettrez de force et plus vous vous galérerez ! Désherbez doucement, vous serez plus précis et vous verrez que les mauvaises herbes viendront toutes seules. Essayez de bien déraciner les mauvaises herbes et mettez les de côté une fois déracinés. Vous pourrez commencez un compost (que nous verrons dans un autre article).

Quelques graines et plantes

Bien entendu pour faire un potager il vous faut des graines. La question à vous poser : Quels légumes voulez-vous manger ? Je vous conseille de commencer simplement.

Vous commencez avec deux mètres carrés ?

Testez les radis, quelques aromatiques comme la ciboulette, la sauge, l’incontournable basilic, le thym. Vous pouvez aussi mettre deux ou trois plants de tomates, des laitues, des fleurs et bien entendu quelques fraisiers. Avec tout ça vous allez amplement remplir vos deux mètres carrés.

Pour les tomates : Achetez les en jardinerie en godet, en bio bien sur, évitez les hybrides F1, choisissez d’anciennes variétés de préférence. Je vous conseille personnellement la noire de Crimée, la Rose de Berne, la tomate jaune Ananas. Vous ne trouverez peut être pas toutes ces variétés en jardinerie, faites au mieux. Pour cette année 2012 ça commence à être juste mais vous pouvez commander des graines à l’association Kokopelli. Si vous optez pour des plants de tomates en godets attendez la mi-mai avant de les acheter.

Pour les radis, achetez des graines en jardinerie, vous trouverez facilement des graines biologiques.

Pour les fraisiers, préférez les variétés remontantes (par exemple la Mara des Bois)

Pour les laitues, achetez des graines c’est beaucoup plus rentable. Sinon achetez en mini motte.

Pour les aromatiques : La sauge, le thym et le basilic en godets. En graines pour la ciboulette.

Une idée récapitulative de vos achats:
· 3 plants de tomate

· 3 godets de basilic

· 3 godets d’œillets d’inde

· 6 godets de fraisiers

· 1 godet de thym

· 1 godet de sauge officinale

· 1 sachet de graines de laitues

· 1 sachet de graines de radis

· 1 sachet de graines de ciboulettes

Avec tout ça vous avez 9 espèces différentes sur 2m² ! Nous verrons dans un autre article que la diversité des cultures est un très bon moyen pour éviter les maladies des plantes, à l’inverse des grandes cultures qui ont souvent une seule variété sur plusieurs hectares… On y reviendra !

Organisation de vos plantes

Plantez vos deux ou trois plants de tomates en ligne, vers le fond de votre plate bande et séparés de 50 cm minimum. Vous n’aurez ainsi pas de mauvaises surprises quand les petits deviendront grands ! ;) 

Entre vos plants de tomate nous allons faire une action qui se fait souvent en bio, c’est l’utilisation de plantes compagnes. Vous avez le choix : Vous pouvez mettre entre vos tomates soit des œillets d’inde, soit des plants de basilics, soit les deux ! Ces plantes vont avoir une action bénéfique sur vos plants de tomates notamment en agissant sur les nématodes (petits vers attaquant les racines des tomates). Le basilic aurait en plus une action sur le mildiou qui est une maladie très courante chez la tomate.

La sauge mettez-la un peu à part, à au moins un mètre des autres cultures car elle diffuse des phénols toxiques pour les autres plantes.

Plantez les fraisiers à proximité du thym, ce dernier se plairait à pousser à proximité des fraisiers, et en plus il attire les abeilles quand il est en fleur. Semez un ou deux rangs de radis. Semez quelques graines de laitues que vous pourrez ensuite transplanter et les espacer d’au moins 25 cm. Semez un rang de ciboulette pour délimiter une bordure.

Pour terminer cette première partie voici un plan récapitulatif, bien entendu rien n’est figé, laissez aller votre imagination et votre créativité, agencez à votre goût ! Vous ne trouverez pas la sauge dans le plan type ci-dessous, et oui il faut la placer à au moins un mètre des autres plants. (Cliquez sur le plan pour l’agrandir)





