Four solaire / séchoir à fruits

Technique de construction :

On fabrique les 4 parois latérales de la caisse, avec une scie. Puis à l’intérieur de ces 4 paris, sur la paroi inférieure, on cloue une latte de support, afin de soutenir le fond de la caisse.

Ces lattes sont plus courtes de 5 cm, que la longueur de chaque paroi. Les 4 parois peuvent être ensuite clouée ensemble. Le fond de la caisse est faite de 3 planches sciées, à la taille de l’intérieur de l
a caisse. 4 petites pièces de bois, chacune un petit coin carré découpé, servent à soutenir le grillage.

Ces supports sont clouées à l’intérieur de la caisse, aux parois et au fond de chaque côté. Le grillage est fixé sur un cadre, fait de 4 lattes posées verticalement, afin d’empêcher les produits sécher de tomber.

N’importe quel outil tranchant servira à découper le grillage (pinces coupantes …).

Le grillage est fixé à l’aide de petits clous recourbés. 

Pour faciliter le transport, il est possible d’ajouter une petite latte de protection, par dessus le grillage. 

Le cadre doit être légèrement plus petit que l’intérieur de la caisse, de manière à pouvoir poser le grillage, sans se coincer les doigts.

Le couvercle est composé de 2 cadres. Le 1er de la taille de l’intérieur de la caisse, est fait de 4 lattes clouées à plat. Sur celui-ci, on fixe une feuille de plastique transparente et propre.

Le cadre supérieur plus grand, de la taille de l’extérieur de la caisse est ensuite fixé à ce cadre, la feuille de plastique se trouvant au milieu.

4 pieds sont alors clouées à la caisse, les pieds de devant sont plus courts que ceux de derrière,  ce plan incliné permettant de mieux capter le soleil.

Une couche de peinture noire protège la caisse des intempéries et favorise la concentration de la chaleur. 

Des pierres peuvent être placées à l’intérieur, sous le grillage retenant également la chaleur.

Cette vidéo fait partie d’une série de 7 vidéo « Apprendre et travailler », sur le bois, la construction, la transformation des aliments, les métaux et les petites machines.
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Source : Apprendre et travailler
	
	Une série de vidéos en créole et en français montre comment on peut apprendre en travaillant, en utilisant principalement les matières premières locales - comment réaliser des étuves, sécher les fruits et le poisson, utiliser des matériaux de récupération pour en faire de nouveaux produits. Ces vidéos sont accompagnées de livrets illustrés. 
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