Soulager un mal de gorge avec de l’argile

Comme il est très souvent annonciateur d’une lésion plus grave (angine…), un mal de gorge n’est jamais à prendre à la légère et doit être efficacement combattu dès son apparition. L’argile illite ou montmorillonite joue alors un rôle essentiel. Il suffit d’appliquer sur la gorge un cataplasme froid d’argile d’environ deux centimètres d’épaisseur.

En complément, vous pouvez aussi faire des gargarismes d’argile blanche préparés à base de tisane de plantes (au choix), à raison de deux ou trois fois par jour, jusqu’à guérison.

Bien d’autres astuces naturelles permettent de combattre efficacement le mal de gorge, en évitant les substances chimiques de la pharmacopée classique. Le jus de citron jaune, le bicarbonate de soude et le chlorure de magnésium peuvent également être utilisés à bon escient. Ainsi, par exemple, un ancien remède naturel met en évidence les compresses au citron, à disposer autour de la gorge. Pour cela, il vous suffit de tremper un morceau de coton dans du jus de citron, de l’essorer soigneusement et de le positionner autour de la gorge. Répétez cette petite opération très régulièrement, jusqu’à guérison. Un autre remède traditionnel, bien connu de nos grands-mères, consiste à diluer une cuillerée à café de bicarbonate de soude et la même quantité de jus de citron jaune fraîchement pressé dans un verre d’eau tiède. Il ne reste plus qu’à mélanger et à vous gargariser avec cette préparation, une fois par jour jusqu’à guérison.

Voir aussi nos autres remèdes naturels contre le mal de gorge
