Les travaux à faire au potager au mois de septembre
Par Christophe Gerometta le mercredi 4 septembre 2013, 15:20 - Septembre 

L’été s’achève, il est temps de récolter les fruits de fin de saison (melons, tomates, haricots, rhubarbe, petits fruits), néanmoins il reste de nombreux travaux à effectuer, comme prévoir les semis et les cultures pour les récoltes de fin d’automne et d’hiver.

 Les différents travaux à faire au mois de septembre sont :
- Entreposez les légumes racines comme les carottes ou les pommes de terre dans un local frais sec et aéré, ou en silo si vous ne disposez pas de local.

- Buttez les céleris branches et cardons pour les faire blanchir en fonction de vos besoins.

- Plantez les fraisiers remontants ou non remontants, dans un sol bien travaillé, et amendez en conséquence car c’est une culture longue; n’oubliez pas le paillage cela vous évitera la corvée de désherbage et gardera l’humidité.

- Pour faciliter la maturité des derniers légumes fruits comme les aubergines et les tomates, enlevez les feuilles gênantes autour des fruits.

- Semez les mâches dans un sol pas trop travaillé et en tassant bien après semis,  semez aussi les épinards d’hiver, laitues d’hiver.

- Continuez le binage et le désherbage, par contre diminuez les arrosages car les nuits sont plus fraîches : cela évitera le développement des maladies cryptogamiques.

- Mettre en cave ou en silo les racines de chicorées Witloof dans un mélange tourbe enrichie et terre légère, afin de forcer les endives.
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vendredi 23 août 2013

La gestion de l'eau au potager
Par Christophe Gerometta le vendredi 23 août 2013, 15:54 - Août 

L’ eau est un élément important pour les plantes du potager, car elles absorbent les éléments nutritifs
 dont elles ont besoin sous forme soluble dans l’eau ; de plus elles sont elles-même composées à plus ou moins 80% d’eau.

Si une plante manque d’eau sa croissance est ralentie, la sensibilité aux parasites est accrue, certains légumes montent à graines ou les fruits ne se forment pas... De plus, les plantes qui ont subit un stress hydrique ont leurs fruits qui éclatent après le retour de fortes pluies, d’où la nécessité d’une bonne gestion de l’eau.

Quand arroser :
- Au printemps : arroser tôt le matin, quand les journées ne sont pas trop chaudes et que les coups de froid nocturnes sont encore à craindre.
 

- L’été :  l’arrosage tard le soir est recommandé, car dans la journée l’évaporation est trop importante, il vaut mieux espacer les arrosages en apportant une grande quantité d’ eau régulièrement, car de trop petites quantités d’eau favorisent  le développement  racinaire de surface et l’évaporation est importante, au contraire.

Par contre, dans les sols sableux et filtrants on sera obligé d’arroser plus souvent mais avec de petites quantités d’ eau.

NB : Lors d’ absences on pourra installer un système d’arrosage goutte à goutte avec une gestion des fréquences d’arrosage par programmation .

Comment limiter les arrosages et économiser l’eau :
- Le paillage du sol est l’élément qui vous permettra d’éviter une grande partie de l’évapo-transpiration, cette action évitera aussi la pousse des adventices.

- Pour les sols non couverts, un binage régulier de la croûte de surface évitera l’évaporation, comme le dit le fameux adage un binage vaut deux arrosages.

- Lors du travail du sol il est important  de faire des apports conséquents d’humus sous forme de compost, il favorisera et augmentera la capacité de stockage de l’eau du sol.

- choisissez des végétaux adaptés à votre sol et aux conditions climatiques, notamment aux périodes de sécheresse si elles sont courantes dans votre région.

- Pensez à vous équiper de récupérateur d’eau de pluie, l’investissement sera vite rentabilisé sachant qu’en moyenne un mètre carré de toiture permet de récupérer environ 500 à 600 litres d’eau sur une année.

- Un pluviomètre vous permettra de connaitre de façon précise les quantités d’eau apportées  par les pluies et par conséquence les quantités d’eau à apporter en complément. 

En général le besoin en eau d’un potager est de 5 mm par mètre carré (cinq litres d’eau) et par jour, cette mesure est à adapter en fonction du type de sol et des végétaux cultivés.
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mardi 25 juin 2013

La culture du melon
Par Christophe Gerometta le mardi 25 juin 2013, 11:53 - Juin 

Le melon est un légume fruit incontournable de l’été, on trouve deux types de variétés : ceux sans tailles ou avec tailles. C’est une plante à croissance rapide qui aime la chaleur, mais ne supporte pas les excès 
d’eau car le melon est très sensible aux maladies cryptogamiques (mildiou, fusariose ,oïdium) et aux virus.

Exemple de variétés de melons : charentais, équinoxe, … 

Le semis :
Le semis des melons s’effectue de deux manières :

- soit en culture précoce de février à avril, vous sèmerez 3 à 4 graines en godet rempli d’un terreau spécial semis (à structure légère) que vous entreposerez sous abri chauffé à 20° minimum, la plantation pourra se faire en pleine terre sous abri ou non à partir du mois de mai.

- soit en semis direct en pleine terre dès la mi-mai, le semis se fait en poquets dans lesquels vous disposerez 4 à 5 graines légèrement recouvertes, la distance de plantation en pleine terre est la même que pour les cultures précoces, 50 à 60 cm sur le rang et 1 mètre entre les rangs.
 

Lors de la plantation des melons vous choisirez un endroit du potager ou le sol est travaillé en profondeur légèrement amendé et à une exposition plein soleil. Pour faciliter le réchauffement et le drainage du sol, vous pouvez faire la culture du melon sur butte ou planche surélevée ; en cours de culture pensez au paillage qui permet de garder le sol frais et évite que les fruits ne s’abiment.

La taille du melon :
La taille du melon sera ou non nécessaire en fonction des variétés que vous aurez choisies, la taille a pour but de hâter la mise à fruit  et de favoriser l’alimentation en sève pour la formation des jeunes fruits.
 

Pour les variétés sans taille un simple pincement en début de culture devra être fait au-dessus de la seconde feuille au stade 3 à 4 feuilles, pour les variétés à tailler vous effectuez un premier pincement au dessus de la seconde feuille au stade 3 à 4 feuilles, puis sur les ramifications suivantes un autre pincement au-dessus de la troisième feuille au stade 3 à 4 feuilles.
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lundi 17 juin 2013

Le binage
Par Christophe Gerometta le lundi 17 juin 2013, 12:01 - Juin 

Le binage sert à casser la croûte de battance ou croûte de terre qui se forme après de fortes pluies, les arrosages ou les piétinements.

Ce geste facile à faire est à effectuer durant tout le printemps, au moins une fois par semaine, et deux fois par semaine l’été, sans toutefois le faire en pleine chaleur ce qui favoriserait l’évaporation donc l’effet inverse voulu.

Le fait de biner favorise une bonne aération du sol qui facilite la pénétration de l’oxygène vers les racines profondes des plantes favorisant ainsi leur croissance (l’aération permet la bonne activité des micro-organismes aérobies, qui ont besoin d'oxygène pour travailler), d’autre part l’infiltration (des eaux d’arrosage ou de pluie) devient plus uniforme donc plus efficace.

En binant régulièrement votre jardin vous économisez l’eau : en effet, en cassant cette croûte, on évite l’évaporation par le phénomène de capillarité, d’ou le fameux adage “ un binage vaut deux arrosages”.

Lors du binage il faut respecter une profondeur maximale de 5 cm afin de ne pas endommager les racines de vos légumes, on peut aussi effectuer un binage durant l’hiver notamment pour les plantes qui restent en place, cela permet la destruction de certaines larves qui hivernent dans le sol en cette période.

16 commentaires aucun rétrolien 

lundi 10 juin 2013

Les haricots
Par Christophe Gerometta le lundi 10 juin 2013, 09:45 - Juin 


Le haricot est une plante originaire d’Amérique du Sud, qui craint le gel. On le sème quand le sol est suffisamment chaud et que la température est supérieure à 10 degrés.

On distingue deux types de variétés : les haricots mange-tout (ou filet) de couleur verte ou jaune, et les haricots grains à écosser. Parmi les variétés de haricots, certaines auront un port nain et d’autre auront un port grimpant (dit à rames) qu’il vous faudra palisser soit en installant un filet à ramer ou des tuteurs (rames).

Le semis :
Les haricots sont des légumes qui aiment les sols frais et légers, les semis peuvent commencer à partir de la mi-mai dès que le sol est bien chaud et être échelonnés jusqu’au mois d’août pour une récolte tout au long de la saison.

Les semis se font de deux façons :

- En ligne : ouvrir des sillons de trois à cinq centimètres de profondeur et semer une graine tous les cinq centimètres, recouvrir, tasser légèrement, la distance entre les rangs est de 50 à 70 centimètres.

- En poquet : mettre 5 à 6 graines dans des poquets à 3 ou 4 centimètres de profondeur, la distance des poquets devra être de 40 à 50 centimètres en tout sens.

La cultu
re :
La rotation des cultures pour le haricot est importante, en effet, il ne faut jamais semer les haricots au même endroit car les risques de maladies cryptogamiques sont grands. 

La germination a lieu six à dix jours après semis ; quand les haricots sont au stade trois à quatre feuilles, effectuer un buttage et un sarclage pour aérer le sol et éviter la prolifération des adventices.

La récolte :
La récolte se fait en plusieurs passages successifs, tous les deux à trois jours sur une période de deux à trois semaines pour les haricots filets et mange-tout (plus ou moins espacée en fonction de la variété) et selon la maturité pour les haricots grains.
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lundi 3 juin 2013

Travaux à faire au potager au mois de Juin
Par Christophe Gerometta le lundi 3 juin 2013, 14:14 - Juin 

En juin ce sont les jours les plus longs de l’année, le soleil est là, faisant pousser les végétaux à un rythme soutenu... Les travaux sont nombreux, il faut tailler, éclaircir les semis, biner, désherber, anticiper les plantations pour les légumes d’automne et d’hiver, mais aussi récolter les premiers légumes du jardin !

- continuez à semer salades, épinards d’été, navets, radis … échelonnez vos semis de haricots (vert, à rames ou grains) pour avoir des récoltes tout au long de la saison.

- plantez et repiquez laitues , chicorées, choux de Bruxelles, céleris branches …

- pour les retardataires il est encore temps de planter les tomates, sinon pour les autres pensez à les tuteurer, les ligaturer tout en les pinçant régulièrement, surtout pour les variétés à port indéterminé, afin de favoriser la fructification au détriment du feuillage.

- plantez ou repiquez les poireaux en pensant à installer un filet anti-insecte pour tenter de les préserver de l’attaque du ver du poireau.

- binez et désherbez régulièrement autour de vos légumes, buttez à mesure de leur croissance les pommes de terre (pour les cultures primeurs vous pouvez récolter les premières pommes de terre au bout de 90 jours à peu près, cela correspond aux premières floraisons).

- pensez à arroser régulièrement vos semis et jeunes plantations : lors des premiers coups de chaud, arrosez soit le matin sans toucher le feuillage (cela limite la prolifération des maladies), ou le soir il y a moins d’évaporation, et pour certaines cultures qui restent en place plusieurs mois pensez au paillage.

- surveillez vos légumes contre les attaques de maladies cryptogamiques et des insectes.
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lundi 27 mai 2013

L' aubergine
Par Christophe Gerometta le lundi 27 mai 2013, 09:18 - Mai 

L’aubergine est un légume fruit qui aime la chaleur, c’est une plante semi-ligneuse qui est le plus souvent cultivée dans le Sud de la France, mais qui peut être plantée dans les régions à climat plus continental lors de la belle saison (plantation des plants en pleine terre vers la fin mai). Il existe de nombreuses variétés pour tous les goûts, et de toutes les formes (fruits ronds ou longs, de couleur plus ou moins violet foncé, voire pour certaines variétés, de couleur blanche).

Le semis :
Dans les régions du Sud, les semis se font à partir du mois de février, soit sous tunnel ou châssis non chauffé, en terrine ou en pépinière dans un terreau très léger.

Dans les régions du Nord et à climat plus continental, les semis se font le plus souvent en terrine plutôt au mois de mars, et  sous abri chauffé à une température de 20 degrés.

Attention la levée est relativement capricieuse, ne supportant pas les ex
cès d’eau et les variations de température, les graines lèvent en  8 à 10 jours si la température reste entre 20 et 25 degrés. Dans certains cas un repiquage intermédiaire en godets  au stade 3 à 4 feuilles sera nécessaire pour faciliter la reprise lors des plantations en pleine terre.

La culture :
L’aubergine est une plante qui aime les sols frais et riches en matière organique, il vous faudra apporter un bon amendement, la plantation en pleine terre a lieu début mai dans le Sud et fin mai dans le Nord. La distance de plantation est de 40 cm sur le rang et de 50 cm entre les rangs. Pour l’entretien, un arrosage abondant et régulier est nécessaire, ainsi qu’ un sarclage régulier tant que les plants ne sont pas trop importants.

L’aubergine est une plante qui demande à être taillée pour améliorer la production et la grosseur des fruits, lors de l’apparition des premières fleurs sur la tige principale procéder à un pincement, puis tailler chaque ramification au dessus de la seconde fleur.

La récolte se fait de fin juillet à fin septembre, en fonction de la maturité des fruits  et de vos besoins.
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mardi 21 mai 2013

La culture du choux pomme
Par Christophe Gerometta le mardi 21 mai 2013, 11:42 - Mai 

Il existe de nombreuses variétés de choux pomme qui peuvent être cultivées toute l’année, on distingue trois types de choux pomme :

- Les choux rouges : les semis ont lieu de janvier à mars pour une récolte de juillet à septembre, ou de mi-mars à mi-mai pour une récolte de septembre à décembre.

- Les choux cabus (tête de pierre, cœur de bœuf…) : la période de culture varie en fonction des variétés et de leur résistance au froid.

    *les récoltes de printemps( de mars à juin) se sèment de janvier à février ou de septembre à octobre.

    *les récoltes d’été avec des semis de mars-avril.

    *les récoltes d’automne hiver avec des semis de mars à mai

-les choux de Milan (Pontoise, Atlanta, gros des vertus…): les semis ont lieu de février à mai pour une récolte d’été et d’automne ou en mai pour une récolte d’hiver, les choux de milan ne se récoltent pas au printemps.

Le semis :
Semez en pépinière , à la date choisie selon les variétés et dates de récoltes , vous pouvez semer sous châssis pour les choux primeurs; semez clair et uniformément , dans un sol léger, recouvrez légèrement et tasser avec le dos du râteau , arrosez en pluie fine, maintenir humide jusqu’à l’apparition des premières feuilles.

Pour les semis de printemps il est indispensable de garder les châssis ou abris fermés pour avoir un micro climat optimum pour la levée des graines, pour les variétés printanière un repiquage sera nécessaire, pour les autres on passera directement à la plantation.

La plantation :
Un mois après le repiquage ( pour les culture de printemps) ou au stade 4 à 5 feuilles , arrachez les jeunes plants en faisant attention de ne pas abimer le système racinaire, puis à l’aide d’un plantoir conique, plantez les choux  jusqu’aux premières feuille , tassez fortement autour du collet ,  arrosez abondamment et régulièrement tout au long de la culture.
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lundi 13 mai 2013

les travaux à faire au potager en mai
Par Christophe Gerometta le lundi 13 mai 2013, 09:42 - Mai 

Après avoir prévu et semé vos légumes primeurs, le mois de mai est un mois ou l’on peut tout faire au jardin potager, en effet à la mi-mai le risque de gelées nocturnes est passé, vous allez pouvoir planter toutes les plantes frileuses en pleine terre.

Les travaux à faire au mois de mai sont :
- Repiquez en place tous les légumes semés le mois précédent : choux “coeur de boeuf”, choux fleurs, céleris raves, salades diverses…

- Binez et buttez les pommes de terre, pois, voire haricots verts que vous aurez semés à la mi-mai, dés que le sol est chaud.

- Continuez à échelonner vos semis : carottes, épinards d’été, salades diverses, radis longs et ronds, bettes, betteraves…, éclaircir les semis faits en place le mois dernier comme les carottes, radis …

- Plantez en pleine terre dans un sol profond et amendé les tomates, poivrons, aubergines, courgettes…

- Pour les légumes à cultures longues, binez, sarclez puis paillez avec du chanvre, de l’écorce de cacao…

- Le mois de mai est aussi le mois où il va falloir commencer les arrosages, si possible le matin pour que les plantes aient le temps de ressuyer avant la fraîcheur de la nuit, cela évitera la prolifération des maladies cryptogamiques ; vous pouvez installer un système goutte-à-goutte qui vous aidera dans cette tâche, et cet été vous pourrez l’associer à un programmateur pour continuer l’arrosage pendant les vacances.

- Avec les premières chaleurs ou l’humidité, vont apparaître les premiers nuisibles et les maladies cryptogamiques, surveillez l’état sanitaire de vos plantations et agissez si nécessaire, de même surveillez les limaces (mettre du Ferramol, granulé bio anti-limaces) et surveillez les oiseaux (installer des filets anti-oiseaux ou des effaroucheurs).
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L'entretien au potager (sol)
Par Christophe Gerometta le lundi 13 mai 2013, 09:16 - Mai 

  Au potager certains petits travaux d’entretien sont nécessaires au niveau du sol, certains légumes ont besoin d’être buttés soit pour les faire blanchir (comme pour le céleri branche : cela permet une meilleure qualité gustative) ou augmenter la production (comme pour les pommes de terre, dont les tiges souterraines doivent être buttées).

Buttage :
Cette opération consiste à ramener la terre autour des rangs de légumes à mesure de la croissance de ceux-ci, cela se fait à l’aide d’une binette ou d’une houe et a pour but :

- soit le blanchiment des légumes  comme l’asperge, les poireaux, les céleris branches, les pissenlits…

- soit d’enfouir certains bulbes potagers ou tiges souterraines pour améliorer  la production ou la qualité gustative comme pour la pomme de terre

- soit la protection contre le froid comme pour l’artichaut et autres légumes frileux.

Attention à ne pas confondre le buttage des légumes avec la culture en billons ou sur butte qui consiste à cultiver les plantes sur une hauteur de terre supérieure, pour éviter notamment en sol humide et lourd que les légumes ne pourrissent.

Binage :

Cette opération consiste à casser la couche superficielle du sol (croute de battance), dans le but d’aérer le sol, évite l’évapotranspiration du sol (selon le fameux adage un binage vaut deux arrosages) et la prolifération des adventices, cela se fait soit avec une binette ou une ratissoire à pousser.
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lundi 22 avril 2013

Le semis au potager
Par Christophe Gerometta le lundi 22 avril 2013, 17:59 - Avril 

Le semis au potager est un moyen simple et peu onéreux d’obtenir des plants, les nombreuses variétés disponibles vous permettront de faire des semis adaptés au climat de votre région, de votre plan d’assolement et de votre sol.

Lors de vos achats de graines, un peu d’anticipation est nécessaire afin de proportionner vos différentes cultures ( plan d’assolement, quantité de plants qu’il faut pour votre consommation, surface du jardin ), de même veillez à la faculté germinative de vos anciens sachets de graines.

Lors de vos achats de graines potagères, informez vous des dif
férentes façons de faire, souvent indiquées au dos du sachet :

- l’époque et  la période de semis. 

- le mode de semis soit en terrine, en ligne, en poquet, ou à la volée. 

- du nombre de graines pour une surface donnée.

- les conseils de culture, exemple si l’ on peu semer en place,  faire un repiquage, ou s’il s’agit de plantes frileuses à semer en serre ou sous châssis .

les différentes techniques de semis :
1le semis en ligne:
Le semis en ligne permet de rationnaliser la structure de votre potager et ainsi d'en faciliter l’entretien, nota
ment lors du désherbage ou de l’éclaircissage d’un semis trop dru.

Commencez par bien ameublir le sol en passant la griffe, égalisez et retirez les éléments grossier du terrain à l’aide  d’un râteau, tendez un cordeau et avec une serfouette ou l’extrémité d’un manche d’outil, tracez un sillon.  

La profondeur du sillon doit être proportionnelle à la grosseur des graines ( plus les graines sont fines moins elles devront êtres enfouies ), répartissez régulièrement les graines dans le sillon, recouvrez les d’une fine couche de terre, ou mieux de terreau, n’oubliez pas de plomber ( tasser ) légèrement la terre puis arroser  avec un jet très fin.

2 le semis en poquet:
Le semis en poquet est utilisé pour des plantes à plus grand développement tel que les haricots, les pois, les melons, les courgettes …

Pour le travail du sol on procède de la même façon que pour le semis en ligne, on tire un cordeau au long duquel on fait des trous, à des distances déterminées selon le type de plantes, dans lesquels on dépose trois à cinq graines, puis recouvrir, tasser et arroser en pluie fine .

3 le semis en terrine:
Cette technique est surtout utilisée pour les semis précoces et souvent pour les plantes frileuses, cela nécessitera une étape intermédiaire afin de repiquer les jeunes plantules en godet ou en pot pour une plantation ultérieure.

Les terrines (sorte de récipient rectangulaire en plastique ou terre
 cuite) seront remplies de façon uniforme d’ un terreau spécial semis ( terreau à structure très fine qui facilitera la germination ), tassez  légèrement , puis effectuez votre semis en répartissant les graines de façon uniforme, recouvrez les graines d’un peu de terreau ( l’épaisseur sera proportionnelle à la grosseur des graines ), tassez, arrosez en pluie fine, et placez vos semis dans un endroit chaud et lumineux.

4 le semis à la volée :
Le semis à la volée est une méthode que l’on utilise pour des plantes qui resteront en place telles que persil, mesclun… , ou pour des plantes semées en pépinière  sous châssis comme les choux, certaines salades… et qui devront êtres repiquées.

Il faut travailler le sol de la même façon que pour le semis en ligne ou en poquet, une fois obtenu un lit de semence correcte, semer les graines à la volée, recouvrir, tassez légèrement , puis arroser en pluie fine.

5 l’entretien des semis:
Comme pour toutes les jeunes plantes, une surveillance de l’arrosage est impérative, éviter les arrosages trop copieux qui favoriseront l’apparition de fonte de semis, à l’inverse ne pas laisser sécher les semis car un stress hydrique serait fatal aux jeunes plantules.

Pour les semis en place faites régulièrement un désherbage afin d’éviter la concurrence entre les jeunes plantules et les adventices, de même un éclaircissage sera à faire lors de semis trop dru ou simplement pour favoriser les plantes les plus vigoureuses.   
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Les radis
Par Christophe Gerometta le lundi 22 avril 2013, 14:19 - Avril 

Les radis, petits légumes incontournables du potager se sèment de fin février à septembre, il existe de nombreuses variétés comme :

  - les radis ronds : “national”, “savour”, “rond écarlate” …

  - les radis longs : “flamboyant”, “treto” , “pernot clair”, “radis de
 18 jours” …

  - les radis d’hiver : “radis noir” , “radis 5 semaines” …

Le radis se plait en tout type de sol, mais comme beaucoup de légumes racines a une préférence pour les terres bien meubles et profondes, enrichies en humus (ajouter au besoin du compost).

Les premiers semis s’effectuent au printemps de février à mai (sauf pour le radis noir qui se sème de juin à début octobre), le semis se fait soit en planche à la volée ou en ligne, distante de 20 cm entre chaque ligne.

Les variétés à racines rondes seront à peine recouvertes, alors que les variétés à racines longues seront recouvertes de 2 à 3 cm de terreau, puis tasser légèrement avec le dos du râteau.

Arrosez en pluie fine d
e façon fréquente, le radis lève en quelques jours, si le semis est trop dru vous devez éclaircir en ne laissant qu’un plant tous les 3 à 4 cm. L’arrosage est très important car si le radis manque d’eau il devient piquant.

La récolte se fait en 3 à 5 semaines après le semis en fonction des conditions climatiques; pour échelonner vos récoltes, il est conseillé de faire des semis en plus petites quantités mais espacés tous les 15 jours, comme cela vous profiterez de votre production toute la saison.  
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mardi 16 avril 2013

la culture de la pomme de terre
Par Christophe Gerometta le mardi 16 avril 2013, 15:53 - Avril 

La pomme de terre est un légume racine originaire des régions de l’Amérique Centrale et Amérique du Sud incontournable au potager. En réalité, il s’agit plus d’un légume tubéreux, les tubercules sont issus du gonflement de tiges souterraines.  Il existe en France plus d’une centaine de variétés, pour toute
s les utilisations ; on distingue :

- les variétés de consommation à chair ferme qui ont une bonne qualité gustative et une bonne tenue à la cuisson.

- les variétés de consommation à chair plus farineuse  et de moins bonne tenue à la cuisson.

- les variétés féculières pour la production de fécule.

Culture de la pomme de terre :
On distingue 3 types de cultures qui dépendront du choix des variétés, de la forme et de la couleur du tubercule, de la résistance aux maladies, et de la qualité gustative.

Ces trois types de cultures sont :

- les pommes de terre primeur, qui sont des variétés précoces ou demi-précoces et qui ont un cycle de culture de 70 à 90 jours.

- les pommes de terre de pleine saison, dites demi-tardives, dont le cycle de culture est de 120 à 150 jours.

- les pommes de terre de garde, dite tardives, dont le cycle de culture est de plus de 150 jours.

Pour les deux dernières catégories, il s’agit de la même culture, seule la date de récolte diffère.

Préparation des plants :
Lors de l’achat de vos plants il est important de choisir des plants certifiés (indemnes de maladies et notamment de virose), le choix se portera soit sur des plants germés, ou sur des non germés (le rendement est supérieur de 40 à 50% si on utilise du plant germé). Quelques semaines avant plantation, vous dresserez les plants dans une claie que vous disposerez dans un lieu sec, aéré et bien éclairé ; une fois les germes suffisamment développés, vous pourrez faire vos plantations.

La plantation :
La plantation des pommes de terre se fera dès que le sol sera chaud (environ 10 degrés), celui-ci devra être travaillé en profondeur et amendé légèrement en matière organique et engrais de fond ; les plants devront être plantés à une profondeur de 5 à 8 cm, à une distance de plantation de 35 à 45 cm sur le rang et 70 à 80 cm entre les rangs.
 

Pour l’entretien il faudra butter les plants à mesure de leur croissance pour favoriser la tubérisation des tiges souterraines ; surveillez régulièrement les attaques des insectes (doryphores) et des maladies cryptogamiques (mildiou), et arrosez en cours de culture si nécessaire .

La récolte :
Pour les cultures de pommes de terre primeurs, vous arracherez les tubercules à mesure de vos besoins, par contre pour les pommes de terre de garde, trois semaines avant l’arrachage il faudra défaner la culture. Cette action a pour but l’amélioration de la qualité et l’aptitude à la conservation des tubercules ; à l’arrachage on peut laisser sécher les tubercules sur le sol avant de les entreposer et de les stocker dans un local au noir, sec et aéré.

 

3 commentaires aucun rétrolien 

vendredi 12 avril 2013

La culture de la carotte
Par Christophe Gerometta le vendredi 12 avril 2013, 15:00 - Avril 

La carotte est un légume de nos régions qui était à l’origine un légume à racine blanche, et qui, au fil du temps et des hybridations, est devenue le légume que nous connaissons actuellement.

Les variétés classiques que l’on rencontre sont :
 

- Les variétés à racines courtes : généralement ce sont des variétés que l’on fait en forçage et pour des cultures hâtives (ex: “Chantenay”).

- Les variétés demi-longues : ce sont les variétés les plus utilisées car de bonne qualité gustative et de bonne conservation, les semis doivent être échelonnés soit sous châssis et tunnel ou en pleine terre pour étaler les récoltes de précoce à tardive, on distingue :

     *Les variétés primeurs comme la carotte nantaise ou la “Touchon”.

     *Les variétés des saisons et de conservation comme la nantaise, la “Colmar à cœur rouge”…

- Les variétés à racine blanche et verte ou violette : ces variétés   sont essentiellement des variétés dites fourragères ou d’anciennes variétés.

Le semis 
:
Le semis se fera échelonné du printemps jusqu’au début d’automne selon la précocité des variétés choisies et le type de culture choisie, soit sous châssis et tunnel ou en pleine terre.  

Le semis se fait soit en ligne ou en planche, voir en planche surélevée pour les terrains trop humides afin de permettre le drainage (buttes); un éclaircissage sera nécessaire pour faire grossir les racines, si le semis est trop dense.

La culture de la carotte :
La carotte est un légume qui aime  les sols légers, donc travaillés en profondeur, et si possible pas trop riches en azote, car risque de faire éclater les racines et de développer les maladies cryptogamiques. La carotte est aussi se
nsible à la mouche qui creusera des galeries dans les racines, pour éviter cela installer un filet anti-insectes après la levée.

Un soin particulier est à apporter pour l’arrosage au semis pour une levée régulière et en fin de culture pour le grossissement des racines, mais sans excès pour éviter l’éclatement des carottes.

La récolte :
La récolte se fait en fonction de vos besoins durant la belle saison pour les carottes primeurs ou de pleine saison, pour les carottes de conservation vous prendrez soin de bien les faire sécher et de les mettre dans un local frais sec et aéré ou en silo dans du sable.

un commentaire aucun rétrolien 

lundi 8 avril 2013

Les radis
Par Christophe Gerometta le lundi 8 avril 2013, 12:06 - Avril 

Le radis est en réalité une plante rustique bisannuelle cultivée comme annuelle, chaque variété de radis est adaptée à une saison propre ce qui permet une production étalée tout au long de l’année.

ex. de variétés de radis : radis 18 jours, radis flamboyant, radis rond écarlate, radis Savour, radis rose cinq semaines …

Le radis n’est pas très exigeant, il accepte tous les sols, mais comme tous les légumes racines il faudra un sol travaillé en profondeur et amendé.

Le semis se fait soit en planches ou en lignes, les variétés rondes ne seront que légèrement enfouies, alors que les variétés longues seront recouvertes de 3 à 4 cm de terre, puis tassées avec le dos du râteau et arrosées en pluie fine régulièrement ; si le semis est trop dru il faudra éclaircir pour laisser un plan tous les 3 à 4 cm.

Les radis à forcer :
Généralement il s’agit des variétés de forme ronde, que l’on peut semer de bonne heure sous abri pour les cultures primeurs, ils sont précoces mais ils se creusent facilement.

Les radis de toute saison :
Ce sont des radis de culture rapide soit longs ou ronds, les semis s’échelonnent de mars (en pleine terre) et peuvent durer jusqu’au début d’automne, la récolte a lieu trois semaines après semis, mais peut être plus longue pour les cultures de primeurs ou en fin de saison.

Les radis d’été : 

Les radis d’été ont des racines plus grosses et plus longues (20cm) que les radis de toute saison, sont de couleur noire ou rose, ils se sèment de juin à juillet pour une récolte 8 semaines après. Ces variétés sont résistantes à la sécheresse, ne se creusent pas, il est possible de les conserver l’hiver à condition de les protéger du froid.

Les radis d’hiver :
Le plus connu étant le radis noir mais il existe aussi des variétés roses ou blanches à chair ferme plus ou moins piquantes, les racines sont grosses, longues et cylindriques, ces variétés se conservent très bien l’hiver.

175 commentaires aucun rétrolien 

vendredi 5 avril 2013

Débuter un potager
Par Christophe Gerometta le vendredi 5 avril 2013, 09:58 - Avril 

 

Souvent les premiers rayons de soleil du printemps donnent des envies de jardiner, avant de débuter un potager un peu d’organisation et quelques questions sont  à se poser.

 

1  les proportions :

Pour débuter votre potager, pensez à proportionner votre potager au temps et à l’entretien que vous voulez y consacrer, abstenez-vous de faire un potager conventionnel si vous vous laissez envahir par les mauvaises herbes ; faites plutôt un jardin en carré, ou associez vos plantes potagères avec des plantes ornementales (pour les petits jardins pensez à cultiver en vertical avec certains légumes à rames).

2 le lieu :
Le lieu ou sera installé votre potager sera primordial, choisissez un lieu adapté ou le sol sera fertile, à proximité de votre maison (pour une meilleure gestion du temps), ce lieu devra être clair sans arbre ou avec des arbres un peu éloignés qui serviront de brise vent, ce lieu devra posséder un point d’eau et/ou une réserve d’eau pour palier aux besoins de vos légumes. 

3 les choix des plantes :
Adaptez l’implantation de vos planches ou rangs de légumes en proportion de vos besoins, ainsi que des besoins des plantes.

Organisez votre potager en pensant à échelonner les récoltes sur certa
ines périodes, par exemple en début de printemps on plante les bulbes potagères, les pommes de terre, on sème les pois, les fèves… ; en fin de printemps et début d’été c’est le tour des tomates, aubergines, courges, poivrons… ; et finalement en fin d’été début d’automne mâches, épinards… 

Veillez au fur et à mesure des années à faire une bonne rotation des cultures, cela vous évitera les problèmes de maladies et d’épuisement du sol.

4 LE SOL:
Pour obtenir de bonnes récoltes il est important d’apporter un soin particulier au sol, travaillez le régulièrement (bêcher l’hiver en sol lourd, et plutôt au printemps en sol léger), sans le tasser cela favorisera le transit de l’eau et le développement des micro organismes, apportez régulièrement amendements organiques et compost.

En sol très humide cultiver sur billons, ou rehausser vos planches.

 

4 commentaires aucun rétrolien 

vendredi 29 mars 2013

La culture des petit pois
Par Christophe Gerometta le vendredi 29 mars 2013, 16:18 - Mars 

   Le petit pois est l’un des légumes que 
l’on cultive de bonne heure, en effet on peut commencer la culture dès la mi-février quand le sol commence à se réchauffer, dans le Sud de la France les semis peuvent se faire en début d’hiver.

Il existe deux catégories qui sont cultivées en Europe : le pois mange tout qui comme son non l’indique est un pois où l’on consomme la gousse entière, et le pois à écosser.

Pour le pois classique il existe deux types de graines :

- les grains ridés : ce sont des pois qui fructifient rapidement (culture de 10 à 12 semaines) et peuvent être semés tardivement pour une récolte fin d’été.

- les grains ronds ou lisses : ce sont des variétés plus sucrées qui sont utilisées en légumes primeurs au printemps.

Le semis :
Le semis se fait en général de février à fin mars (quand la terre est suffisamment chaude) dans un sol bien préparé et amendé. Le semis  se fait en ligne à raison de 35 à 40 graines par mètre linéaire et espacé de 50 centimètres entre les rangs.

La culture et l’entretien :
On effectue un léger sarclage en début de culture pour éviter la prolifération des adventices et aérer le sol, un léger buttage sera nécessaire à la levée du semis pour 
une bonne fixation des jeunes plantules.

Certaines variétés auront besoin d’un éventuel palissage  pour les pois semis, voir l’utilisation de filets à ramer pour les pois à rames.

Pour les cultures de plein champ et en cas de gel il est possible d’installer un voile de semi-forçage pour les cultures précoces.

La récolte :
La récolte se fait généralement quand les gousses sont bien formées et quelles contiennent 4 à 6 grains minimum (suffisamment gros), cette récolte se fera par trois à quatre passages successifs.

2 commentaires aucun rétrolien 

jeudi 28 mars 2013

Travaux à faire au mois de mars
Par Christophe Gerometta le jeudi 28 mars 2013, 09:01 - Mars 

En mars malgré le retour des beaux jours il n’est pas nécessaire de se précipiter, un peu de patience vous permettra de ne pas prendre de retard, attendez la mi-mars les meilleures conditions climatiques aideront à la germination.

Pensez à échelonner vos semis selon le temps, l’exposition des parcelles de votre jardin, du réchauffement du sol, les risques dus au froid seront moindres.

Les travaux à faire au potager sont :
- Dès que le sol est suffisamment chaud plantez les pommes de terre primeurs (que vous avez fait pré-germer le mois précédent), dans un sol profond et bien ameubli, il est possible d’ajouter un engrais de fond, les distances de plantation sont de 40 cm sur le rang et de 60 cm entre les rangs.

- Plantez les oignons blancs, l’ail rose, les échalotes.

- Divisez et multipliez les aromatiques tel que la ciboulette, l’estragon, le thym, la menthe… , de même pour la rhubarbe.

- Semez en pleine terre les fèves, pois primeurs, buttez les pois semés le mois précédent.

- Semez sous  abris ou en couche chaude, en pépinières : les carottes, les salades diverses.

4 commentaires aucun rétrolien 

mardi 5 février 2013

Les plantes aromatiques
Par Christophe Gerometta le mardi 5 février 2013, 09:53 - Février 

Les plantes aromatiques sont des végétaux très faciles à cultiver et offrent un large panel de choix pour toutes les utilisations et les envies notamment en cuisine.

Ces plantes peu exigeantes, apprécient les expositions ensoleillées
 dans des sols si possible drainants et  légèrement humifères ; elles pourront être plantées au printemps et à l’automne (sauf pour les aromatiques annuelles comme le basilic ou le coriandre). On peut les cultiver soit en bordure, en carré, en planche ou en pot, la proximité de votre habitation ou de la cuisine sera un plus. 

Parmi les aromatiques on distingue les espèces annuelles qui seront récoltées l’année du semis et qui disparaissent après leurs floraison, et les espèces considérées comme vivaces qui sont généralement semées au printemps et repiquées  pour rester en place 
et produire plusieurs années.

Pour la récolte, évitez de tailler de trop jeunes plantes afin de les laisser prospérer, en général on  prélève seulement les feuilles tendres du bout des tiges pour les aromatiques herbacées ou quelques rameaux terminaux pour les aromatiques ligneuses.

Une grande partie des plantes aromatiques peuvent également être conservées une fois séchées et pourront être consommées toute l’année. Le séchage doit être réalisé dans un local sec et à l’abri de la lumière.

 

Exemple des différentes variétés de condimentaires et aromatiques :

- Les annuelles: basilic, aneth, bourrache, coriandre, cerfeuil …

- Les bisannuelles : persil frisé et persil commun.

- Les vivaces à feuillage caduc : menthe, ciboulette, ciboule, estragon, oseille …

- Les vivaces à feuillage persistant : thym, romarin, laurier sauce, sauge …

aucun commentaire aucun rétrolien 

lundi 14 janvier 2013

Les zones climatiques en France
Par Christophe Gerometta le lundi 14 janvier 2013, 15:49 - Janvier 

 

En France, suivant l’endroit, la région ou les différentes situations géographiques, le calendrier des semis, des plantations et récoltes sera avancé ou reculé d’ une ou plusieurs semaines. En simplifiant nous pouvons distinguer 4 grandes zones climatiques :

zone 1 : Climat océanique.

C’est une zone littorale à l’ouest de la France, qui va du Nord au Sud-Ouest, les cultures d’hiver sont intéressantes pour allonger les durées des cultures (hiver est doux et humide avec peu d’influence du gel ), on peut gagner entre deux et trois semaines de précocité ou à l’inverse deux à trois semaines pour allonger les cultures.

zone 2 : Climat semi-continental ou océanique dégradé.
C’est une zone Nord- Sud qui va de l’île de France au  Sud Ouest en passant par le Centre, c’est en général la zone que l’on choisit pour indiquer les conseils de semis et plantations aux dates indiquées.

zone 3 : Climat montagneux.

C’est une zone comprenant les massifs montagneux et une partie de l’Est de la France, les légumes sont cultivés sur une période plus courte et les cultures se concentrent sur l’été.

zone 4 : Climat méditerranéen.

C’est une zone située sur le littoral au Sud de la France, on peut compter un mois de précocité par rapport au climat continental. Il faut souvent donner la priorité aux cultures de mi-saison, notamment pour tous les légumes primeurs et garder les plantes résistantes à la chaleur et à la sècheresse pour l’été.

Toutes ces informations ne sont données qu’à titre indicatif, rien ne vaut l’observation du jardinier, par exemple si le jardin potager est protégé par une haie ou en sol léger on peut gagner en précocité, à l’opposé si le potager est en sol lourd et humide, et/ou dans une aire dégagée, on peut perdre plusieurs jours de précocité. De même, certains lieux disposent de micro-climats qui ont une influence en positif ou en négatif sur la date des travaux à faire.

Au potager ou au jardin en général, il faut adapter les indications et conseils (paquet de graines …) à votre lieu, demandez conseil à vos voisins, jardiniers ou vendeurs qui connaissent votre région.
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