La logistique et l’approvisionnement

En logistique, on doit se poser les questions suivantes avant d’effectuer une action :

( Fréquence d’approvisionnement ?

( Quelle quantité ?

( Comment stocker ?

( Choix du lieu d’approvisionnement ?

( Quels sont les services liés au produit (conditions de payement, SAV…)

( Ne peut-on regrouper les achats ?

( Quel mode de transport utiliser ?

I La logistique

C’est l’ensemble des problématiques, des méthodes et des activités qui concourent à la maîtrise et à la coordination des flux physiques de services et d’informations pour la satisfaction du client final (à qui le produit est livré) en minimisant les ressources utilisées.


A) Rôle et importance de la logistique

Le rôle de la logistique est de rendre possible des flux de biens et la transmission d’informations depuis le point d’origine (approvisionnement en matières premières) jusqu’au point de consommation (réception des produits finis pas le client).


La logistique est importante pour l’entreprise car elle permet d’assurer la disponibilité d’un produit ou d’un service dans de bonnes conditions au bon moment au bon endroit aux bons clients et au coût le plus juste.


B) Les composantes de la logistique : la gestion des stocks et des flux cf annexe doc 2


La chaîne logistique : elle correspond à une série d’opérations qui s’enchaînent et qui dépendent les unes des autres (ex : approvisionnement, fabrication, transport et vente).

La logistique se situe à 3 niveaux :
· Les flux physiques de produits (ex : opération d’achat)
· Les flux d’informations qui accompagnent les produits (ex : la gestion des entrepôts)

· Les flux d’information qui remontent la chaîne logistique. Ils proviennent d’un marché par les prévisions de la demande (ex : le service consommateurs). L’objectif est de réaliser des statistiques à partir des retours d’informations. Les logiciels anticipent la nécessité d’approvisionnement à partir des ventes réalisées et des remarques des clients.
II L’approvisionnement


A) Les objectifs de la politique d’approvisionnement (cf doc 3)

Le but est de fournir un flux d’approvisionnement et de services ininterrompus.
En matière de gestion des stocks, il faut avoir ni trop, ni trop peu de produits en réserve.


D’autres objectifs peuvent être mis en évidence comme diversifier ses approvisionnements pour assurer son indépendance (ex : les fraises). Les objectifs peuvent parfois être contradictoires, il est difficile de concilier la régularité de la qualité et des prix faibles, ou encore des stocks minimaux et la continuité de l’approvisionnement (risque de rupture de stock).

B) La fonction achat (cf doc 4)


1) Evolution : le métier est ce qui constitue la spécificité (savoir-faire) de l’entreprise. Pour rester compétitive, l’entreprise va concentrer son action sur ce qu’elle sait bien faire : elle va faire faire à l’extérieur ce qui ne relève pas de ses compétences de base, elle va externaliser. Du fait de l’externalisation, la fonction achat évolue vers l’achat de la sous-traitance, achat des fournisseurs, achat des producteurs.

Les grands groupes ont la maîtrise de la conception du produit et de son emballage final, externalisant les étapes intermédiaires.


2) Importance de la fonction achat : la part des achats dans le chiffre d’affaire peut représenter plus de la moitié ce qui dans ces conditions aura des conséquences significatives (ex : 10% de remise sur les achats qui représentent 50% du chiffre d’affaires engendre un gain de 5%).

C) La gestion des stocks et des flux


De même que la fonction achat, la gestion des stocks et des flux de matières premières d’un produit fini et d’informations constitue un aspect déterminant de la politique d’approvisionnement. Pour assurer la disponibilité des produits il est nécessaire d’avoir soit un niveau de stockage élevé soit un niveau de disponibilité de l’information très performant (veille technologique).

Dans l’hypothèse d’une consommation du stock régulière il est tout d’abord nécessaire d’assurer le réapprovisionnement avant d’atteindre le niveau zéro et ainsi éviter la rupture de stock.
Le déclenchement de la commande doit anticiper la consommation avant la livraison (stock de sécurité).


Pour minimiser les coûts il faudra choisir entre commander en grande quantité et commander en petites quantités, sachant que les petites séries sont antiéconomiques (à cause des prix de gros) et que le risque de rupture est élevé, tandis que pour les grandes quantités le coût d’acquisition est faible mais le coût de possession est élevé (hangar, entrepôt : coût du capital immobilisé).

III Le juste à temps


A) Les origines du juste à temps

3 modifications majeures dans l’environnement des entreprises sont à l’origine du juste à temps :

· La variabilité de la demande : les goûts des clients sont très volatiles, ils dépendent de la mode, de la publicité…

· Les exigences des clients en matière de délais : nous sommes dans une société de surproduction, le client n’a pas besoin d’attendre, il peut toujours trouver le produit qui répond à ses besoins.

· La concurrence mondiale : il faut baisser les coûts de fabrication.


On peut définir le juste à temps, il s’agit de produire à la demande, sans délai et à faible coût.
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