Transport et réseaux de distribution



Tous les modes de transport sont utilisés, le choix dépend des caractéristiques de l'envoi : la distance, le poids, le volume, les délais, la fréquence et le type de conditionnement.

Le développement des politiques de flux tendu et de la concurrence dans le secteur des transports ont largement favorisé le transport routier.

I Panorama des transports terrestres


A) Répartition nodale
Le chemin de fer est privilégié pour les gros transports sur les longues distances (28 %). 
La route est le principal mode de transport (70 %). Les voies fluviales sont marginales (2 %).


B) En Europe

Au niveau européen la route conserve son avantage (77 %), la voie fluviale 9 %, le chemin de fer 14 %. Des pays comme l'Autriche ou la Suisse refusent la traversée des camions, ils obligent les transporteurs à employer le ferroutage pour des raisons écologiques.


C) Produits et modes de transport

Les caractéristiques des produits influencent le mode de transport (ex : le chemin de fer est utilisé pour les produits agricoles ou énergétiques).


D) Distances et modes de transport


Les courtes distances interdisent quasiment l'usage du chemin de fer surtout si l'entreprise n'est pas embranchée (n'a pas une voie qui vient jusque dans son entrepôt) à cause de l'inconvénient de la rupture de charge.


C'est à partir de 400 km que les chargeurs s'interrogent économiquement sur l'arbitrage fer ou route. Le compte propre est surtout utilisé pour les courtes distances. A partir de 300 km la route implique (à l'exception des camions complets) plusieurs trajets routiers.

La taille des lots transportés influence le choix du mode de transport.
Compte propre : lorsque camion et chauffeur appartiennent à l'entreprise.

Compte d'autrui : lorsque l'entreprise loue les services d'une société de transport.
II La chaîne de transport

A) Les maillons de la chaîne

Un maillon est un couple mode de transport et lot transporté.


Rupture de charge : à chaque modification soit du mode de transport soit de la taille du lot transporté il y a rupture de charge.


La chaîne de transport est donc la succession de maillons et de ruptures de charge.


On constitue des chaînes de transport :

· Pour des raisons purement techniques (ex : un chargement de bananes des Antilles doit obligatoirement utiliser l'avion).
· Pour des raisons économiques : le coût à l'unité transportée est d'autant plus faible que la capacité du moyen de transport est importante (ex : voiture et autobus). En fonction des caractéristiques de l'envoi (poids, volume, distance) il peut s'avérer plus économique d'utiliser un mode de transport de grande capacité sur une partie du trajet, quitte à collecter et à distribuer localement aux extrémités de la chaîne.
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B) Les paramètres structurant la chaîne de transport

1) Caractéristiques physiques du produit

Concernant le conditionnement on distingue le vrac (solide ou liquide), les conteneurs, les palettes, les rolls…

On distingue aussi les produits dangereux, les produits fragiles, les produits réfrigérés qui nécessitent d'être transportés à une température contrôlée.


Plus le produit sera dangereux, fragile et conditionné en grande quantité plus les ruptures de charge seront pénalisantes.


2) La qualité du service visé

Le problème est le délai accepté par le client, la souplesse des horaires de chargement et de livraison, la sécurité et le suivi du transport (la traçabilité).


3) La réglementation

La législation, l'écologie obligent les transporteurs à certains choix (ex : en Autriche ou en Suisse l'ensemble du camion doit monter sur un wagon pour traverser le pays).


La pression et la prise de conscience écologique incitent les pays et l'Europe à réglementer pour des raisons écologiques les modes de transport. L'objectif est d'éviter les longs segments avec des transports polluants.

4) Le poids du coût du transport dans la valeur ajoutée du produit livré

Si le coût du transport n'intervient que pour une faible part dans le prix de revient du produit livré ce sont les critères de qualité, de sécurité, de capacité de suivi qui l'emporteront et pousseront l'expéditeur à réduire voire éviter les ruptures de charge.

III Les différents types de réseaux

Un réseau est défini par les points d'enlèvement, les points de livraison et les nœuds de routage intermédiaires (où il y a rupture de charge).

· Le réseau en trompette : cf schéma précédent (ex : la diffusion d'un quotidien, la livraison de détaillants…).
· Le réseau en entonnoir : cf schéma précédent (ex : les sous-traitants pour la production automobile…).

· Le réseau en diabolo : il assure les transferts de flux entre une multitude de chargeurs et de nombreux clients destinataires, généralement les quantités chargées et livrées sont faibles. Il faut donc exploiter un maillage de plate-formes de concentration et d'éclatement (ex : la messagerie, les réseaux de livraison express…).

Remarque : quel que soit le type de réseau la problématique reste la même : quel routage prendre ? Et à partir de quel seuil de lots transportés (lot = quantité optimale de produits à transportés) a-t-on intérêt à éviter la rupture de charge ?
II Les partenaires du réseau de distribution
Transporteurs, chargeurs et assureurs interviennent dans tous les modes de transport.

A) Les acteurs du transport routier


Les avantages du transport routier reposent sur ses qualités :
· De souplesse (aucune contrainte horaire).
· De capillarité (un véhicule peut charger dans n'importe quelle commune pour livrer dans n'importe quelle autre sans rupture de charge).

· De rapidité (même si la vitesse moyenne est inférieure à celle du train on élimine les temps perdus au chargement et au déchargement).

· De fiabilité et de suivi du transport, grâce au GPS.


B) Le transport par fer

Il est principalement utilisé pour les grandes masses (ex : produits sidérurgiques, matériaux de construction, produits pétroliers, agroalimentaire…).


La rupture de charge nécessaire à l'une au moins des extrémités nécessite des investissements importants dans les outils de maintenance.


Le chemin de fer ne sera utilisé que pour les distances supérieures à 450 km. En dessous, le coût de la manutention ne permet pas de rentabiliser l'usage du chemin de fer.


Le parc français des 150 000 wagons se partage à parts égales entre la SNCF et les particuliers. Les chargeurs habituels sont embranchés.

C) Le transport combiné (route + fer)

On distingue 3 techniques principales :
· Une caisse mobile, transportée sur châssis routier et sur wagon plat.

· La semi-remorque qui se transforme en wagon.

· La chaussée roulante qui permet de faire monter l'ensemble du camion sur un wagon.

Ces 3 techniques doivent respecter les créneaux horaires de départ des trains.
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