Jardins d’ornement : une expérience collective

Centre Val Paisible – Lausanne

Unité Centres de rencontre – Pro Senectute Vaud

Situé sur les hauts de Lausanne, la cité Val Paisible est une structure comportant des appartements protégés pour personnes en âge AVS ainsi que des appartements familiaux et un centre de rencontre entourés d’un grand jardin. 
En 2009, l’Unité Centres de rencontre de Pro Senectute Vaud célébrait les 90 ans de l’institution par une semaine de manifestations intitulée « Une semaine en or pour les seniors ». Ainsi, entre le 25 septembre et le 2 octobre une large palette d’activités et d’animations furent proposées dans les 8 centres du canton.

A Val Paisible comme ailleurs, les objectifs étaient :
· d’utiliser le potentiel et les ressources des personnes âgées.

· d’offrir des espaces de réflexion et d’action permettant aux seniors de participer et de s’impliquer dans la préparation et l’animation de cette semaine.
· Dans une plus large mesure, de favoriser un accroissement de la qualité de vie et de l’autonomie à moyen et long terme.

Tout a commencé dès le printemps. Lors des causeries hebdomadaires du centre, l’envie de faire « quelque chose » dans le jardin offrant l’occasion de promenades et d’activités en extérieur s’est vite imposée auprès des seniors. Et après une petite campagne de communication au sein de la cité, une quinzaine de personnes âgées et quelques familles se sont retrouvées en juin pour une soirée d’échanges d’idées et de savoir-faire autour du projet.
Très vite sont sortis de terre :

· un coin d’herbes aromatiques devant les places de parc visiteurs où chacun pourrait venir chercher de quoi parfumer sa cuisine.
· quantité de fleurs le long des coursives et sur la bordure en béton longeant les places de parc. Chacun ayant choisi son petit coin venait matin ou soir contrôler que tout poussait bien.
· des fleurs, des fleurs, encore des fleurs. Près d’un banc, autour des massifs, partout où on pouvait. 
· la terrasse du centre s’est ornée de magnifiques jardinières peintes et remplies de fleurs multicolores. La pièce d’eau a accueilli un papyrus entouré de cailloux décoratifs et tout autour ont été plantées des plantes grasses.
Une organisation tacite s’est rapidement mise sur pied. Les plus robustes se sont attaqué aux gros travaux de désherbage pendant que d’autres s’occupaient des achats. Parallèlement, la  ville de Lausanne offrait 500 plantons. Il a fallu un tournus d’arroseurs efficace pour soigner toutes ces plantes.
Lors de la semaine en or des seniors, le centre de rencontre a organisé une grande fête qui a accueilli plus de 80 personnes. Un temps radieux a permis des promenades dans le jardin, une course au trésor, une démonstration de tai-chi en extérieur, un atelier de décoration florale sans oublier un délicieux repas et une chantée sur le thème de la nature proposée par le chœur de dames de Val Paisible et les jeunes enfants de l’Ecole sociale de musique de Lausanne.
Avec un tel projet, il est essentiel de noter qu’il n’y a pas que des fleurs qui ont été plantées le temps d’un été mais également des envies et des initiatives durables. Deux ans après, le jardin continue d’être soigné et fleuri en même temps que d’autres projets naissent, générés par l’envie d’une nouvelle aventure collective. Ainsi, cette année 2011 marque l’anniversaire des 20 ans d’existence du centre de rencontre et parmi les divers projets de festivités imaginés on trouve un concours de décoration de balcons qui fera joliment écho aux jardins.
