7 astuces économiques pour démarrer votre potager
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Débuter un potager biologique peut devenir très vite onéreux, surtout les premières années ! Après avoir trouvé votre bout de terre, il vous faut des graines, des outils de travail du sol et d’arrosage. Voici quelques astuces vous permettant d’économiser quelques euros !
 

1) Votre potager

Tout dépend où vous habitez mais le coût d’une maison avec un jardin peut vite devenir très excessif. L’engouement pour les jardins familiaux est en plein essor, c’est une solution très intéressante pour économiser car les loyers ne sont vraiment pas très élevés à l’année. D’autant plus que c’est bénéfique en tout sens, vous côtoierez des jardiniers amateurs qui n’hésiteront pas à vous donner des conseils, prêter des outils et même vous donner des jeunes plants pour vous aider à démarrer votre potager.

Haut du formulaire

Suivez l'actualité du site et téléchargez gratuitement ce guide pdf :
Réussir à tous les coups vos tomates biologiques
Entrez simplement votre prénom, adresse email puis validez
Prenom:
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Bas du formulaire

Malheureusement l’engouement pour ces jardins familiaux est parfois tellement important que dans certaines associations il faudra attendre plusieurs années avant d’avoir votre potager.

2) Les outils

Pour trouver des outils à bon marché il n’y a pas mieux que le bon coin. Vous pouvez trouver des lots d’outils à prix très avantageux. Testez aussi les vide greniers.

3) Les graines

Les jardineries proposent des graines à des prix assez élevés mais c’est la garantie qu’elles germent bien et soient indemnes de pathogènes. Notamment des pathogènes de quarantaine comme par exemple le chancre de la tomate. Bien que ces semences soient sures  les professionnels écartent de plus en plus les anciennes variétés et les non hybrides F1. Je vous conseille alors de vous tourner vers les forums d’échange. Et pour vos tomates je vous invite à contacter Sophie que j’avais interviewé ici, elle vous échange des tomates contre presque rien ! Par ailleurs je ne saurais que vous conseiller l’association Kokopelli ! En soutenant l’association vous bénéficiez d’un rabais intéressant sur chaque sachet de graines et vous participez activement à la conservation de notre biodiversité alimentaire !
4) Les étiquettes

Le prix des étiquettes est exagéré ! Récupérez de vieux godets et découpez des lamelles à l’aide d’une paire de ciseaux. Et voilà des étiquettes très économiques !

5) Les semis

Récupérez chez votre poissonnier une caissette à poisson, lavez-la, vous n’avez plus qu’à rajouter du terreau et semer vos graines. Il n’y a rien de mieux !

6) Arrosage des semis

Les gouttes d’eau dispensées à l’atomiseur de l’arrosoir sont parfois trop violentes sur vos semis. Récupérez une bouteille d’eau en plastique, faites un ou plusieurs petits trous dans le bouchon, remplissez, rebouchez et arrosez. C’est un très bon moyen économique pour arroser en douceur vos semis.

7) Le compost vert

En attendant de faire votre propre compost (indispensable en bio) vous pouvez vous en fournir dans les déchetteries. Dans certaines il est gratuit, dans d’autres il est payant mais son coût n’est jamais très excessif et est toujours inférieur au prix du compost dans les jardineries.
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