Fabriquer ses produits de beauté : un institut à la maison !
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La beauté, ce n'est pas bien sorcier ! Stop aux pubs pour des produits aux ingrédients miracles, tout est dans la nature ! Alors cette année, on se transforme en petits chimistes et on crée ses propres produits ! Économies garanties ! 

Quelques précautions d'usage avant de se lancer

A quoi bon se ruiner en produits de beauté alors que le réfrigérateur contient une mine de trésors pouvant faire l'affaire ! Pour être certain de ce qu'on s'étale sur la figure ou sur le corps, autant fabriquer ses produits soi-même... surtout si ça peut nous faire économiser quelques euros au passage.

Mais avant de se lancer, il est important de respecter certaines précautions d'usage pour éviter toutes réactions cutanées. Les recettes ci-dessous doivent être faites avec des produits frais ou des plantes ramassées loin des sources de pollution (bord de route, déjections animalières, etc.). Il faut conserver les produits au frais, dans des récipients hermétiques (flacons, boites, etc), sur une courte période pour éviter la formation de germes et enfin, faire toujours un test sur une partie moins visible pour être certain de ne pas faire d'allergie. Prêt ? C'est parti pour une beauté au naturel et très économique grâce à des produits de beauté maison !

Soins du visage

Crème de jour 

Une crème de jour efficace pour moins de 15€ par an ? Voilà une vraie révolution ! Proposée par zefleurdecactus, voici une recette sans paraben (adieu pétrole), 100% naturelle ! L'équation magique : huile de germe de blé (riche en vitamine E), quelques gouttes d'huile essentielle de lavande (défatiguante, anti-brûlures) et d'huile essentielle de mandarine (dynamisante pour la peau).  

Tous les matins, j'en applique un peu sur le visage (à peine) et je laisse la magie opérer ! Cela retape la peau en moins de deux, la lavande la délasse immédiatement, bref : on a un teint d'enfer !



L'économie est non négligeable. Dans le commerce le prix d'une crème de jour varie entre 10 euros en grandes surfaces et plus de 100 euros en parfumerie, pour environ 3 mois. Avec la recette magique de zefleurdecactus on peut économiser entre 35 et 350 euros !

Pense à conserver cette solution dans un flacon hermétique au frais. L'action du froid raffermira la peau.

Gommage

Le gommage est essentiel pour éliminer les peaux mortes et désincruster les pores en profondeur. Le visage est une zone fragile, il ne s'agit pas de le poncer comme un vieux meuble mais bien d'agir en douceur. Vendu entre 3 euros en grandes surfaces et 50 euros en magasins spécialisés, la recette de pakerette16 permet de se créer son exfoliant visage minute pour moins de 1 euro. 

Mélange du miel liquide et du sucre en poudre, applique ensuite cette préparation sur ton visage et masse légèrement.

Avec de petits massages circulaires, la peau est douce et hydratée grâce aux vertus du miel. Rincer à l'eau tiède.

Démaquillant visage 

Étape indispensable pour laisser respirer la peau, le démaquillage peut se passer de crèmes très chères. Teutine propose une version très simple : du coton imbibé de lait. Pour celles qui préfèrent une texture plus crémeuse, il est possible de remplacer le lait par du yaourt ou du fromage blanc. 

A chaque type de peau son démaquillant, Lorana fabrique elle-même son démaquillant pour peaux grasses avec du lait, de la menthe et quelques morceaux de concombre que l'on porte à ébullition 2 minutes, puis passé au filtre. Il 

se conserve une semaine au réfrigérateur. C'est super efficace et plus agréable que les démaquillants trop chers des parfumeries .




Eau tonique 

Teint brouillé, pas uniforme, avec quelques imperfections … il est temps d'utiliser une lotion tonique pour redonner tout son éclat à ton visage. La lotion au pissenlit de sagitee consiste à porter à ébullition une poignée de pissenlits ramassés dans la nature (donc gratuits) dans 1/4L d'eau puis à filtrer. Cette lotion se conserve 1 semaine au frigo et appliquée matin et soir, les effets ne se font pas attendre! 

Baume à lèvres 

Gerçures et autres crevasses font des ravages sur nos lèvres dès l'arrivée des premiers frimas. L'action des baumes est efficace à condition d'en utiliser fréquemment tout au long de la journée et à arriver à ne pas le manger. Pour en avoir toujours sous la main, fait tiédir 2 cuillères à soupe de miel solide avec 2 cuillères à café d'eau de rose. Place le mélange dans un petit récipient hermétique pour emmener cette recette proposée par mamiearlette partout avec toi. 


Masque 

Peau sèche, mixte ou grasse, coup d'éclat, hydratant, dépolluant, plus d'une dizaine de recettes de masques de beauté sont disponibles sur radins, il y en a pour tous les goûts et tous les effets recherchés ici. Belle sans se ruiner, c'est possible avec les radins ! Les économies sont à la clé !

Soins des yeux 

Démaquillant spécial yeux

Démaquiller, hydrater le contour de yeux et s'occuper des rides de la pâte d'oie pour moins de 5 euros ? MamieAusone améliore une recette de Loreana avec un produit multi-actions à base d'eau de bleuet et d'huile d'avocat dont on imbibe un coton. 

L'huile d'avocat sert de soin pour les rides, cela permet d'économiser sur la crème contour des yeux .



Eau de bleuet 

Pour faire encore plus d'économies, Careli a la solution : une eau de bleuet maison. 

Mettre environ 20 à 25 bleuets entiers (sauf la racine, bien sûr), dans 1/2 l d'eau de source ou minérale, mixer, laisser reposer 1/4 d'heure, puis faire bouillir une dizaine de minutes et filtrer. A conserver au frais, à l'abri de la lumière, dans de petites bouteilles de verre ou de petits pots de confiture.

Anti-inflammatoire, décongestionnante et apaisante, cette lotion se garde 7 à 10 jours au frigo. Une solution qui permet d'économiser 5 euros !

Yeux dégonflés 

Pro du compostage, avant de jeter ton sachet de thé infusé, place-le une nuit au réfrigérateur et pose-le sur les yeux 5 à 10 minutes pour les faire dégonfler après une nuit trop courte !

Soins du corps

Gommage 

Envie d'une peau nette et lisse ? Voilà un geste beauté bien connu : le gommage corps. Et pour trouver son bonheur, on fait un détour par la cuisine ! Il suffit de mélanger un exfoliant (sucre, sel, boulgour, graine de pavot, marc de café, blé concassé, bref tout ce qui à l'aspect de petits grains) avec une solution hydratante (huile d'olive, d'argan, fromage blanc). L'avantage : chacun peut créer un produit en fonction du contenu de ses placards ou de ses goûts ! De retour de vacances avec un léger hâle, ce geste beauté permettra de le faire durer un petit peu plus longtemps ! 


Pieds 

Trop mal aux pieds ! La faute aux escarpins, aux talons, aux piétinements, aux longues marches, etc. Pour y remédier, voici le bain de pied d'Elisabeth40 : aux vertus apaisantes et relaxantes de la lavande, rafraîchissantes et antiseptiques de la menthe, ainsi que du sel de mer pour la détente. 

Dans une bassine d'eau tiède mettre 1 petite poignée de lavande, 1 autre de menthe et 1 autre de sel marin puis y plonger les pieds pour faire trempette (au moins 10-15 mn).

  Après ça, un bon massage des pieds (le plus dur va être de trouver un volontaire) avec une crème hydratante et le tour est joué !

Mains 

Bien souvent révélatrice de l'âge, les mains souffrent des changements de température, des agressions de produits divers tout au long de la journée, ce qui les fait vieillir plus vite. Pour des mains douces et jolies, chaque semaine il faut prendre le temps de les chouchouter (et c'est aussi valable pour vous messieurs !). Avant l'hydratation, pense à un gommage à base d'huile d'amande douce et de sucre fin, ou à base de farine avec quelques gouttes d'huile d'olive, (prendre en main et frotter et malaxer jusqu'à ce que cela soit trop sec.) Résultat : des mains très douces. C'est un moyen d'enlever la pollution et les peaux mortes avant d'hydrater pour protéger.

Ongles 

Assez des ongles mous ? Après avoir passé des années à les tartiner de durcisseurs inefficaces et ô combien mauvais pour la nature, il est temps de revenir à une version plus naturelle ! Et pour cela l'arme secrète est jaune, acide et pleine de vitamines... c'est le citron ! Que l'on plante ses ongles directement dans une rondelle ou que l'on préfère tremper ses doigts dans un mélange d'eau tiède et de jus de citron, ils retrouveront force et brillance !

Soins capillaires

On mise sur les masques et l'eau de rinçage ! 

Une crinière domptée et brillante fait toujours son petit effet, mais rien n'est inné. Prendre soin de ses cheveux est indispensable et peut souvent revenir cher à force de se ruiner en produits en tout genre. La solution ? Les produits maison ! Eau de rincage à base de jus de citron pour faire briller, de vinaigre blanc pour démêler, masque à base d'oeuf, d'avocat, de miel ou encore d'huile d'olive : à chaque type de cheveux son produit. Pour découvrir les recettes radines, rendez-vous dans la rubrique astuces beauté.

Une affaire de passionné : le site qui rend biotiful

Comme les cosmétiques vendus en magasin sont chers et bourrés de choses chimiques innommables, pourquoi ne pas se lancer et les fabriquer soi-même ? C'est ce que te propose une véritable passionnée : réaliser toi-même tes produits de soins, d'hygiène et de beauté, bien souvent bio. By Réo fourmille de recettes de soins du visage, du corps, pour les cheveux, savons ... et même du maquillage. Crèmes, masques, gommages, shampooings, gels douches, fards à paupières ... il suffit de suivre les fiches détaillées, pas à pas, accompagnées de conseils comme, par exemple, bien stériliser le matériel, où trouver les ingrédients et le matériel... Idéal pour créer des produits vraiment adaptés à soi, pas toujours communs, tout en s'occupant. Cela devient vite un passe-temps. Le bémol : le site pique un peu les yeux !

Le problème avec les produits de beauté disponibles dans le commerce est qu'ils sont souvent chers et on ne comprend pas toujours tous les composants. En prenant le temps de fabriquer ses cosmétiques soi-même, on fait un geste pour la planète, en limitant l'utilisation de produits comme le paraben ou les nitrates, mauvais pour la santé et pour l'environnement. Mais surtout, on fait des économies de 30 à 90 % sur des cosmétiques achetés en magasin. À ce prix là, on s'accordera plus facilement une après-midi de cooconing sans craindre pour son portefeuille !

Tu as des recettes à partager ? N'hésite pas à en faire profiter la communauté en laissant un commentaire ou en proposant une astuce !

Commentaires Afficher les 19 commentaires 
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NouchkaB 

le 13/10/2010 à 11:56

Signaler 

un très bon article avec des recettes écologiques et économiques ! Bravo 
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clalain 

le 22/10/2010 à 13:14

Signaler 

excellente idée, cela fait réaliser des économies non négligeables et surtout, les recettes sont sans produits chimiques Bravo ! 
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popcorn46 

le 22/10/2010 à 13:31

Signaler 

oui, mais... où trouver de l\'huile d\'avocat ? de l\'huile de germe de blé ? 
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GimP 

le 22/10/2010 à 14:13

Signaler 

L'huile de germe de blé ou d'avocat peuvent être achetées dans des magasins spécialisés (type épicerie bio), parfois en grandes surfaces ou encore dans certaines pharmacies. Internet propose aussi de nombreux sites pour se procurer ces ingrédients. 
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Wanamy 

le 22/10/2010 à 17:24

Signaler 

Attention l\'huile essentielle de mandarine (comme toute les huiles essentielles d\'agrumes) est photosensibilisante. Je ne la mettrais pas dans une crème de jour, mais plutôt dans une crème de nuit (et encore...). Pour la journée il vaut mieux utiliser de l\'huile essentielle de Géranium rosat. En plus son odeur se marie très bien avec celle de la lavande !
Pour ce qui est du démaquillant, l\'huile d\'amande douce en est un très bon, qui en plus peut être utiliser sur les yeux sans risques d\'irritation. Personnellement, je fais un mélange de 2/3 d\'huile d\'amande douce et 1/3 d\'hydrolat (eau) d\'hamamélis (qu\'on trouve dans toutes les bonne parapharmacie, comme le reste des produits).
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aphro49 

le 22/10/2010 à 20:54

Signaler 

Bonsoir à tous et à toutes. J'ai également une recette de lait démaquillant : 1 cuillère à soupe d'eau de rose, 1 cuillère à soupe de miel liquide, 1 cuillère à soupe de crème fraiche et 1 cuillère à soupe de jus de citron. Efficace produit démaquillant également tonifiant grâce au jus de citron, et l'eau de rose est reconnue pour ses vertus régénérantes pour peaux matures. Ne se conserve pas plus de 3 jours au réfrigérateur (même dans un bol). Espérant vous avoir rendu service.
Radinement vôtre. Aphro. 
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aude46 

le 28/10/2010 à 15:34

Signaler 

Je me méfierais un peu de l'huile végétale d\'avocat pour les yeux; en démaquillant ; cette huile est très grasse et je craindrais d\'avoir des gonflements sous les yeux !
OK pour le bleuet ou la camomille..... 
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lubman 

le 30/10/2010 à 07:54

Signaler 

Je veux bien essayer de faire ma crème de jour maison, mais je trouve que le fait de ne pas indiquer les quantités est un peu léger. parce que quelques gouttes d\'huile essentielle, c\'est très vague, une goutte de trop et vous vous retrouvez le visage tout rouge, pourriez vous nous indiquer exactement le nombre de gouttes, s\'il vous plait ? 
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vigneronne 

le 07/11/2010 à 18:25

Signaler 

Ne pas oublier l'huile essentielle de tea-tree (arbre à thé). Elle remplace efficacement toutes ces "cochonneries" du commerce pour points noirs et autre problème d'acnée. Se laver la mains, retourner le flacon d'HE sur un doigt et masser avec une goutte sur les boutons. Assèchement et désinfection garantis. On peut aussi l'utiliser pour les piqûres d'insectes et notamment d'araignée. J'en aieu la preuve il y a peu de temps.... Ne pas hésiter.......... même sur des peaux hyper sèches et fragiles comme la mienne.... de 51 ans. Par contre ne pas essayer chez les enfants sans avis de votre médecin ou de votre pharmacien. 
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saintesophie 

le 08/11/2010 à 12:45

Signaler 

Le bicarbonate est très en vogue et il le mérite bien car c'est un produit inoffensif, d'une grande efficacité et très économique. Entre autres utilisations, je m'en sert comme gommage pour le corps : 1/2 cuillère à café environ pour une dose de gel douche, je les mélange dans le creux de ma main et frictionnons-nous gaiement ! 
Mais il y a tellement à dire sur le bicarbonate que je vous conseille de faire un saut sur un site spécialisé et plein de bons conseils : compagnie-bicarbonate.com et sur le blog : monbicarbonate.fr
Vous m'en direz des nouvelles ! 
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alexdecreysse 

le 22/02/2011 à 13:22

Signaler 

merci pour ces conseils, moi je cherche comment faire ma cire moi-même pour m'epiler 
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GimP 

le 22/02/2011 à 16:56

Signaler 

Bonjour 

@alexdecreysse : Sur radins, il y a quelques recettes de cire dépilatoire. Celle de careli à base de miel et de citron ou celle de aaisha17 d'inspiration orientale au sucre.

Et pour s'éviter la douleur, la technique du glaçon semble être confirmée par sarah84100.. Une astuce pour les douillettes dont je fais partie ! 
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blackseahorse 

le 08/03/2011 à 10:11

Signaler 

Merci pour toutes ces recettes, avec les quantités ce serait tip top ! 
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dylanenzo77 

le 22/03/2011 à 09:14

Signaler 

super les recettes mais vu que j'ai la peau sensible j'ai un doute pour l'utiliser c'est bien dommage 
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juju8113jules 

le 08/04/2011 à 08:54

Signaler 

Bonjour
je recherche une recette comment fabriquer son savon
merci 
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GimP 

le 08/04/2011 à 09:44

Signaler 

Bonjour à tous, 

@juju8113jules (et @ tous aussi!) : je vous conseille vraiment le site de Réo disponible dans les plans Radins. Vous y trouverez de nombreuses recettes de savons (rubrique mes recettes bio). J’avoue, j'ai un petit faible pour le savon Rock star et celui au Pain d'épices. 
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sntongarimoh 

le 17/07/2012 à 18:24

Signaler 

Astuce gommage nature: miel + farine de mais + 1 jaune d'oeuf, 3 fois la semaine au moins 15 min de massage et 10 minute de pause, votre teint retrouve sa fraicheur ! absolument ecolo, economik et fantastik, et rigolo entre fille! 
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zelfinetrucs.conseilsecolos 

le 19/08/2012 à 13:52

Signaler 

bonjour à tous, moi j'utilise 3 cuillères à soupe de crème fraîche, 1 cuillère à a soupe d'huile de sésame ou d'onagre, 10 cl d'eau de fleur d'oranger mais je préfère d'hamamélis ( à vous de voir) et 2 gouttes d'huile essentielle de petit grain de bigaradier, se conserve 8 jours au frais, très bon lait démaquillant pour peaux sensibles ou bien 2 cuillères à soupe de purée d'ammandes, ou pilées finement, 15 cl d'eau de rose ou infusion, 1 pointe de miel et 2 gouttes d'huile essentielle de géranium. 
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colearning 

Aujourd'hui, il y a 3h6min

Signaler 

Bonjour, avez-vous pensé à apprendre par vous-même tous les secrets de la cosmétique "Fait maison" en participant à un atelier. 
Retrouvez un large choix d'ateliers à Paris sur co-learning 
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 HYPERLINK "http://www.radins.com/dossiers/denicher-les-economies-dans-placard-sa-salle-bain,89.html" Dénicher les économies dans le placard de sa salle de bain 
Le placard de la salle de bain déborde bien souvent d'une farandole de produits : crèmes de jour, de nuit, masques visage et capillaire, soins divers, etc. C'est donc le moment de faire le tri dans ses armoires et de préserver son budget ! ...  Lire Plus 
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 HYPERLINK "http://www.radins.com/dossiers/les-produits-beaute-les-hommes-aussi,90.html" Les produits de beauté : les hommes aussi ! 
Il suffit d'évoquer le mot « crème de jour » pour se retrouver face à un rejet catégorique de la gent masculine. Pourtant, ils sont de plus en plus nombreux à prendre soin d'eux et cela passe par l'achat de produits de beauté estampillés « Men Only »... La cosmétique n'est plus seulement une ...  Lire Plus 
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 HYPERLINK "http://www.radins.com/dossiers/se-faire-chouchouter-a-petits-prix,91.html" Se faire chouchouter à petits prix 
Il n'est pas obligatoire de faire souffrir son compte en banque pour prendre soin de soi... Coiffeur, esthéticienne ou encore pédicure, on peut facilement faire baisser la facture en faisant confiance aux apprentis. ...  Lire Plus 
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 HYPERLINK "http://www.radins.com/dossiers/maquillage-detourner-les-cosmetiques-3-produits-tout-faire,92.html" Maquillage : détournez les cosmétiques, 3 produits pour tout faire ! 
Si on achetait un produit pour chaque soin recommandé, le placard de la salle de bain aurait vite fait de déborder et le portefeuille de se vider. Pour ne pas dépenser des fortunes, on parie sur les produits multifonctions ! ...  Lire Plus 
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 HYPERLINK "http://www.radins.com/dossiers/acheter-ses-produits-beaute-ligne-quels-sites,93.html" Acheter ses produits de beauté en ligne : quels sites ? 
Pas toujours simple de rentrer dans un magasin de cosmétiques pour faire des emplettes. Avec les odeurs qui se mélangent, on a vite fait d'attraper des maux de tête. Les vendeuses souvent pressantes et la foule d'un samedi après-midi en effraient plus d'un … on serait sans doute mieux ... 
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