Caractéristiques des entreprises
I L’entreprise lieu de production

Quoi produire ?


Dans le cas de Lafuma il s’agit d’une production industrielle de biens de consommation destinés à la demande finale. La production de l’entreprise est diversifiée puisqu’elle concerne :

· L’industrie textile (jeans Ober, le surf·wear avec OXBOW, le vêtement technique avec MILLET…),

· L’équipement de chasse et d’équitation (Le Chameau),

· La production de sacs à dos qui constitue le métier d’origine de 1’entreprise

· L’industrie de la chaussure (avec la marque Bishoes).


Dans le cas de Pixmania il s’agit d’une production de services axée sur la vente et la distribution de biens via un serveur Internet. Il s’agit donc d’une entreprise de ventes par « correspondance » spécialisée dans le matériel électronique et qui tente de se développer dans la puériculture. La production de Pixmania s’adresse elle aussi au consommateur final.

Pourquoi produire ?


Ces productions vont satisfaire des besoins. Si on se réfère à la pyramide des besoins de Maslow (besoins physiologiques, besoins de sécurité, besoins d’appartenance, besoins d’estime et besoins de réalisation de soi) :
· Dans le cas de Lafuma seront satisfaits les besoin physiologiques (se vêtir), le besoin de sécurité et besoin d’appartenance (marques connues et reconnues dans leurs domaines respectifs).

· Dans le cas de Pixmania les clients qui font appel à ce site pour s’approvisionner satisfont principalement un besoin de sécurité (approvisionnement rapide et sécurisé).

Comment produire ?


Dans le cas de Lafuma et dans le cas de Pixmania nous disposons de peu d’informations sur les processus de production.


Pour Lafuma ce qui semble fondamental c’est l’innovation, la recherche de nouveaux produits, de nouveaux concepts. La fabrication quant à elle est délocalisée (usines en Tunisie et en Hongrie) et les approvisionnements sont réalisés en Asie.


Il s’agit d’une entreprise de main d’œuvre (industrie textile). La logique de Lafuma est de privilégier la réduction du coût des facteurs de production afin d’avoir la meilleure combinaison productive.


L’entreprise utilise une main-d’œuvre coûteuse mais extrêmement qualifiée en France (designers, marketers, commerciaux) car cela constitue les activités à plus forte valeur ajoutée mais pour le reste (approvisionnements et fabrication) elle a délocalisé son activité afin de diminuer au maximum ses coûts.


Pour Pixmania les choses sont différentes. Bien qu’il s’agisse d’une activité de service le facteur de production privilégié est le capital. Les ventes se font en direct par Internet et les commandes sont traitées dans un entrepôt ultra automatisé de façon à augmenter le nombre de commandes traitées en une journée. L’activité est donc concentrée en France même si l’entreprise distribue ses produits dans le monde entier et c’est une entreprise capitalistique.
II L’entreprise organisation sociale

Le groupe Lafuma regroupe 1900 salariés et appartient encore majoritairement à la famille. Il s’agit donc d’une grande entreprise familiale.


Cette entreprise est hiérarchisée (directeur, cadres…) et structurée (recherche et développement, design, marketing...). Les décisions semblent cependant concentrées entre les mains du dirigeant de 1’entreprise (centralisation : « ce n’est pas un adepte du consensus mou, il écoute beaucoup mais il décide seul »).


Pixmania donne peu d’informations sur le groupe si ce n’est que la culture est très différente de celle de Lafuma (tutoiement, style direct entre les employés « le comité de direction s’apparente à un défouloir où chacun peut dire ce qu’il veut »).
III L’entreprise système ouvert
	Entreprise
	Banques & apporteurs de capitaux

(Lafuma cotée en bourse,

Pixmania financement par le fonds LMBO)



	
	Fournisseurs

(Lafuma fournisseurs en Asie,

Pixmania les fournisseurs bénéficient d’un portail

pour suivre en temps réel leurs ventes)



	
	Concurrents

(Lafuma a développé une stratégie de croissance externe pour éviter d’être rachetée par ses concurrents

Pixmania s’attaque aux autres distributeurs qui déréférencent les marques qui travaillent avec eux pour faire peur aux fournisseurs)



	
	Clients

(Lafuma a une clientèle internationale qu’il compte encore étendre en visant la grande distribution

Pixmania affiche 4 millions de clients répartis dans 25 pays d’Europe)




IV L’entreprise système finalisé
Dans les deux entreprises les finalités sont identiques :

· A long terme les deux entreprises cherchent le profit (Lafuma 202 millions d’Euros de CA en 2005 avec une prévision pour 2006 à 250 millions d’euros, Pixmania 380 millions d’euros de CA)

· A moyen terme toutes deux recherchent la croissance (Lafuma privilégie à la fois la croissance externe en rachetant des concurrents et la croissance interne en développant de nouveaux circuits de distribution. Pixmania recherche la croissance interne en diversifiant son activité dans le domaine de la puériculture)

V L’entreprise centre de décision

Les deux entreprises constituent des centres de décision autonomes car même si elles font appel à des capitaux extérieurs elles restent indépendantes avec la détention de la majorité du capital par leurs dirigeants.

VI L’entreprise système en évolution
Ces deux entreprises ont forcément évolué depuis leur création. Elles ne ressemblent que très peu aux petites entreprises qu’elles étaient au début. Lafuma est à ce titre exemplaire puisque après avoir été pendant longtemps une petite entreprise familiale elle a dû déposer son bilan pour repartir sur des bases plus saines. C’est le dynamisme de son PDG (petit fils du créateur) qui va permettre de sauver 1’entreprise et de la faire entrer dans une nouvelle période de croissance, la transformant peu à peu en une multinationale (cotation en bourse, implantation d’usines à l’étranger, internationalisation des approvisionnements, diversification des activités et rachat de concurrents).


Dans les deux cas ces entreprises innovent : Lafuma innove sur ses produits (nouvelles matières) et Pixmania sur ses procédés de production (nouvel entrepôt).
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Nous pouvons tracer le cycle de vie de l’entreprise Lafuma

1930


Création de la société





1984


Dépôt de bilan





1988


Création des filiales américaine et asiatique





Développement


R&D





Extension


Distribution








