Jardins flottants avec des jacinthes d’eau
Adaptation au changement climatique au Bangladesh

Une grande partie de la terre dans le district de Gaibandha du Bangladesh est recouverte d'eau pendant la saison de la mousson, ce qui rend impossible pour les cultures. Practical Action a développé une technologie pour permettre aux agriculteurs de cultiver de la nourriture sur les terres inondées.
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Un jardin flottant est construit en utilisant la jacinthe d'eau, qui est recueillie pour construire un radeau flottant. Ceci est recouvert de terre et de bouse de vache, dans lequel les légumes peuvent être plantés. Un nouveau radeau doit être construit chaque année, mais l'ancien peut être utilisé comme engrais pendant la saison sèche.

Les radeaux, huit mètres de long et un mètre de large, sont fabriqués à partir de la jacinthe qui est disponible gratuitement sur place. Le sol est placé sur la surface du radier et ensuite les graines plantées dans le sol. Légumes d'été et d'hiver tels que les légumes courge, gombo et feuilles sont cultivés.

Les jardins flottants fournissent de la nourriture pour les gens, même pendant la Monga annuelle (période de pénuries alimentaires) et ils peuvent également fournir une source alternative de revenus par la vente de l'excédent sur le marché. Ils sont adaptés pour les agriculteurs qui ont besoin de diversité de l'utilisation traditionnelle des terres, et, comme les radeaux peuvent être déplacés d'un endroit à, ils sont également appropriés pour ceux qui ont temporairement ou définitivement perdu leurs maisons et leurs terres.

Les jardins potagers flottants sont également créés dans les étangs, les canaux et autres sources d'eau.

Les familles sont formés à la culture de la fosse de 30cm x 30cm et à faire des trous pour planter des semences de légumes. Chaque ménage a dix fosses pour faire pousser des légumes et reçoit dix différentes variétés à haut rendement de croissance rapide végétales et graines d'arachide.

La formation est dispensée dans de nouvelles techniques pour faire face aux conditions, cultiver plus et mieux, et tout au long de l'année. Les gens sont présentés comment se protéger contre les maladies des plantes et les insectes attaque en utilisant des méthodes de lutte biologique (par exemple pour la maison fabriqués insecticide botanique). Des conseils sont également donnés pour les pépinières, la préparation du compost et l’enrichissement du sol de sable avec du compost et du fumier. Les cultures ne fournissent pas seulement de la nourriture vitale mais tout surplus peuvent être vendus pour générer un revenu.

Tara Begum, une mère qui a été formé par Practical Action, a réussi à construire son propre jardin flottant avec sa famille et a grandi un certain nombre de cultures, y compris l'oignon rouge, potiron doux et le gombo. "Cela a fait une grande différence dans ma vie. Maintenant, j'ai assez de nourriture dans les inondations et je peux donner un peu pour aider ma famille aussi." - Tara Begum
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Si vous souhaitez aider à soutenir des projets comme celui-ci, au Bangladesh et dans le monde, vous pouvez faire un don en ligne, ou par téléphone au 0800 389 16 24 maintenant.

Plus d'informations

Notre Service d'information technique, des réponses pratiques, ont produit un mémoire technique décrivant la construction d'un jardin flottant. Lire ou télécharger cet article sur les réponses pratiques
Plus d'informations sur faire face aux inondations au Bangladesh
En savoir plus sur la disparition des terres rivière projet de l'érosion sur le site Web de Practical Action Bangladesh
Sandbar culture - la culture des citrouilles sur des terres marginales laissées par les eaux de crue
Source : http://practicalaction.org/climatechange_floatinggardens 
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