Le modèle de l'éco-ferme modèle et éco-entreprise SONGHAI (au Bénin, Togo, Nigeria)

Le samedi 29 mai à 19h15, passera, sur ARTE, une rediffusion du documentaire "Ferme modèle au Bénin", de Philippe Brachet et Alexandre Rossignol – ARTE GEIE – France 2010 (°).

Celui présente l'éco-ferme et éco-entreprise modèle, fondé il y a plus de 30 ans (dans les années 80, par le père dominicain Godfrey Nzamujo (ingénieur électronicien et ingénieur agronome et économisme) (°°).

L’éco-ferme SONGHAI pratique par exemple l’aquaculture. Dans de grands bassins, les poissons (tilapias, i.e. « Barahoa ») sont nourris avec des granulés de végétaux produits à la ferme.

La production et la vente de ces poissons (40 kg de poissons par jour) rapporte beaucoup d’argent à SONGHAI.

SONGHAI cultive le maïs, la manioc, le blé, le riz (+), sur un  terrain de 17 ha.  Sur la ferme, il y a des parcelles individuelles et collectives

SONGHAI cultive une grande variété de riz ;

Il cultive les moringas (Moringa oleifera), pour la nourriture (feuilles) et son huile alimentaire.

Il cultive les amandiers, pour son huile, pour produire ses pommades, des savons. Les amandes sont utilisées, comme nourriture, dans l’élevage.

Il cultive les palmiers à huile, pour l’huile rouge alimentaire.

Les déchets (de palmiers à huile …) sont réutilisés et servent de terreau à la culture des champignons.
Toutes les productions SONGHAI (savons, miels, confitures, poissons, légumes, fruits, viandes …) sont labelisés SONGHAI, un label garantie de qualité des produits SONGHAI (qui sont bio).

Les producteurs locaux (liés à SONGHAI), qui suivent les règles SONGHAI, peuvent recevoir le label SONGHAI.
SONGHAI possède une boutique ouverte 7 J / 7, où sont vendus le produits / productions de SONGHAI : savons, miels, confitures, poissons, légumes, fruits, viandes …

Ce magasin rapporte 700.000 euros par an à SONGHAI.

Le staff (le personnel) de SONGHAI est constitué d’une équipe de 400 personnes (ou membres).
A SONGHAI, il n’y aucun déchet. Tous les déchets sont recyclés jusqu’au dernier. Rien n’est perdu.

Les pièces automobiles, les blocs moteurs … normalement jetés à la décharge ou dans la nature, sont réutilisés, usinés pour fabriquer d’autres pièces métalliques, dans les ateliers de SONGHAI, par exemple pour fabriquer des engins agricoles revendus (ce qui rapporte de l’argent à SONGHAI).

SONGHAI produit des engins agricoles, revendus, constitués de matériaux et élements recyclés.

Par exemple, les déchets (végétaux) sont utilisés par nourrir un élevage de cochons.

Les lisiers de cochons sont utilisés, dans un digesteur à biogaz, pour produire du méthanes, qui alimente les réchauds des ménagères, mais aussi la centrale de production d’électricité du centre (co-générateur d’électricité).

Le méthane sert aussi au chauffage.

On utilise tout y compris la jacinthe d’eau (dans le digesteur etc.).

SONGHAI apprend l’hygiène à tous ses employés et élèves. Elle lui apporte une grande attention (à tous les stades, par exemple dans la manipulation du lisier de porc).

SONGHAI possède une école de formation aux techniques agronomiques modernes adaptées à l’Afrique (peu coûteuses, durables) et reçoit, dans ses cours, des élèves étrangers de différents pays africains, payants.
SONGHAI fait en sorte que l’on ne perde par le sens du travail, en reconvertissant les africains dans l’Agriculture (afin d’éviter leur exodes vers les pays riches ou les bidonvilles des capitales Africaines). 

SONGHAI fournit une vraie alternative crédible (à la dépendance des pays africains envers les pays riches).

La philosophie de SONGHAI est de regarder autour de nous, et de tirer le maximum de nous et de ce que l’on trouve autour de nous. C’est un laboratoire perpétuel d’expérimentation de nouvelles idées.

Dans les années 80, SONGHAI a bénéficié de subventions pour démarrer.

Maintenant, SONGHAI est autonome financièrement (elle ne dépend plus d’aune subvention). Elle est bénéficiaire financièrement (ses bénéfices financiers lui permette de se développer sur place et d’essaimer d’autres centres SONGHAI en Afrique).

SONGHAI est devenu un tel modèle de développement durable, autonome financièrement, pour l’Afrique, que l’ONU a décidé d’aider SONGHAI à s’installer dans 12 pays africains.

Donc, je pense que pour AKAMASOA soit autonome et bénéficiaire financièrement, AKAMASOA doit s’inspirer du modèle agricole et technique de SONGHAI.

Vous ne dépendrez plus de l’aide des pays riches (et de vos donateurs et bailleurs de fond).

Voici le modèle que je souhaitais développer au sein d’AKAMASOA, avec l’aide de Mademoiselle Bao et votre aide, en 2009.
Cordialement,

Benjamin LISAN

16 rue de la Fontaine du But, 75018 PARIS, FRANCE

Tél.: 01.42.62.49.65 / 06.16.55.09.84 

Site reforestation : http://www.projetsreforestation.co.nr  

Site développement durable : http://www.developpementdurable.co.nr 

Site sur les bergers :  http://benjamin.lisan.free.fr/bergersdefrance/ 
(°) http://www.arte.tv/fr/ferme-modele-au-benin/3236060,CmC=3236062.html 

(°°) Songhaï, Quand l'Afrique relève la tête, Godfrey Nzamujo, Edition du Cerf, Collection « L'Histoire à vif », Paru en Novembre 2002, 2003, 2010, http://www.editionsducerf.fr/html/fiche/fichelivre.asp?n_liv_cerf=5896 

(+) On y apprends la culture du riz, parce que le riz est de plus en plus acheté en Afrique (auprès des producteurs asiatiques, ce qui augmente les déficits publiques de l’Afrique). Parce que le riz est facile à cuire et ne nécessite pas d’être pilé avant (dans Des pilons). Ou bien, il est très facile à piler.

PS. Site Internet de SONGHAI : http://www.songhai.org/
Contact : Ouando, Porto-Novo, Oueme, 01BP:597 Porto-Novo, Benin. Tél. +22920246881 / +22920247250.

http://www.songhai.org/index.php?option=com_contact&view=contact&id=1&Itemid=53 

